TractatusJuxta hunc textum

<Introductio>

Z 13ra; C 39v; D 82r; G 102; T 45vb.

Juxta hunc textum tactum in librBeri Hermeneias “de quolibet dicitur
affirmatio vel negatio sedde nullé ambo” quaeritur primo numquid aliqua
consequentia sit bona quae de se est non bona.udd probandum pluribus
arguitur mediis quig

<Primum argumentums>

Istéé consequentia est bonaquoddarmn album non est coloratumergo
guoddara non coloratum non est non albwnet haec eadem est non bonargo
intentunio,

<Quod est bona

Quod! haec si2 bona probatu#: quia4 arguitur a convertente ad suam
conversam in conversiolger contrapositionemergo consequentia bona

1 tactum in libro Peri Hermeneias ZCDn libro Periarminias tractum G

2sed ZT: et CDG

3 nullo: eorumaddCDT : dicitur addG

4 quaeritur primo numgquid aliqua consequentia sitsbquae de se est non bona ad quod probandumuysiurib
arguitur mediis quia Z sed arguitur quod non (quiarr./quod C) est aliqua consequentia bona quae noh @ale
patet quod duo contradictoria incomplexa (ambon@) non possunt simul praedicari de eodem (sed puoba
quod D/et arguitur quod G) sic (probando quod D/radigua G) consequentia est bona et (eadem eshB) non
bona (quia D/ergo ille textus est falsus antecedemmbatur sic G) DG et arguitur probando quod aliqua
consequentia est bona et illa eadem est non barthgrobatur sic T

5 Argument correspondant dans les autres versidrersion LSC (1) — Version LSO (1) — Version
Heytesbury (2)

6ista Z: haec CDGT

7 quoddam ZCDT: aliquod G

8 quoddam ZCDT aliquod G

9 est non bona Znon valet CDGT

10 ergo intentum Z ergo consequentia et cetera €go consequentia bona est non bona@yo et cetera DT

11 quod Z: et quod CG et antecedens probo primo quod 8ntecedens probatur sic videlicet quod T

126jt ZCGT: est D

13 probatur ZG patet C. omDT

14 quia: hicaddCT

15in conversione ZCD omGT

16 consequentia bona ZDGista C/haec T) consequentia est bona CT
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Version Alyngton mss.

<Quod non valet

Et quod non valet probaturquia in casu antecedens est verum et consequens
falsum; ergo consequentia nula

Antecedens probatyret pono quod nullum album sit, tunpatet quoel
antecedenisest verumt ‘quoddam album non est coloratém quia! ejus
oppositum est falsurt ‘omne album est coloratum’.

Et quod consequens sit falsum prob&tuquia ejus oppositumest verursf ;
ergo et cetera.

Antecedens probaturhoc est necessaridgihfomne non coloratum est non
album’; ergo reliquum est impossibite

Antecedens patet per exponentes illius universalis

1 probatur ZCGT: arguitur sic D

2 Note en marge dans Z en regard de ce paragrapheontra consequentiam etiam arguit esse falsam ».

3 quia in casu antecedens est verum et consequisnsnfargo consequentia nulla antecedens probatur Z
omCDGT

4 et ZCDT: quia G

Stunc ZGT: jam C: et D

6 patet quod ZD patet C. est T: omG

7 antecedensprimae consequentiaeldD

8 est ZDG: esse C omT

9 verum: videlicetaddC : videlicet quodaddD : scilicetaddT

10 quoddam album non est coloratum ZCDIMG

11 quia ZCDT: et G

12 gppositum ZCT contradictorium DG

13 falsum: videlicetadd CDG : scilicetaddT

14 probatur ZG probatur sic D arguitur sic CT

15 oppositum ZT: contradictorium CDG

16 est verum ZC est necessarium Test verum et necessariun Bst verum scilicet omne non coloratum est
non album G

17 ergo et cetera antecedens probatur hoc est ndoessa: ergo illud est impossibile antecedens probatur
hoc est necessarium (videlicetdddT) DT : ergo hoc est impossibile consequentia patet ge@essarium et
impossibile contradicunt antecedens probatur sig lqoc est necessarium:@m¢C

18 ergo reliquum est impossibile:Z&rgo et cetera TomCDG

Note en marge dans Z en regard de ce paragraphProbatur quia est una negativa cujus subjectum pro
nullo supponit et hoc est negativam esse verangtein suum contradictorium est falsum. Probatguia est una
universalis affirmativa cujus subjectum pro nulippponit; ergo est falsa ».

19 antecedens patet per exponentes illius univer&lisut patet per ejus exponentes C@t patet per
exponentes ergo et cetera DT
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TractatusJuxta hunc textum
<Responsin

Ad istud respondetur quod conversio propositionum particularium
negativarurh per contrapositionem non est trahenda in consé@men quia
numquam valet consequentians particularibus negativis conversis per
contrapositionem, nisi quando antecedens est iniplessvel consequens
necessariumquig non sequitur qquidam homo non est currénsergo quoddam
non currens non est non homo mascwelu$osito enim quod nullus honfo
masculus sit, et improbatur argumentustatintl. Sequitur tamen komo non est
animal; ergo quoddam non animal non est non hompnon tamen teneétgratia
conversionig, sed quia antecedens est impossibile.

Et conformiter de aliis est dicendtimin universalibus tamenaffirmativist?
tenere creditur generaliter argumentum praetergonamniversalibus deé terminis
transcendentibug cujusmodi sunt tales ‘en<g?, ‘unume?, ‘aliquid’ et similia24.
Ut?s sequitur «<omne album est coloratumergo omne non coloratum est non

1 respondetur generaliter dicendadd CGT : generaliteaddD

2 negativarum CGT omZD

3 per contrapositionem non est trahenda in conséigueripropositionunaddG) ZDGT : non est trahenda in
consequentiam per contrapositionem C

4 consequentia Zargumentum CDGT

5in: propositionibusadd CGT

6 quia ZD: unde CGT

7 est currens ZDGT currit C

8 posito enim Z responsio posito enim Dsic improbatur illa consequentia posito fosito G: ponatur T

9 homo ZCDT: omG

10 et improbatur argumentum ZTimprobatur argumentum Det sic improbatur consequentiam 6mC

11 statim Z: ut prius CGT: sed negatur ille casus quod nullus sit D

12 quoddam ZCDT omG

13 tenet Z: sequitur CGT omD

14 gratia conversionis ZCDGconvertitur T

15 conformiter de aliis est dicendum ZDconsimiliter de aliis est dicendum :Gconformiter est de aliis
dicendum C consimiliter est dicendum de affirmativis T

16 in universalibus tamen ZCGTet in universalibus D

17 affirmativis : conversis per contrapositionerdd CDGT

18de ZCGT: inD

19 transcendentibusnon valet argumentum nec formaliter nec mategigditld T in mg.

20 cyjusmodi ZCGT: cujuslibet D

2ltales ZT: isti ens C: tales termini D isti termini G

22 gns: resaddG

23 ynum ZCT: omD

24 et similia Z: et res T: res et unum D omCG

25ut: beneaddCDGT
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Version Alyngton mss.

albunt », non tamehsequitur <omne ens est enskergo omne non ens est non
ens», propter causam praedictarkt patet generaliter qualiter quiddes talibus
est dicendum. Vide argumentum decimum et ibvenies plenius quid sit
dicendurp.

1 album: propter causam praedictaddD

2 non tamen ZGT tamen non C sed non D

3 propter causam praedictam ZCGImD

4 patet ZDT: sic G

5 generaliter qualiter quid Zqualiter quid T: quomodo D omG

6de zGD:inT

7 vide argumentum decimum et ibi ZDunde in argumento decimo:Tunde hoc argumentum requiras in
decimo argumento et ita(?) G

8 invenies ZGT: in negativis D

9 quid sit ZDT: quid de talibus est G

10 et patet generaliter ... dicendum ZDG@t sic de talibus C

Note en marge dans Z en regard de ce paragraphEt ratio est quia non tenet nisi in terminisgtahtialibus
et propositionibus ejusdem subjecti et ejusdemdicaé et etiam <in terminis> accidentalibus praationem
directam, quare, cum illa sit in terminis acciddibtes, talis non valet ».

Note en marge dans Z, en bas du folio L3raNotandum quod numquam convertitur particulaffisraativa
simpliciter cujus praedicatum est terminus ampsiatal terminus distrahens, sicut etiam nec ex aligli arguitur
formaliter a tertio adjacente ad secundum adjacKps. enim sequitux chimaera est opinabilisergo chimaera
est» nec sequitux chimaera est opinabilisergo opinabilis est chimaesa».
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TractatusJuxta hunc textum

<Secundum argumentumz>

Z 13rb; C 40a; D 82r; G 102; T 46rb.

Secundo arguitarad eandem conclusion&sic: haec consequentia est bona
«exclusum est exclusum, et nihil aliud g@asxclusum est exclusumergo
tantum exclusum est excluséim

<Quod est bona

Consequentia patet quid arguitur ab exponentibus ad expos#ianat
consequens est necessarium S8icstia universalis de terminis transpositis,
videliceto ‘omne exclusum est exclusiin, ergo et cetera

<Quod non valet

Et quods non valeat arguitues: quiaté in omni exclusiva affirmativa vera
praedicatum veeedicitur de subjecto et removetursatpposito subjecti sed Iin

1 Argument correspondant dans les autres versidrersion LSC (2) — Version LSO (2) — Version
Heytesbury (3)

2 arguitur Z: omCDGT

3 conclusionem probandam arguitladd CT : arguituraddD : arguitur sicadd G

4 haec consequentia est bona ZQTaec bona et haec eadem non valet ergo et cetezarGequentia bona est
non bona sic ista consequentia est bona D

5 aliud quam ZCDT non G

6 exclusum et haec eadem non valet ergo et cedeldD : et haec eadem non valet ergo consequentia bona
est non bonaddG

7 quia: hicaddC

8 consequentia patet quia arguitur ab exponentidiexpositam ZCT quod sit bona probatur quia arguitur ab
exponentibus ad expositam: @uod sit bona patet quia arguitur ab exponentitlisxpositanmn mgD

9 sicut ZT: sicut et CG quia D

10 yidelicet: istaaddC

de terminis transpositis videlicet Z&idelicet D: est necessaria videlicet G

11 et consequens ... exclusum ZCDEt haec consequentia non valet T

12 ergo et cetera ZCTomDG

13 quod: consequentiaddC : istaaddT

14 valeat Z: valet CDGT

15 arguitur Z: probatur CDGT

16 quia ZDGT: sic C

quia: antecedens est verum et consequens falsum emgiez et quod antecedens sit verum satis patet et
quod consequens sit falsum probatur (quian3) addDG
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illa exclusiva praedicatum tam dicitude subjecto quam de opposito subfecti
ergo illa exclusiva estfalsa.

Antecedens probatur pro minomjuia oppositum subjecti est exclusuergo
praedicatum ‘exclusum’ dicitur de opposito subjecti, et illuebt praedicatum
exclusivae ergo et cetera.

Antecedens probp quia® iste terminus ‘non exclusurt? est exclusus a
praedicatione istius praedicati ‘exclusdmuels de eodem ergo et ceteta

1 affirmativa vera Z vera et affirmativa CDGT

2 vere ZCT: omDG

3ab zZDT: de CG

4 subjecti: et illud est praedicatum exclusivagdT

5 tam dicitur ZC: dicitur tam DGT

6 de opposito subjecti ZDGTde ejus opposito C

"illa ZDGT : omC

8 est ZDGT: omC

9 praedicatum Z hoc praedicatum CT

10 antecedens probatur pro minori ... ergo et cetatecedens probo quia ZCTantecedens patet D/major G)
pro prima parte (patet @hD) et (pro DOmG) secunda parte arguitur sic ista propositio estav(iste
terminus DOMG) non exclusum est exclusum ergo praedicatumudicie subjecto ejusdem tunc ex consequente
praedicatum (istius @MG) dicitur de subjecto ejusdem sed subjectum igiiapositionis est oppositum subjecti
istius exclusivae ergo praedicatum dicitur de ofipagubjecti illius exclusivae (et pro secunda @armajor patet et
minor arguitur sic D/ergo major vera pro secundaepeonsequentia et minor probatur sic G) DG

11iste terminus ZCDG hoc praedicatum T

12 non exclusum ZCDG exclusum T

13 exclusus ZC exclusum T

14 exclusum Z omCT

15vel zT: omC

16 exclusus a praedicatione istius praedicati exolusal de eodem ergo et cetera ZC@ppositum subjecti
istius exclusivae et hoc praedicatum exclusumutide opposito subjecti illius exclusivae item dmlipet excluso
praedicatur hoc praedicatum exclusum sed opposstibjecti est exclusum ergo hoc praedicatum excludicitur
de opposito subjecti item oppositum subjecti estllessum et non exclusum est oppositum subjecti ergo
exclusum est exclusum per consequens hoc praediatalusum dicitur de opposito subjecti: Bppositum illius
exclusivae et iste terminus non exclusum est stunjedlius propositionis videlicet iste terminusmexclusum est
exclusum ergo subjectum istius propositionis egiogfium subjecti illius exclusivae quod fuit prodam item quod
praedicatum illius exclusivae dicitur de oppositijecti probatur sic de omni excluso dicitur praatlim istius
exclusivae oppositum subjecti est aliquod exclusugo praedicatum istius exclusivae dicitur de ofijpasubjecti
consequentia patet minor patet et major patet eflirdejus oppositum videlicet de aliquo excluso wmiitur
praedicatum istius exclusivae sed contra quocunmep@uso demonstrato ipsum est exclusum ergo nitil e
exclusum quin de illo dicitur iste terminus exclssuod est praedicatum istius exclusivae sed fartéceres quod
praedicatum istius exclusivae non dicitur de igomino non exclusum sed contra talis praedicatiovesa non
exclusum est exclusum ergo praedicatum istius eka@e dicitur de isto termino non exclusum antensgeobatur
sic oppositum subjecti est exclusum et non exclussinoppositum subjecti ergo non exclusum est sxauG
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TractatusJuxta hunc textum
<Responsin

Ad istud dicitur quod argumentum est bonum.

Et negatur quod praedicatum illluexclusivaé dicitur de opposito subjecti
ipsiug exclusivae.

Et quando arguitur quédic, quia oppositum subjecti est exclusyrargo iste
terminus ‘exclusum’ dicitur de opposito subjecti, negatansequentia Sic enim
dico® “oppositum subjecti est exclusum”, non dicitureiseérminus ‘exclusum’ de
Isto termino ‘non exclusum’, et, per consequens, de opposito subjecti, cum
solum iste terminus ‘non exclusirvel sibi synonymus sit oppositum subjecti.
Sed in dict® propositione dicitur iste terminus ‘exclusum’ dstoi termino
‘oppositum subjecti’ et non de opposito subjecimifiter nec sic dic&® “iste
terminus ‘non exclusum’ est exclusum”, hic non wiciiste terminus ‘exclusum’
de isto termino ‘non exclusum’, sed de isto termiste terminus ‘non exclusum”
gquod+ est subjectum.

Et conformiter contingit argui et responderisitali exclusiva ‘tantum ens est
ens’: quia iste terminus ‘non ens’, qui est oppositwmbjscti, est ens quamvis
falsum sit quod non ens est ens, similiter falsigh qiode non exclusum est
exclusum, et sic de aliis

Et si arguitur isto modé “oppositum subjecti est exclusum, et non exclusum
est oppositum subjectiergo non exclusum est exclusum?”, thaicitur quod si

listud ZCT: aliud D

2illius ZCT : omD

3 exclusivae ZCD omT

4 ipsius Z: istius CDT

5 quod ZT: omCD

6 quia ZT: omCD

7 iste terminus ZCT praedicatum D

8 consequentia Zargumentum CDT

9 dico Z: dicitur C: dicto DT

10 non exclusum ZCTomD

11 synonymus ZCT consimilis D

12 dicta ZCD: data T

13 dico zC: dicto DT

14 quod ZCT: qui D

15inz:deCT

16 quod ZC: omT

17 conformiter contingit arguere et respondere ..sietde aliis ZCT: et sic patet responsio ad secundum
argumentum ad tertium dicitur negando quod de fabkxcluso praedicatur hoc praedicatum exclusumadgiiste
termino non exclusum qui est exclusus non praagichbc praedicatum exclusum cum falsum sit dicesa n
exclusum est exclusum D

18 et si arguitur isto (modo ZC/posito T) ZCBd ultimum quando sic arguitur D
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subjectum minoris accipittir materialitet, non valet argumentuin cum in
consequente sumatur significative et, per conseqjuettatut suppositio. Si
tamen subjectum minoris sumatur significatjveinc est minor falsa, cum ejus
oppositum sit verum, videlicet ‘exclusum est oppasi subjecti’ sicl patet pex
suam conversam nec est inconveniens concedere exahalsum est oppositum
subjectio in suppositione personglivel significativa, et tamen n&rexclusum est
oppositum subjecti in suppositione materiali, itaod ille sit sensus ‘iste
terminus ‘non exclusum’ est oppositum subjectirales enirg termini secundae
impositionige, cujusmodi sunt nomina nomingtnlimitants ad suppositionem
materialem, cujusmodi sunt tales ‘dictio’, ‘oratio’nomen’ et ‘verbum’ et
similiaze.

Et si quaeratur quid excluditarper dictarat exclusivam aut quid includitur,
sicugz communiter® solet por#4, ponendo quod nihil excluditur nisi quod
excluditur per dictam exclusivam, videlicet ‘tantum exclusum est exclusum’,
certum est quod casus postiesst impossibilis.

1hic Z: ad hoc CT: omD

2 quod si ZCT: distinguendo de minori quia si D

3 accipitur Z: sumatur CDT

4 materialiter. quodadd.T

5 argumentum ZDT consequentia C

6 mutatur CT: admittatur Z

7 significative] et per consequens mutatur ... $igaiive] LAC D

8 sicut ZC: sic D

9 per Z: omCD

10 pppositum subjecti] similiter patet per suam ppositum subjectiLAC T

11 personali vel significativa ZT materiali vel significativa C significativa D

12 gt tamen non CDT non tamen Z

13ille sit sensus ZD omT

14 oppositum subjecti] in suppositione materialigtaod ... oppositum subjectipAC C

15enim zCD: omT

16 impositionis ZCT: propositionis D

17 cujusmodi sunt nomina nominum DTEujusmodi sunt verba Zcujusmodi sunt nomina pronomina C

18 |imitant D : non limitant Z: limitatur T : quae limitant C

19 dictio oratio oratio nomen et verbum similia Aomen verbum dictio et cetera iomen verbum dictio €
nomen verbum dictio oratio et cetera D

20 et si quaeratur quid excluditur ZCexclusus T

21 dictam ZC: datam DT

22 gut quid includitur sicut ZD aut quid excluditur sicut Cquod T

23 communiter. communiter sic T omCD

24 poni ZT: quaeri CD

25 dictam Z: istam CT: illam propositionem D

26 yidelicet Z: omCDT

27 positus ZCD: possibilis T

-8- Ed. F. Pironet © 2003



TractatusJuxta hunc textum

Quantum tamen adquaestionem dicitur quod omnis talis praedicatio
excluditur, videlicet‘non exclusum est exclusum’, sieguaelibet talis includitar
‘exclusum est exclusufn Inde enimd est dictio exclusivaquia excludit in
exclusiva ver#a praedicationem praedicati de opposito subjece fogran®?. Sic
enim dicend® ‘tantum homo currit’, excluditur haec praedicatiuod non est
homo currit’, sicut in isté ‘tantum homo non currit’ excluditur haec praedicat
‘quod non est homo non currijtergo et ceteta

1 quantum tamen ad ZCTet quod ad D

2 quaestionem ZCDconclusionem T

3 dicitur ZDT: dico C

4 omnis talis praedicatio excluditur videlicet Bmnis talis praedicatio Dexcluditur talis (?) omnis TomC

5sicut: etaddC : estaddT

6 includitur ZD: includit CT

7 exclusum est exclusum ZDTinclusum est inclusum C

8 enim ZCT: omD

9 exclusiva ZCT: excluditur D

10 excludit: (?)addC

1lvera CD: vere T : veram Z

12 yeram ZCD: omT

13 sic enim dicendo Z sic in dicto D: sic enim dicto C sicut enim dicto T

14ista Z: hac propositione CThic D

15 ergo et cetera Zet conformiter contingit argui et responderi dié ¢aclusiva tantum ens est ens quia iste
terminus non ens qui est oppositum subjecti estgeasnvis falsum sit quod non ens est ens sicutifaisst quod
non exclusum est exclusum et ita de alis@nCT

Texte de la réponse dans le ms.@ Ad primum dicitur quod consequentia est bona.n&gatur quod
antecedens est verum et consequens falsum. Et @aagditur quod consequens sit falsum “probatur gicomni
exclusiva vera et cetera”, conceditur major et hegminor pro secunda parte, scilicet quod <ina #xclusiva
praedicatum <dicitur> de opposito subjecti. Et tadeejus probationem, quando arguitur sic “istgppsitio est vera
‘iste terminus et cetera™, conceditur consequenti@onsequens. Et quando arguitur ex consequprdedicatum
illius dicitur de subjecto ejusdem, sed subjectunsetera”, conceditur consequentia et negatur miBbrad ejus
probationem, quando arguitur “iste terminus ‘nomrlesum’ est oppositum illius exclusivae et istert#us ‘non
exclusum’ est subjectum illius propositionis, videt ‘iste terminus ‘non exclusum’ est exclusum’ cgtera”,
conceditur consequentia et negatur minor, sciligeod iste terminus ‘non exclusum’ est subjectunusll
propositionis, videlicet ‘iste terminus ‘non exaws est exclusum’, sed dicitur quod totum hoc asgbjectum,
scilicet ‘iste terminus ‘non exclusum”. Nota qudéaota subtilitas responsionis latet in hoc quod imari ly ‘iste
terminus’ supponit personaliter et ly ‘non exclussupponit materialiter. Unde patet <quod> illa fedsa et ly ‘non
exclusum’ est nisi pars subjecti (?). Quod patetn dioc totum sit ejus subjectum, videlicet ‘istentimus ‘non
exclusum”, et sic fallitur quis de facili ubi mak inspiciat suppositionem. Ad aliud, quando argusic “de omni
exclusiva et cetera”, negatur major si de omniwseldicitur praedicatum illius exclusivae, et rat&t quia omne
tam terminus quam disjunctum a terminis est exclusespectu alicujus et iste terminus ‘exclusum’'usol
praedicatur de terminis et non de rebus distirecttermino, quia omnis praedicatio est inter termiriet quando
arguitur ad probationem illius sic “guocumque egoludato ipsum est exclusymergo et cetera”, negatur
consequentia : quia non sequituquocumqgue homine dato ille est animalrgo iste terminus ‘animal’ praedicatur
de omni homine, sed solum ex illo sequitur in proposito quod eh@raedicatum ‘exclusum’ dicitur de isto
termino ‘exclusum’ distributo pro omni excluso, ledc est verum. Et quando arguitur ulterius quodczho
praedicatum ‘exclusum’ dicitur de isto termino ‘@xm’ eo quod talis praedicatio est vera ‘non @sgin est
exclusum’, negatur antecedens. Et ad aliud argumeirt oppositum “subjectum est exclusum, et nodusxen est
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oppositum subjecti ergo non exclusum est exclusum”, respondetur egusi subjectum minoris supponit
materialiter ex limitatione termini secundae impiosis <...> si oppositum subjecti quod est praatli;m minoris,
argumentum non valet nisi quid sumatur significatet, per consequens, mutatur suppositio. Si tasubjectum
minoris supponit significative non habens respexuterminum limitationem ad suppositionem matenmakicut
melius videtur dicendum est, tunc est minor falspg oppositum est verum, videlicet ‘exclusum ggpasitum
subjecti’, sicut patet per suam conversam necnesiniveniens concedere quod exclusum est oppositbjaddi in
suppositione formali vel personali. Si tamen noalgsum est oppositum subjecti in suppositione naliera quod
ille sit sensus iste terminus ‘non exclusum’ est oppositum subjesmini(?) sede(?) impon(?) sunt nomina quae
limitant ad suppositionem materialem, cujusmodit $sta ‘dictio’, ‘nomen’, ‘oppositum’, ‘verbum’ etetera, mihi
autem videtur melius esse dicere quod minor itaitsarsignificative solum quia numquam proprie supip@momen
materialiter nisi aliquid praecedat illum terminguod possit limitare eum ad supponere. Unde cuitudithomo
est nomen”, ly ‘homo’ supponit formaliterquia nihil praecedit limitans eum materialiter gapere licet sequitur
terminus secundae impositionis, sed sic dicende tHmmo est nomen vel litteralis vox vel litterali€tio homo est
nomen”, est suppositio materialis. Et quaeratud qucluditur per dictionem exclusivam aut quid extitur, sicut
solet quaeri ponendo quod nihil excluditur per egislam nisi quod excluditur per dictionem, certushguod casus
est impossibilis. Quantum tamen ad quaestionerm, gliod excluditur talis praedicatio ‘non excluswhexclusum’
et quaelibet talis praedicatio includitur ‘excluswest exclusum’. Unde haec(?) d(?) propter hoc wutiadictio
exclusiva quia excludit praedicationem praedicatiopposito subjecti fore verum sic d(?) dicto ‘temthoc currit’
excluditur haec praedicatio ‘non homo currit’. Sitar in hoc ‘tantum homo non currit’ excluditur éx@praedicatio
quod homo non est currens. Similiter, ad probanduwod praedicatum dicitur de opposito subjecti dugusic:
“oppositum subjecti est exclusumergo praedicatum exclusive dicitur de oppositgjexntly negatur consequentia
<et> convertitur d(?) cum ista consequentia quaevadet «iste terminus ‘non exclusum’ est exclusumrgo talis
praedicatio est vera ‘non exclusum est exclusuet sic dictio(?) oppositum est exclus(?) nontdidiste terminus
‘exclusum’ de isto termino ‘non exclusum’ et, p@nsequens, nec de opposito subjecti et solumeast@rus ‘non
exclusum’ et sibi synonymus sit(?) oppositum sufdjeed in dicta propositione dicitur iste termiriegclusum’ de
isto termino ‘oppositum subjecti’ et non de oppostibjecti nec dico ‘iste terminus ‘non exclusurst exclusum’
hic non dicitur iste terminus ‘exclusum’ de istonténo ‘non exclusum’, sed de isto termino ‘istentérus ‘non
exclusum”. Et conformiter potest argui et respemndle tali exclusiva ‘tantum ens est enguia iste terminus ‘non
ens’ qui est oppositum subjecti est ens quamvisufal sit quod non ens est ens, sicut est <falsunwe aquon
exclusum est exclusum, et sic de aliis et cete@ ».

-10 - Ed. F. Pironet © 2003



TractatusJuxta hunc textum

<Tertium argumentum?>

Z 13va; C 40v; D 82v; G 105: T 46vb.

Tertio ad idem sic. haec consequentia est bon&acrates curret, et nihil
aliud a Socratecurret; ergo tantum Socrates curret

<Quod est bona
Probatu¥ : quie arguitur ab exponentibus ad exposituitieo et cetera
<Quod non valet

Et haec eadem non vatetrgo duo contradictoria incomplexa, scilicet ‘bbn
et ‘non bona’ verificantur de eodem, quod est @ptimum principium, videlicet
“de quolibet et cetefa

Minorem probo sig et pono quod Socratésurret et nihil quod est vel erit
in tempore in quB Socrates currit curréf ets generentuf poste& post
corruptionem Socratis novi homirtegui current in tempore suo Et isto positg
patet quod printgpars principalis argumenti principalisst vera.

1 Argument correspondant dans les autres versidfersion LSC (3) — Version LSO (3) — Version
Heytesbury (4)

2 tertio ad idem sic Z tertio ad idem arguitur sic CGertio arguitur sic T similiter quantum ad tertium D

3 a Socrate ZDG quam Socrates CT

4 curret: et haec eadem non valet ergo et cedeigil

5 probatur Z: quod illa sit bona consequentia probaturdimCDG

6 quia: hicaddD

"ideo et cetera Zergo et cetera Tcujus sunt exponentes ergo consequentia banan@CD

8 et haec eadem non valet ergo duo contradictorie .quolibet et cetera:Zet haec eadem non valet et cetera
C: et eadem non valet ergo et cetera D& quod non valet probatunam in casu possibili posito antecedens est
verum et consequens falsurargo et cetera T

9 minorem probo sic Z minorem probo D minor probatur sic G minor arguitur sic C antecedens probatur
sicT

10 Socrates Z Socrates cras CGTcras D

11 et ZG: cum hoc quod Cet cum hoc quod Det posito cum hoc quod T

12 est vel erit Z est CT: erit DG

13in quo ZC: quo D: per quod GT

14 curret Z: curret umgquam Cumquam curret DT erit curret umquam G

15et Z: sed CDGT

16 generentur ZCG generabuntur DT

17 postea Z omCDGT

18 post corruptionem Socratis novi hominesbvi homines post corruptionem Socratis CDGT
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Version Alyngton mss.

Et quod secunda pars sit vera probatuquia ejus oppositumest falsum,
videlice® ‘aliud? a Socrate curret’quiat si aliud! a Socrate curret, sit ifiePlato,
et quaere numquid Plato curretinis tempore per quod Socrates cufrdn non.
Si sic, sequitue ex casu quod numqguam curret et, per consequemslj@nort?
eseo verun®t quod aliud? a Socrate currat Si Plato non currétin tempores per
guod Socrates cur#it; ergd” numguam erit aliud a Socrate, cum Socrates non sit
guando Plato erit quoniam@ ad alietatem requirited omninc® existentiat

1 qui current ZCDT: et quod illi currant G

2in tempore suo ZD temporibus suis GomCT

3 et isto posito Z illo casu posito G jam C: tunc T: omD

4 patet quod prima ZCDpatet quod T omG

5 principalis argumenti principalis Zprincipalis argumenti D antecedentis CT

6 probatur ZT: probatur sic CG probo D

patet quod prima pars ... probatur ZCDantecedens est verum pro ista parte scilicet @auatates curret et
pro secunda parte probatur sic G

7 oppositum ZCT: contradictorium DG

8 videlicet: quodaddDT

9 aliud ZDT: aliquid aliud CG

10 quia ZCDT: si negatur tunc G

11 aliud ZDGT: aliquid aliud C

12jlle Z: quod CDT: illud G

13 quaero ZDT: tunc quaero G quaeratur C

14 curret Z: erit CDG: currit T

15in zCDG: pro T

18 currit Z: erit CDG: est T

17an non z vel non CDGT

18 5j sic sequitur ZCD si erit tunc sequitur Gsit Socrates T

19 pro illo non Z: non pro illo T: non pro illo Plato G non C

20 est ZCDT: erit G

21 yerum: pro illo addC

22 gliud ZGT: aliquid aliud C

23 curret] et per consequens pro illo ... curtefC D

24 curret ZD: erit CG: currit T

25in tempore ZCDG omT

26 currit ZT : erit CDG

27 ergo ZCDG: omT

28 cum Socrates non sit ... quoniam @&m CDGT

29 ad alietatem requiritur ZCDTomnis alietas vel differentia requirit G

30 omnino Z: omCDGT

31 existentia C existentiam ZG coexistentiam D coexistenti T
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TractatusJuxta hunc textum

extremorurh et, per consequens, non pro 3llierificatup quod aliud a Socrate
curret; ergo, per consequensecunda pars antecedentis estsvera

Et quod consequens sit falsum probatguia quod non eshec erit Socrates
curret; ergo falsum esguod tantum Socrates curret.

Item, sequitr «tantum Socrates curretergo omne cursurwarest vel erit
Socrates.

Consequentia patet <quia> arguitur ab exclusiva ad suam universalem de
terminis transpositig, tamens consequensest falsum ergo et antecedetis

<Responsiv
Ad istud, dicituts quod argumentum primumnon valet quia nong arguitur

ab exponentibus ad expositum. Urdgeneraliter quaelibet exclusiaexponi
debet! per negationem isto modoSocrates curret, et nihil non Socrates curret

1 extremorum pro eodem instansidd.T

2 non pro illo ZDG: pro isto non C non pro Platone T

3 verificatur ZCG: verificatur illa T: est verum D

4 ergo per consequens. 2t per consequens C@t sic D

5 vera CDG:. verum Z

vera: videlicet quod nihil aliud a Socrate cureatd D

ergo per consequens secunda pars ... vera ZGiper

6 est: SocrateaddC

7 falsum est ZCDT hoc est falsum G

8 sequitur. quodaddCGT

9 cursurum ZCG currens T: quod erit currens D

10 consequentia patet CDGatet consequentia:TomZ

11 arguitur Z: omCDGT

12 de terminis transpositis Zde terminis transpositis et cetera Th terminis transpositisn mg. D : et
cetera C ergo consequentia bona G

13tamen Z et CDGT

14 consequenshujus consequentiasld G

15 antecedens et illud est consequentiae primae consequens eosgsequens primae consequentiae est
falsumaddG

16 dicitur ZDT : respondetur CG

17 argumentum primum ZDargumentum CT prima consequentia G

18 quia non Z nec CDGT

19 ynde ZCDT: quia G

20 exclusiva ZCDT: omG

21 exponi debet Z debet exponi CDGT
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Version Alyngton mss.

ergo tantum Socrates cumret Vel in secunda exponente tahons quod non est
vel erit Socrates curret’,“gbatet quod exclusiva est faisa casu datd

Et conformiter nore sequitur «hoc instanseritlo instans, et nihil aliud ab hoc
instanti erit instans ergo tantum hoc instans erit instansdemonstrato instanti
futuroil. Sed secundaexponens erit talis‘non quod non est n&cerit hoc instans
erit instans’, quaefalsa est sicut exclusiva.

1 socrates curret et nihil non Socrates ... curf@t Zantum Socrates curret (ergoo@YT) Socrates curret et
nihil aliud quam Socrates curret CTantum Socrates curret et nihil non Socrates trre

2 vel in secunda exponente tali Zel in secunda exponente sic @el in secunda exponente:zum duae
exponentes tamen:Tvel generaliter potest secunda exponens essétalis

3 non ZCGT: nihil D

4et: sicaddCT

5 falsa ZCD: falsum T

6 dato ZDT: dicto C

et patet quod exclusiva est falsa in casu dato ZCBdl in illa exclusiva ‘tantum Socrates curret’ tute
dictionis exclusivae denotatur actus verbi attriBacrates et removeri a quolibet tali quod norvekerit Socrates.
Et ideo ut sensus illius exclusivae vere exprimatirsuas exponentes oportet quod per unam exgonal@notatur
actus verbi removeri a quolibet tali quod non edtarit Socrates. Unde quando secunda exponenalisshihil
aliud a Socrate curret’, non denotatur actus vestvioveri a quolibet tali quod non est vel erit $tes: quia stant
bene simul quod Socrates curret et nihil aliud er&e curret, quamvis plura animalia quorum nulknih Socrates
currant in temporibus suis, ut patet de animaliuisgenerabuntur post corruptionem Socratis, @tlinnegativa
‘nihil aliud a Socrate curret’ non denotatur actasbi removeri nisi a quolibet tali quod non est gt Socrates
post instans in quo Socrates erit. Sed dicendurertaast quod cum verbis principalibus non ampliamtan refert
excludere exclusiva uno modo vel alio, ut ‘tantuoti@tes currit’ sic exponitur ‘Socrates curritnétil non Socrates
currit’ vel ‘non quod est Socrates currit’ vel ‘flibliud a Socrate currit’ vel ‘nihil aliud quam Bates currit’, et sic
patet quod minor mo(?) potest exponi aliqualitguamitur istum terminum ‘aliud quam’ in negativa exgnte talis
exclusivae cum quocumque verbo sive sit de praiesgmtpraeterito vel de futuro ampliato vel non &atp
exclusum, ut«tantum Socrates currit, et nihil aliud quam So@aterrit; ergo et cetera. Et conformiter dicitur
cum aliis quibuscumque verbis. Unde dicunt quodhdoasic dicitur “nihil aliud quam Socrates curritmovetur
actus verbi a quolibet tali quod non est vel eoitiates, et secundum hoc non sequitaliud quam Socrates currit
ergo aliud a Socrate cursit Similiter non sequituk Socrates erit major quam Plato erérgo Socrates erit major
Platoni» : quia quando accipitur iste terminus ‘aliud a' \w@mparativus generans(?) cum obliquo debet talis
propositio verificari pro eodem tempore. Et aliteon videtur bene sequitw Socrates erit major Platoniergo
Socrates erip, aliter(?) erit ita quod Socrates erit major Pt@itoergo Socrates et Plato erunt simul in eodem
tempore », non tamen sequituiSecrates erit major quam Plato vel Socrates eitid adjuam Plato erit ; ergo
Socrates et Plato erunt simul pro eodem insta@ti

7 et conformiter ZCDT: et conformiter de aliis est dicendum unde G

8 non ZCGD: nihil T

9instans ZCGD omT

10erit ZCDT: et G

11 demonstrato instanti futuro:Zdemonstrando (aliquod CT/unumdbiG) instans futurum CDGT

12 secunda #parstaddZ

13 talis: non hoc instans erit instaaddD

14 hec Z: vel CDGT

15 quae: etiamaddD

16 sicut: exaddG
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TractatusJuxta hunc textum

Et conformiter dicitur de talibuas‘tantun® A desinit esse verum vel
propositi¢’, posito quod A nunc primo sk propositio ita quodnumguam prius
fuit propositic nec umqguam post hoc erito, et quod: B2 nung® non sit
propositio, sed immediate ante hoc fuit propositio. In quo castioda patet
exclusivams foret” falsam, cum tamen verum sit quddihil aliud ab A desinit
esse verum vel propositio Falsum tamen est ‘quedchon estt A vel desinit esse
A22 desinit esse propositio’ velnihil quod non est A desinit esse propositag,
et sic de multis ali®s.

Alii tamer?” exponunt tales propositiorfesisto modé ‘tantun? Socrates
curret’: Socrates curret, ®&ihil quod non est nec erit Socratearret », quod est

1 dicitur de talibus ZCDT de aliis dicendum est G

2 tantum CDGT: omZ

3 verum vel propositio Z propositio CDGT

4 AZDGT: omC

5 nunc primo sit Z nunc sit C sit jam illa propositio G jam sit T: sit D

6jta quod Z et CDGT

7 propositio ZCDT: omG

8 nec umquam ZD et numquam GTomC

9 post ZCGD: plus T

10 grit : propositioaddCDT

11 quod ZCGT: omD

12 zCDT: AG

13 nunc ZCT: omDG

14 sed: quodaddC

15in quo casu dato Zin quo casu DGT in isto casu C

16 exclusivam datamaddCDGT

17fore ZCT: esse DG

18 cum tamen verum sit quod: Zum tamen verum sit DTcum secunda exponens sit €um ejus oppositum
sit verum scilicet G

19 pihil aliud ab A desinit esse verum vel propostio nihil aliud ab A desinit esse propositio: Gihil aliud
guam A desinit esse propositionem DT

Note en marge dans Z en regard de ce paragrapk&t non quia B numquam erit quando A erit quod
numqguam erit aliud ab A, et sic illa erit vera fihgdiud quam A desinit esse verumsicut patet in textu ».

20 tamen est quod Zest tamen quod non quod Tamen est #quod# non quod Bst tamen utrumaue illorum
scilicet G

21 non est ZT non est vel debet esse: Mon quod non est G

22 A] vel desinit esse AJACDT

23vel Z: velquod T: et G

24 quod non est ZT non G

25 propositio] vel nihil quod non est A desinit eggepositio] LAC D

26 multis aliis ZD: aliis multis T: aliis est dicendum G

nihil aliud ab A desinit esse verum vel propositiade multis aliis Z omC

27 alii tamen ZCGT: aliter tamen alii D

28 tales propositiones ZCGpropositionem T propositiones D
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Version Alyngton mss.

est falsum. De multtsenint est verum quod quodlibet istorum in casu prius
posit® est aliud quam est vel erit Socratesle quorum numero erit verum dicere
guod ipsum est vel erit aliud a Soctatet sic de multis aliis.

Sed tertie? respondent alii dicentégquod prima consequentia est satis bpna
sicuté et quaelibet consimilige. Et dicitur® quod ist& in casu ist& est vera
‘tantum Socrates curret’, et negant istam consdtarancquod non est Socrates
curret; ergo non tantum Socrates cumset quia aequipollerss opposité*
exclusivae est ha&c'Socrates non curret’ vel ‘aliud a Socrate cufreguorum
utrumque est falsum in casu posito. Et consimiliteegant istam consequentidm
«tantum Socrates curretergo omne cursurtdh est vel ert Socrates» :

Llisto moda: per aliud et per quam atldG

2 tantum ZDGT: omC

3 Socrates curret et ZCGTomD

4 nihil quod non est nec erit Socrates @hil aliud quam est vel erit Socrates DGT

5 curret: ergo et ceteraddDG

6 multis: aliisaddD

7 enim ZG: tamen DT

8in casu prius posito ZDGomT

9 est: vel eritadd DGT

10 socrates ZGT aliud est D

11 de quorum numero ... Socrate Auorum nullus erit verum quod illud est vel efiud a Socrate D de
quibus nullum ipsorum est vel erit verum quod ipeshvel erit aliud a Socrate:@le cujus nullum est quod nullum
est vel erit aliud a Socrate T

12 et sic de multis aliis ZD et sic de multis T omG

de multis enim ... et sic de multis aliis ZDGE&t sic de multis aliis C

13 sed tertio ZT tertio modo C tertio G

14 respondent alii dicentes ZCTyuidam dicunt G

15 quod prima consequentia est satis bona #liod prima consequentia est bona @uia consequentia est
scita esse bona C

16 sjcut ZCG: omT

17 et quaelibet ZGT omC

18 consimilis ZCT: talis G

19 dicitur Z: dicunt CGT

20jsta Z: illa exclusiva G omCT

2listo Z: posito CT: dato G

22 gst: vel eritaddGT : nec eritaddC

23 quia aequipollens ZC€quia aequipollet G quae potest aequivalere T

24 gpposito ZGT omC

25 est haec Z est hoc C scilicet G: hoc T

26 curret ZGT: omC

27 consimiliter Z: conformiter GT: similiter C

28 jstam consequentiam ZCTillam G

29 cursurum ZC currens T
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TractatusJuxta hunc textum
guoniam dicunt ipsam non esse suam universalem de ternramspositis, sed
bene istarh‘'omne quod curret cum Socrate vel in tempore S@en@er quod ipse
currits erit Socrates, et illud est verur$) sicut etiarmexclusivac.

Eligat ergo respondergesponsionem quam voluerit sustirnere

1 est vel erit ZT: #est# erit C

2 omne cursurum est vel erit Socrates Z@Mmne et cetera G

3 quoniam Z et CGT

4 jpsam non esse suam ... istamdliod haec est sua universalis Cjuod non est sua universalis sed ista est
sua universalis G

5 Socratis Z omCT

6 ipse currit Z Socrates currit T Socrates erit C

7 erit Socratesorr. : currit Socrates Zcurret C :omT

omne quod curret cum Socrate vel in tempore ...Swoitrates ZCT omne quod est vel erit in tempore per
qguod Socrates erit curret G

8illud est verum ZCG illa est falsa T

9 etiam Z: sua T: omCG

10 sed tertio respondent alii dicentes ... excluZ€&T : omD

11 respondens ZCDTresponsalis G

12 responsionem quam voluerit sustinere ZG&sponsionem quam volit sustinere @am D
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<Quartum argumentumz>

Z 14ra; C41v; D 83r; G 106; T 47va.

Quarto sie: haec consequentia est bonaikdl aliud ab homine currit ergo
tantum homo currip, et haec eadem non valergo et cetera.

<Quod est bona

Quod haec sit bona probaturquia sequitur «ihil aliud ab homine currit
erga nullum currens est aliud ab homimgpatet consequentia convertente ad
suanid conversam in conversione simpliciergo consequentia bon&t tunc ultra
sequitur «nullum currens est aliud ab homipnergo nullum currens est non
homo», tenet consequentiaper regula® etiam3 quia ex4 opposito sequitur
oppositunt sequitur enirt « aliquod currens est non homergo aliquod currens
est aliud ab homine», et ultra’, «nullum currens est non homargo nullum
currens non est homg patet consequentiaa propositione de praedicato infinito
ad propositionem de praedicato fintp ergo consequentia bonaEt sequitur
«nullum currens non esthomo; ergo omne currens est honsg ab aequipollente

1 Argument correspondant dans les autres versidrersion LSC (4) — Version LSO (4) — Version
Heytesbury (6)

2 quarto sic Z quarto ad idem arguitur sic CQuarto sic arguitur D quarto arguitur ad idem sic T

3 quod haec sit bona probatur t quod sit bona probatur:Gntecedens pro majori probatur. Bntecedens
pro prima parte probatur sic:@&t antecedens probatur pro prima parte T

4 ergo: tantum homo curriadd T

5 patet consequentia Zxonsequentia patet CGT

6 suam ZCDG omT

7 in conversione simplici ZDGT simpliciter C

8 ergo consequentia bona Z@rgo et cetera CGT

9 tunc ultra Z ultra C: omDGT

10 sequitur ZDGT omC

11 tenet consequentia:Zatet consequentia:Qrobatur consequentia xonsequentia patet GT

12 Note en marge en regard de cette ligne dan &b aequipollente ad suum aequipollens ».

13 per regulam etiam ZomCDGT

14 quia ex ZCGT: cum D

15 enim ZGT: omCD

16 homine: et e contraddC

17 ultra: sequituraddCGT

18 patet consequentia ZCTconsequentia patet Grobo consequentiam D

19 de praedicato infinito ad propositionem de praaidinito ZDG: de praedicato infinito C

20 ergo consequentia bona ZRrgo et cetera CG

21 non est CDG est non Z
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aequipollente ad suum aequipollenst tunc ultra sequitéiquod tantum homo
curritt ab universati ad suam exclusivant ergo, a primo ad ultimuin «nihil
aliud ab homine curritergo tantum homo curtib.

<Quod non valet

Etic quod argumenturnon valeae probatur: ponende* quod nihil currat, et
patet consequens esse falsum et antecedens Wemgun ejus contradictoriuin
est falsurty, videlicet ‘aliud ab homine currit’quia repugnans posito

<Responsiv

Ad istud respondetur negando primum argumetfti@inconcedantur omrres

consequentiae usque ad istamnullum currens est non homoergo nullum
currens non est hor#to>, nec arguitur i3 per regular#: quoniam regula est

1 est homo] patet consequentia a propositione dedjato ... est homdJAC T
homo: patet consequentaddC : consequentia pataddG

2 aequipollens ergo et ceteraddG

3 et tunc ultra sequitur Zet ultra sequitur CD et ultra G: sequitur ultra T

4 quod ZT: omne currens est homo ergo CDG

5 currit: consequentia patatldDG

6 universali: affirmativaaddD

7 suam ZGT: omD

8 ultimum: sequituradd G

9 tantum homo currit] ab universali ad suam exclasiv.. tantum homo curritJAC C
10et ZCDT: jam G

11 argumentum ZDT consequentia €prima consequentia G

12 yaleat Z: valet CDGT

13 probatur ZCGT: probo D

14 ponendo Z et pono C posito DT: quia posito G

15 et patet consequens esse falsum et antecedems Zernc patet quod antecedens est verum et consequens
falsum C: et patet quod consequens sit falsum et antecedgnm D: tunc antecedens est verum et consequens

falsum ergo consequentia non valet & tunc antecedens est verum et consequens fatsamtecedens est verum T
16 contradictorium ZD oppositum T
17 falsum T : verum ZD
18 repugnans posito Zrepugnat posito D repugnat casui T
quia ejus contradictorium est verum ... posito ZMCG
19 primum argumentum ZCDTprimam consequentiam G
20 omnes aliaeaddCGT
2ljstam: consequentiaraddG
22 homo: et negatur illa consequentadD : et negatur illaaddG
23 nec arguitur ibi ZCT quia non arguitur ibidem Dquia non arguitur G
24 regulam ZC aliquam regulam D secundum regulam Gistam T
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haee “ab affirmativa de praedicato infinkosequitur negativvade praedicato
finito4”, sed in proposito arguitur negativab una ad aliam ; quaraon tenet
consequentia

1 quoniam regula est haec; Aaec enim est regula CTeum sit nulla talis regula haec est regula liaec est
regula G

2 infinito CDGT : finito Z

3 sequitur negativa Zad negativam CDGT

4 finito CDGT : infinito Z

finito : est consequentia boadd CGT : sine mix(?) est consequentia bau D

5 negative Z opposito modo C modo opposito et per consequens non (arguitom®T)
(juxta DT/secundum G) (illam DMGT) regulam DGT

6 quarecorr. : qualiter argumento Zideo DG: et ideo T

7 non tenet consequentia Zion valet argumentum Dnon valet consequentia:Grgumentum non valet T

ab una ad aliam quare non tenet consequentia Zeteta C
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<Quintum argumentumz:>
Z 14rb; C 42r; D 83v; G 107; T 47vb.
Quinto si¢ : haec consequentia est bonaliquid® videns illum hominem non

est asinus, et ille homest aliquis homo ergo aliquid videns aliguemhominem
non est asinds.

<Quod est bona

Hice arguitur ab inferiori ad suum superius negatigrustposita et cum debita
constantia subjecti; ergo consequentia bona

<Quod non valet

Et quod2 non valeag probatur, et pono quod ille homodemonstratus
simpliciters non videatus¢ ab aliquo, qui gratia argumenti sit Plato, et pguood
Socrates videattrab asino et a nullo alio, immtaquod nihile videat illunt nisi
asinugl, et2 patet quod antecedens leserum: quig aliquic® videns istum

1 Argument correspondant dans les autres versidrersion LSC (5) — Version LSO (5) — Version
Heytesbury (8)

2 quinto sic ZD: quinto ad idem arguitur Cquinto ad idem arguitur sic Gquinto arguitur sic T

3 aliquid ZCDT: aliquod G

4 homo ZDG :omCT

5 aliquid ZCT: aliquod DG

6 aliqguem ZCDT: illum G

7 asinus et haec eadem non valet ergo et cedelidC : et haec eadem est non baual G

8 hic Z: quod sit bona patet quia CQuia D: quia ibi T

9 negatione ZT cum negatione CDG

10 cum debita constantia subjecti Aebito medio CDGT

11 ergo consequentia bona Z@rgo et cetera ComDT

12 quod: ista consequentaddCD : consequentiadd T

13 valeat Z: valet CDGT

14homo ZCGT: omD

15 simpliciter ZDT: in antecedente CG

16 videatur ZCDG videtur T

17 videatur ZCDG videtur T

18 immo ZGT: immo patet D. et C

19 nihil : aliud quam asinuaddT

20illum Z : hominem CDGT

21 nisi asinus ZCDG omT

22 et ZDT: tunc C: inillo casu posito G
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hominem non est asinus, demonstrando ut prgusa nihil videns illum hominem
est asinus, ut pateguia nihit videt illune, per casum

Et consequens est falsum, cugjus oppositum sequitur ex casu, videlicet
‘omne videns homine#trest asinus’, et, per consequens, argumentum nonvalet

<Responsin

Ad istud, dicitutt negand& argumentum quia3 non arguitur cum debito
medic4 ; seds sic debet argifi « aliquid videns istum hominerinon est asinus, et
aliquid videns illum hominem estergo aliquid videns illum hominem non est
asinuss ».

Et conformiter contingit esse fallatgigper omne® casus, ut in genetivo non
sequitur «aliquis asinus illius viri non currit, et iste edtquis vir!; erga? aliquis

lest ZDGT: sit C

2 quia ZCT: scilicet D: videlicet G

3 aliquid ZDGT: aliquod C

4 quia nihil] videns istum hominem non est asinusaihil] LAC T

S illum : hominem ut pateaddD

6 casum et minor patet ex casuddD : et minor patet per casuaaddT

7 et consequens est falsum cum:Z&t quod consequens sit falsum probatur per D

8 hominem Z: aliquem hominem D aliquem T

9 hominem estin mg.Z

10 quia nihil videns illum hominem est asinus ut patargumentum non valet ZDTquia ejus oppositum est
falsum aliquid videns istum hominem est asinusoasequens falsum videlicet aliquid videns aliquemimem non
est asinus quia ejus oppositum est verum et seeitoasu quod omne videns aliquem hominem estig§in

demonstrando ut prius quia nihil videns ... argummennon valet ZDT. quia ejus oppositum est falsum scilicet
omne videns illum hominem est asinus et consegesinfalsum videlicet aliquid videns aliguem homineam est
asinus quia ejus oppositum est verum per casuinetaidmne videns illum hominem est asinus G

11 dicitur ZCDT: respondetur G

12 heganda primumaddG

13 quia: illa consequentiadd G

14 arguitur cum debito medio ZCGadditur debitum medium DT

15sed zDT: immo CG

16 argui ZCDG: addi T

17 hominem ZDGT: omC

18 ergo aliquid videns ... asinus: £rgo et cetera CTergo et cetera quia debitum medium debet participa
recto et obliquo sicut est r'ﬂequod debet proportionari debitum medium &rgo et cetera ita quod in minori ponitur
illud subjectum quod ponitur in majori vel taliscsen convertibilis et tantum semper erit debitum medG

19 contingit esse fallacia Zdicitur facta tali fallacia DT dicitur ad consequentias factas @icitur tali facta
G

20 omnes Z singulos CDGT
21yir CGT: homo Z
22 aliquis asinus illius viri non currit et iste ediguis vir ergo ZCGT omD
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TractatusJuxta hunc textum

asinus alicujus viri non currit», posit@ quod illeé demonstratdsnon habeat
asinum eétquod omnis asindgurrat.

Similiter in dative, u non sequitur @liquis famulu® serviens isti homini
non est bonus, et ille est aliquis homergo aliquis famulus serviens homing
non est bonus, posité4 quod istes non habeat famuluthet” quods quilibet
famuluse sit bonug.

In accusativ®t non sequiti? «aliquis servus odiens istum hominem non
oditur a te, et ille est aliquis homeargo aliquis servus odiens aliqguem hominem
non oditur a te», posito quod quilibet servus odiens aliggehominem odiatur a
te et4 quod illum hominem demonstratum non o#iatiquis servues.

In ablativé” non sequitur @liquis homo utens hoc instrumento non est
prudens, et hoc est aliquod instrumerfunergo aliquis honf® utens aliqud

1 alicujus CDT: istius Z: omG

2 posito ZDGT: dato C

3ille : homoaddC : vir addG

4 demonstratusin antecedentaddCG

5 habeat aliquemaddDGT

6 et ZDGT: sed C

7 asinus possessus ab aliquo homamdD : hominisaddG : qui est alicujus viraddT

8 similiter in dativo Z: in dativo CGT: in dativo conformiter D

9utZ: onCDGT

10 famulus ZGT: servus CD

11isti homini T: huic ZDG: huic homini C

12 famulus ZDGT: servus C

13 homini ZT: alicui homini CD: huic homini G

14 posito: ut priusaddG

15iste z: iste homo CG

16 famulum ZG: servum C

17etzG: itaC

18 quod ZC: omG

19 famulus ZG: servus C

20 posito quod iste non habeat famulus ... bonus Z@@sito quod quilibet famulus (qui est alicujus
hominis TbmD) sit bonus et quod huic (hominidmD) demonstrato non serviat aliquis famulus DT

bonus: et quod huic demonstrato in antecedente non $exgpiis famulus sic debet debitum medium dari et
ille homo est homo cujus aliquis servus seaditl D

21 accusativa casuaddD

22 non sequitur ZDGT omC

23 aliquem CGT: omZD

24 et ZDGT: ita C

25 odiat CDG: odit T: hodiat#ur# Z

26 servus sic debet dari medium et ille est homo quem adigervus odiadd G

27 ablativo: casuaddG

28 hoc est aliquod instrumentum CDGTHoc instrumentum est Z

29 homo DGT: omZC
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instrumento non est prudensposito quod omrdsutens aliqud instrumento sit
prudens et quod hoc instrumentum demonstratoom sit usitatumab aliqué
homine.

Talibusg ergo addenda sunt media debita aliquis asinus istius viri non
currit, et ille estt viriz habens asinum; ergo et cetera; «aliquis famulug
serviens huic homiti non est bonus, et isteest homo cui aliquis famulus
servit’; ergo et cetera; «aliquis servus odiens istum hominem non oditur,a te
et iste est homo quem servus &ditergo et cetera; «aliquis homee utens hoc
instrumento non est prudens, et hoc instrumentumsegatum ab homine; ergo
et cetera, et sic de consimilibas

Et de illo satis patet quod non sequitusi particulares convertantw quods
universales sibi correspondentes convertaftut istae particularéconvertuntur

Laliquo ZCDT: hoc G

2 omnis: homoaddCDGT

3 aliquo CDT: omZG

4 demonstratum ZCTomDG

5 sit usitatum ZDGT. utatur C

6 aliquo CDGT: omZ

7 homine: sic debet dari <medium> et hoc est instrumentuitatusn ab aliquo homin@ddG: ergo et
ceteraaddT

8 talibus ZCGT: in talibus D

9 ergo ZDGT: omC

10 media debita Z ista media C talia media D talia media vel tales constantiae subjecti et tenic
argumentum infallibile ut G haec media T

11 est: aliquisaddZ

12 yir ZDGT : homo C

13 asinum: et sic aliquis asinus illius viri eadld G

14 famulus ZDT: servus CG

15 homini CG: omzDT

16 jste: homoaddG

17 cui aliquis famulus servit ZDT habens servum Ccujus aliquis servus servit vel aliquis servusviesis
huic est G

18 odit : vel aliquis servus odiens illum hominem adtl G

19 homo CDGT: omZz

20 homine T: aliquo Z: aliquo homine CD aliquo homine vel aliquis homo utens hoc instrulnerst G

21 consimilibus ZT: similibus CG: singulis D

22 gt de illo satis patet quod non sequitur & ex illis satis patet quod CGet ex illo patet quod non sequitur
T:omD

23 particulares CDGT particularis Z

24 convertantur CDGT convertatur Z

25 quod ZDGT: non oportet quod C

26 uyniversales (sibi AmMCDG) correspondentes (illis @ZCD) convertuntur ZCDG universales
convertuntur correspondentes T
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convertuntur ‘aliquis asinus viri currit’ et ‘alius viri asinus currit’, éttamen

multum differunt istae universake'sujuslibet viri asinus currit’ et ‘quilibet asiisu
viri currit®’. Sed in negativig propter violentiam negationigihil® referto, ut idem
est diceré& ‘nullus asinus viri currit’ et ‘nulliug viri asinus currit’, ut patet

1ut ZCDG: quod T

2 jstae particulares ZTista CDG

3 et] alicujus viri asinus currit et]ACT

4 tamen: illa addCDGT

5 istae universales ZomCDGT

6 currit: quia posito quod omnis homo habet duos asinos wwrentem et alium jacentem prima est vera et
secunda falsaddD

7 sed in negativis ZD in negativis tamen Cin negativis G quamvis in negativis T

8 violentiam negationis Z negationis violentiam CDTvehementiam negationis G

9 nihil ZT : non CDG

10 refert: praeponere unum terminum ante aliadu C

11yt idem est dicere zCilla D : utidem G: omT

12 hullius ZCDG: cujuslibet T

13 ut patet Z et cetera C et (sic GbmDT) patet solutio de (similibus D/omnis aliis Gitals T)
(quibuscumque D/quibusquedmG) et cetera DGT
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<Sextum argumentum?:>

Z 14vb: C 43r; D 84r: G 108; T 48va.

Sexto arguitur skc ista consequentia est bénapraecise sicut est aliqua
propositio significat; ergo quaelibétpropositio est vefa», et haec eademmon
vale® ; ergo conclusio praedicta

<Quod est bona

Quod sit bona arguitur sk ex opposittt sequitur opposituta: quia
sequiturs « aliqua+ propositio non est veraergas sicut nons est significat aliqua
propositio vel no# sicut est significat aliqua proposito quod est oppositum
antecedentis, curhoppositum exclusivae sit dandwemer disjunctivam factam ex
oppositis partium exponentium exclusivae

<Quod non valet

1 Argument correspondant dans les autres versidrersion LSC (6) — Version LSO (6) — Version
Heytesbury (9) et (10)

2 sexto arguitur sic ZT sexto ad idem arguitur sic C&Gexto sic D

3 ista consequentia est bona Haec consequentia est bona DGIMC

4 aliqua propositio significat Zsignificat aliqua propositio CDGT

5 quaelibet Z omnis CDGT

6 vera: haec est bonaddC

7 eadem ZDGT omC

8 non valet ZDGT: est non bona C

9 ergo conclusio praedicta:Zergo et cetera CDGT

10 quod sit bona arguitur sic:Zquod sit bona probatur quia C@ntecedens probo (primo Dividelicet T) quod
(haec Ditalis T) consequentia (est D/sit T) bonia &I

11 ppposito: consequentiaddCDT

12 gppositum antecedentisaddC: antecedentis ergo (et cetera D/consequentia bpnarifecedens
(probo D/probatur TaddDT : ergo et ceteradd G

13 quia sequitur Z nam sequitur D nam sequitur formaliter GTomC

14 aliqua ZCDT: illa G

15 ergo: primarieaddD

16 non ZCGT: omD

17 hon ZGT: aliter quam C

18 cum ZCG: quia T

19 sit dandum Z habet dari C debet dari G dandum est T

20 partium exponentium exclusivae: Zexponentium illius C exponentium exclusivarum Gexponentium
ergo etcetera T

vel non sicut est significat aliqua propositio quesd oppositum ... exclusivae ZCGdmD
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Et quod argumentumnon valet arguitdr et poné quod multae sint

propositiones verae et multae falsae, et patet‘tgunod consequens Sit

falsum.

Et quod antecedens sit verum arguitugjuia praecise sicut est significat ista
propositio, demonstrando propositionem vexast illee est aliqua propositip
ergo praecise sicut est aliqua propositio significa

Item sic¢l: omnis propositio significat sicut estergo praecise sicut est
significat aliqua2 propositio.

Antecedens probat4y cunts omnis propositio significat qualitercumgeée
sequitur ad eam, ut suppoenpet sicé ista propositio ‘homo est asinus’ significat
hominem esse et, per consequens, signifisatut est, et sic de qualibet alia
propositione falsaergo praecise sicut est significat aliqua projpassi

Patet2 consequentia ab universali ad suam exclusivargo et cetera

1 argumentum ZT consequentia ComDG

2 arguitur Z: probo DT: probatur CG

3 pono ZCDT: ponitur G

4 et patet tunc ZD tunc patet CG et patet aliqualiter T

5 quod: antecedens est verumaeid C

6 sit ZDT: est G: omC

7 et quod antecedens (sit ZGT/est C) verum (argditprobatur CGT) ZCGT et probatur quod antecedens est
verum D

8 demonstrando propositionem veram @&monstrando aliquam veram propositionemd8us est DT omC

9illa : propositioaddDT

10 ergo praecise sicut est aliqua propositio sigaifiéG: ergo praecise sicut est significat aliqua €go
primarie sicut est significat aliqua propositia Brgo praecise sicut est significat nobis aliquappsitio T

11sic ZCD: omGT

12 praecise ZCT primarie D

13 aliqua D: omT

14 ergo praecise sicut est significat (aliqua@miT) propositio (antecedens probatupiyD) DT : omZCG

15 cum CGT: etiam Z

16 qualitercumque CT qualiter G: sicut Z

17 ut suppono ZGT ut supposito C

18 et sic T: quod ZC: ut G

19 significat CGT: omZ

20 qualibet alia ZT: qualibet C: omG

21 ergo praecise sicut est significat aliqua profm&CG : ergo et cetera T

ergo praecise sicut est significat aliqua propofliintecedens probatur cum omnis propositio ...prgecise
sicut est significat aliqua propositibAC D

22 patet ZCG probatur DT

23 ergo et cetera ZCDGomT
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<Responsin

Ad istud diciturz quod argumentum est bontim

Et tun@ ad primum argumentum in oppositum, negatur COreS®ipI quich
arguitue ab inferiori ad suum superius a parte praedicsditem dictione habente
vim negationis praepos#a

Et consimiliter negatur secundum argumersiumec est illa sua universahs
sed haec est sua universalis ‘qualitercumque sgidliqua propositie est’, et?
est falsum et ex illa sequitur quod praecise sestitsignificat aliqua propositio
Non tamen ist& universali$® ‘omnis propositio significat sicut est’ convertitu
cum hac exclusiva ‘tantum significans sicut esjwdis propositio’.

Et consimilitef” sequitur «praecise sicut est significat omnis propositergo
omnis propositio est vesg ponend® quod quaelibet propositio ratione suae
partis significet qualitercumque aliqua pars illsignificat®; sed, hoc negai®

1ad istud ZCDG huic T

2 dicitur ZDGT: respondetur C

3 argumentum est bonum ZCDTonsequentia est bona G

bonum: et admittitur casuaddD

4tunc ZCGT: omD

5 quia ZDG: omCT

6 arguitur: enimaddC

7 a parte praedicati DTnegatione praeposita:@mZG

8 (saltem Z/saltem cum C/cum GWD) dictione habente vim negationis (praeposita Zleposita ideo et
cetera T/praeposita et ideo non valet consequébiamC) ZCGT: dictione exclusiva addita subjectis ideo
consequentia non valet D

9 et (consimiliter T/conformiter CD) negatur secumdargumentum CDT ad secundum vero argumentum
dicitur Z

10 nec est illa sua universalis CDTquia non arguitur ab universali ad suam exclusiveon est sua
universalis G

11 propositio: sicutaddC : significat sicutaddD : sicut esaddG

12t T: quod CDG

13 nec est illa sua universalis ... aliqua proposit®T : alb. Z

et ex illa sequitur quod praecise sicut est sigaifaliqua propositio CGTomD

14 non tamen ista Tnon illa tamen C sed illa D: sed tamen ista Gcum ista Z

15 yniversalis ZCDG omT

16 est aliqua C est ZDG: significat T

17 consimiliter Z: conformiter CGT

18 ponenda saltemaddGT

19 qualitercumque aliqua (pars illius Z/ejus pars Gignificat ZCT: omne illud quod sequitur ad illam et
conformiter cum aliqua pars illius significat G

20 negato Z negando CGT
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non valet argumentum, ut posito quod istpeopositiones ‘homo est ers et
‘homo est asinus’ sint omnes propositiondanc patet quodpraecise sicut est
significat omnis propositfa quia sicut est significat omnis proposticet non
aliter quam estsignificat omnis propositipergo et ceteta

Major patet quia hominem esse significat omnis propositio,siet est:;
ergao? sicut est significat omnis propositio.

Et minor est vera: quia ejus contradictoriuvhest falsum, videlicet ‘sicut
non est significat omnis propositio’quia tunc sicut non est significaitetsta
propositio ‘homo est animidl, quod est falsum.

Ego tamet? eligi2 respondere secundum primam viaista enim ‘hom# est’
significat secundario Caesarem corrup@isicues ista ‘eng* est’ ratione sui verbi
significat omne ens significab#e nec ex hoe sunt propositiones falsae, cum
solum secundutd primariam significationemet non secunduimsecundariam

listae: duaeaddCT

2 propositiones sint omnes propositionesld C

3ens Z: #ens# C omGT

4 sint omnes propositiones ZGBmC

5 patet quod CT patet G: omZ

6 propositio: #ergo omnis propositio est vera ponendo quod ipetgdropositiotadd Z

7 quia: praeciseaddC

8 propositio CGT: omZ

9 non aliter quam est Znon aliter quam sicut est:Gion sicut non est GT

10 ergo et cetera ZCTomG

11 est: sicut esaddGT : #sicut esttaddC

12 ergo ZC: etideo G ideo T

13 est vera ZCG patet T

14 contradictorium Z oppositum CGT

15 videlicet ZT: scilicet quod G quod C

16 significaret Z: significat CGT

17 animal Z: homo C: omGT

18 quod est falsum ZCquod est contra viam Tcontra primam viam G

19 tamen ZGT: enim C

20 gligi ZCG: eligo T

21 homo ZCT: non G

22 significat secundario Caesarem corruptumsinificat Caesarem corruptum secundario esseeggundarie
significat Caesarem corruptum esse significat hominem corruptum esse T

23 sicut ZG: sicut et CT

24 ens Z: deus CGT

25 significat omne ens significabile :Zignificabile significat esse Comne significabile significat esse GT

26 ex hoc ZC ex hoc quod G haec T

27 propositiones Z omCGT

28 secundum Z propter CGT
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significationem dicuntur propositiones verae vel falsdeligat tamen respondens
rationem sibi plusplacentem

Sed videndum tamende isto termino ‘sicut’ quodaliguando stat sub
habitudine® accusativi casus, et tunc idemiesA12 significat sicut est’, id est
‘A 14 significat ens ve$ veritatem quae astvelt” significatum quo# est’; et sig®
famose utituee.

Alio modo stat it habitudine ablativi casus, et tdhdem est ‘A significat
sicut est’ et ‘A significa¢ modo quo est’, et isto modo potest concedi quodi®m
propositio significa® sicut est quiad mod¢ quo est sicdtdicimus quod ego

1 primariam significationem ZGT primarium significatum C

2 secundum Z propter CGT

3 secundariam significationem ZTsecundariam G secundarium C

4 dicuntur propositiones verae vel falsae ¥erificantur vel falsificantur propositiones :Cverificantur
propositiones G falsificantur vel verificantur propositiones T

5 eligat tamen respondens Eligat tamen C respondens tamen eligit GT

6 rationem sibi plus Z responsionem magis sibi:Gibi rationem plus G sibi responsionem plus T

7 et consimiliter sequitur praecise sicut est sigatfomnis propositio ergo omnis propositio estaveonendo
... plus placentem ZCGTomD

placentem et notandum est quod tripliciter potest terminakpropositio secundarie significare. Primo modo
ex nova impositione, ut ista ‘homo est asinus’ posignificare add(?) per novam impositionem desseeSecundo
modo potest significare secundarie sic ut quidcauid pars significat, ut ista ‘homo est asinus’ gogignificare
secundarie hominem esse et ista ‘deus est’ sighifiecundarie omne significabile et hoc ratione qatis, scilicet
ens, quae significat primarie primarie ens esseidrmodo propositio significat vel terminus secarid omnia sua
singularia et inferiora, ut ista ‘homo est animgfnificat illum hominem esse animal, et illum,ilkam, et sic de
singulis. Similiter ista ‘ens est’ significat sedamie hoc ens esse ens, et hoc, et sic de singdtis>

8 sed videndum tamen:Znotandum tamen est:Ghota tamen D notandum est et ad propositum Gotandum
tamen T

9 quod ZCT: quia D: qui G

10 sub habitudine ZCDT substantive G

11 tunc idem est ZD tunc idem est dicere Csecundum hoc idem est dicere Bud est quando T

12A7CDG: omT

13id est Z: et CDGT

14 A CDG: omZT

15vel zC: seu T: et G: omD

16 quae est ZomCDGT

17vel ZT: seu CDG

18 quod: vel quaeaddCG

195ic zC: illo modo DGT

20 ytitur Z: intelligitur CDGT

2lin Z: sub CDT: omG

22 gt tunc ZCD: et secundum hoc GomT

23 est: dicereaddCG

24 A significat CGT: significat D: omZ

25 significat: praeciseadd CDT

-30 - Ed. F. Pironet © 2003
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sedeo modo sicut tu sedes, inmodo quo tu sedesEt sic aliqui negant
identitatem in modo significand?, ut hid! ‘A significat sicut B significa®’, id
ests idem significatum quod B significat. Et aliquando dicit similitudinems in
modo significandi, ut ‘A significat sicut B signifat”, id esté simili moda?® sicut

B significaec. Unde in talibus ‘A significat sicut est’ creditur hoc verbumiest’
stare impersonaliter quamsis grammatici dicant quod non potest stare
Impersonaliter nisi quando ponitepro ‘pertinet’, id est pro ‘dista®.

1 quia Z: et praecise Cquia praecise DT quia significat G

2 modo ZCDG: omT

3 sicut ZDGT: sic enim C

4 quod Z: communiter quod ComDGT

5 modo ZT: omCDG

6inzD: alio CT

7 sedes ego sedeaddT

8 et sic aliqui negant Z: et iste terminus sicutwgindo notat C: aliquando dicit D: et sic aliquandtat T

in modo quo tu sedes et sic aliqui neganté&rtio modo significat sicut nota G

9 identitatem ZCDT: identitatis G

10 in modo significandi ZDGT in signo C

11 hic ZDGT: omC

12 significat ZCDT: omG

13id est ZCD: et GT

14 jdem significatum quod Z idem quod B significat C A significat significatum quod D significat simili
modo cum G A significat illud significatum quod T

15 et aliquando (dicit ZDT/notat C) ZCDTquarto modo significat G

16 similitudinem ZCDG: similitatem T

17 significat ZCDT: omG

18id est ZCD: omGT

19 modo: significandi ut A significandd T

20 sjcut B significat ZCDT cum B G

21 talibus : hoaddZ

22 yerbum CDGT: omZ

23 quamvis ZCDT: licet G

24 potest stare Z ponitur CDGT

25 quando ponitur ZCGT ponatur D

26 id est pro distat Z vel pro interest vel contingit Cvel pro interest et cetera:xontingit vel prodesse G
vel pro interest T
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<Septimum argumentum3:>

Z 15ra; C 44r; D 84r; G 109; T 49rb.

Septimo arguitur stc haec consequentia est bonamne quod curret incigit
vel incipiet currere, Socrates albus curretgo Socrates albus inckitel incipiet
currere ».

<Quod est bona

Patet consequentiajuia syllogismus est in Datii

<Quod non valet

Sed quod haetnon valeat probatur, et ponattr quod Socrates ante hoc
cucurrit! etz jam currat €t post hoc curret, et quod ante hoc non fuit atbsesd

immediates post hoc erit albus, et povicqquod? postquam cessaverit semal
Cursé numguam postéancipiat curreré et tuné patet major pérexponentes.

1 Argument correspondant dans les autres versiorsrsion LSC (7) — Version LSO (7) — pas de
correspondant dans la Version Heytesbury

2 septimo arguitur sic ZT septimo ad idem arguitur sic:Geptimo sic D septimo modo ad idem arguitur
sic G

3 incipit : incepitadd CDGT

4 incipit : incepitaddDGT

5 currere: et haec eadem non valet ergo et ceaeldiCDGT

6 patet consequentia quia syllogismus in Darii:Zqliod (haec consequentieomG) sit bona probatur quia
syllogismus est in Darii GTomD

7 sed Z et CDGT

8 haec Z haec consequentia lomCGT

9 valeat Z: valet CDGT

10 et ponatur Z et pono CDT: quia in casu possibili posito antecedens potes¢ @srum et consequens
falsum ergo et cetera antecedens probatur sicnet good G

11 cucurrit ZCT: currebat D currit G

12 t: quodaddDG

13 et: quodaddG

14 et quod ante hoc non fuit albus &t quod jam non sit albus nec umquam ante hoalits C. quod ante
hoc non fuit albus nec jam sit albus Bt quod numquam ante hoc fuit albus nec jamisitsaGT

15immediate Z omCDGT

16 pono: cum hocaddDT

17 post hoc erit albus et pono quod ZCDostquam cessaverit a cursu et incipiet esse atqpsno cum hoc
quod G
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Et minor patet quia hoc curret, demonstrando Socraieet hoc est Socrates
albus vel erit Socrates albysrgo Socrates albus cutpet

Patet consequentia a resolventibus ad resolutam.

Et tament consequens astfalsum: quia non quod est Socrates albus incipit
curreras nec quod erit Socrates albus incipit currere nemddfuit Socrates albus
incipiet currere ergo et cetera.

Primum patet quia Socrates nunc non est albus nec secundurterieen est
verum: quia Socrates numguam incipiet curreexgo quod erit Socrates albus
numaguam incipiet currere

<Responsiv

Ad illud dicitur negando consequentigm quia noné est syllogismus,
immoté paralogismus. Mutatur enienquidt in qualeé, bene tamen sequitur ex illis

1 postquam cessaverit semetl Dostquam Socrates cessaverit fostquam Socrates semel cessaverit D
postquam Socrates cessaverit semep@stquam id est semel cessaverit T

2 cursu: suo quodaddC : suoaddDT

3 postea Z post hoc CDT omG

4 incipiat currere Z curret C: incipiet currere DGT

5 et tunc Z isto posito C et DT: et tunc in illo casu posito G

6 per: suasaddG

7 quia ZDGT: quod C

8 demonstrando Socratem ZC@mDT

9 Socrates albus ZGTomCD

albus: demonstrando Socrateadd.T

10 curret: demonstrando Socrateadd D

11tamen Z omCDGT

12 est ZDGT: omC

13 falsum quia non quod est Socrates albus incipitece Z: falsum quia Socrates albus non incipit
currere CDT: falsum non incipiet currere qui nec qui est Sasalbus G

14 nec quod erit Socrates albus ... incipiet curferejuia nec qui est Socrates albus incipit curreceque fuit
Socrates albus incipit currere nec qui erit Sosratbus incipit currere per casum Guia nec qui est Socrates albus
incipit currere nec qui fuit Socrates albuscum sitralbus nec fuit albus per casum et per idemé&esralbus non
incipit cureere nec incipiet currere cum nec irtcic incipiet currere per casum ergo consequeatiavalet D:
nec qui fuit Socrates albus incipiet currere cum siealbus nec fuit albus per casum et per ideora@es albus non
incipit nec incipiet currere cum nec Socrates idiipiet currere per casum ergo consequentiavabet G: cum
non sit albus quia nec qui est Socrates albusitnmiprere nec qui fuit Socrates albus incipit euer cum non sit
albus nec fuit albus per casum et per idem Socedles non incipit nec incipiet currere cum necrat&s incipit
nec incipiet currere per casum ergo consequentiavatet T

15 consequentiam ZDGTprimam consequentiam C

16 quia non Z nec CDGT

17 syllogismus in Darii addT

18immo Z: sed CGT

19 mutatur enim ZCT quia mutatur enim D
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praemissis quod aliquid qudest vel erit Socrates albus incipivel incipiet
currere.

Et formalitep non valet hoc argumentumone quod currit curret, omnis
homo currit; ergo omnis homo curret posito quod omnis homo jam existens
currat et post hoc generabitualiquis® homo qui numguam curret. Mutatur esim
suppositio in minori et in conclusione, cum in minsupponat li ‘hom&’ pro
praesentibus solum ad bomdnintellectum, et in conclusione suppofipro
praesentibus @t futuris. Verumtamen sequitur ex illis praemissis quod omnis
homo qui” est curres, et sie¢® non valet hoc argumentdim quidquid heri fui
hodiet sum, sedens heri fuergo sedens hodiesum», posito quod nunc stem, et
sic de multis aliiz.

1 quid: id est substantiadd G

2 quale: id est in accidenadd G

Note en marge supérieure de C indiquée par le sfghi@ans le texte & cet endroit « per hoc adjectivum
‘albus’ in minori quod significat qualitatem de guman fit (Suite illisible) ».

3 aliquid quod ZD: aliquid C: illud T : omG

4 est: Socrates albuaddD

5incipit : incepitaddCDT

6 formaliter Z: conformiter CDT: omG

7 omne quod Z quidquid CDG

8 et: quodaddC

9 generabitur ZD generatur CG

10 aliquis ZDG: unus novus C

11 enim ZCG: omD

12)i homo Z: ly homo CD: omG

13 bonum ZCT: debitum G

14 supponit tamaddC : ly homoaddG

15et ZD: et pro G: quam pro C

16 yverumtamen Z bene tamen CDG

17 qui: vel quiaddG

18 curret CDG : currit Z

19 sic zC: conformiter G

20 non valet hoc argumentum] omne quod currit curreton valet hoc argumentutdphC T

21 hodie ZCG. omT

22 nodie ZCG. omT

23 posito quod nunc stem et sic de multis aliisdZiia posito quod aliter potest responderi concedgmimam
consequentiam nec in casu posito est antecedens\arconsequens falsum immo consequens est vdartumee
tenetur pro una categorica et debet verificari @ocfim mor(?) unius categoricae de disjuncto padiisto modo
hoc incipit incepit vel incipiet currere et hoc iipic incepit vel incipiet esse Socrates albus eSgpurates albus
incipit incepit vel incipiet currere Cposito quod nunc stem et sic de multis aliis etfaoniter potest responderi
concedendo primam consequentiam nec tamen in cagugst antecedens verum et consequens falsutenetr
disjunctive pro una categorica et debet verifichsjunctim modo unius categoricae de disjuncto gido sic hoc
incipit vel incipiet currere et hoc incipit vel iipiet esse albus ergo et cetera tenendo primam vWé&matur
consequens pro una disjunctiva facta ex talibusgoaicis quibus aequipollet et cetera @osito quod nunc stem, et
sic de multis similibus est dicendum T
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<Octavum argumentum?>

Z 15va; C 44v:;: D 84v; G 110; T 49va.

Octavo arguitwr sic: haec consequentia est bdrau credis praecise quod
aliquis homo decipituy ergo aliquis homo decipituy, et haec eadem non valet
ergo et cetera

<Quod est bona

Quod illa enim sit bona probaturquia oppositum consequentis formaliter
repugnat antecedentergo et cetera

Antecedens probaturquig ista repugnaattu credis® praecise quod aliquis
homo decipitur’ et ‘nullus homo decipitur! quia? sequitur «u credis praecise
guod aliquis homo decipitur, et nullus homo decipit; ergo tu credis praecige
sicut non esb, et, per consequens,tu« deciperis», et ultra sequité¥ «ergo
aliquis homo decipitus, quod est oppositum alterigs et, per consequens,
consequentia prius facta €diona.

<Quod non valet

et sic non valet argumentum quidquid heri fuilis@CT : omD

1 Argument correspondant dans les autres versidrersion LSC (8) — Version LSO (8) — Version
Heytesbury (11)

2 arguitur ZT: omCDG

3 haec consequentia est bona ZCGMD

4 ergo et cetera ZCGTergo conclusio vera D

5 quod illa enim sit bona probatur: 2t quod sit bona probatur:Gintecedens probo pro majori: Muod sit
bona probatur sic Gantecedens probatur posito quod illa consequestibona T

6 formaliter ZGT: omCD

7 ergo et cetera ZCGTergo consequentia bona D

8 probatur quia Z probatur G sic CD

9 repugnant Z repugnant formaliter Cformaliter repugnant DG

antecedenti ergo et cetera ... repugnant ZCB@licet T

10 credis CDGT: credas Z

11 et : tameraddZCD

12 quia: ex una sequitur oppositum alterius caid D

13 hullus homo decipitur] quia sequitur ... nullusdecipitur]LAC GT

14 praecise ZGT omCD

15 sequitur Z tu deciperis et tu es aliquis homo: @ deciperis et tu credis praecise sicut non e es
aliquis homo G omDT

16 alterius: partisaddD

17 consequentia prius facta est @rima consequentia est CD@®onsequentia T
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Sed quod non valeat arguiturquia irt casu possibiiposito stat antecedens
esse verum et consequens falsum sic significando psaecergo consequentia
non valet.

Antecedens arguitgjret pone quod tu credas praecise quod aliquis homo
decipitur et quod nullusalius a te decipiatur, et patet quod antecedérysrum
et consequens falsuim ergo et ceteta

Consequens est falstim quia ejus oppositum est veryrargo et ceteraquia
hoc est verum quaéginullus homo decipiturergo et ceteta

Antecedens probatur sic nullus aliug® a te decipitur nec tu deciperis, et tu
eso ; ergo et cetera

Consequentia patet et antecedens pro mgjpdr casum.

Et minorem prob® sic4: quigs si tu deciperis, et tu es aliquis homergo
aliquis homo decipitur, etu credis praecise quod aliquis homo decipitergo tu

1 sed quod non valeat arguitur :Z et quod (illa C/consequentiadiDG) non valet
(probatur CT/probo DG) CDGT

2in: aliquoaddC

3 possibili ZCT: omD

4 stat antecedens esse &st antecedens Dantecedens est T

in casu ... esseantecedens potest esse G

5 sic significando praecise :Zsic significando D sic significando primarie Gpraecise significando T

6 consequentia ZDTomG

7 posito stat antecedens esse verum et consequsuns fa. non valet ZDGT et cetera C

8 arguitur Z: probatur C sic DGT

9 pono ZCGT: ponitur D

10 credas ZGT credis CD

11 nullus: homoaddGT

12 et patet quod antecedens sit Aunc patet antecedens esse @t DT/tunc G) patet quod antecedens
est DGT

13 et consequens falsum ZCBMDG

14 ergo et cetera ZomCDGT

15 consequens est falsum £t quod consequens sit falsum probatur CDGT

16 ergo et cetera quia hoc est verum quadvidelicet CDT: scilicet G

17 ergo et cetera ZCergo illud consequens est falsunt Brgo illud est falsum G ergo consequens est
falsum T

18 probatur sic ZG sic CT: probo quia D

19 nullus alius ZCG nullus homo D nullus homo aliusT

20 es: aliquis homaoaddT

21 ergo et cetera ZCergo nullus homo decipitur DGT

22 antecedens pro majori:Zet antecedens probatur quia major patee€antecedens patet pro majori D&t
major patet T

23 minorem probo ZCT majorem probo D minor probatur G

24 sic Z: omCDGT

25 quia: sequituradd G
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tu credis praecise sicut est et, per consequensotel deciperis, et habetur
intentund.

1 et: tunc arguitur sic aliquis homo decipituragtd D

2 decipitur: et sic est quod aliquis homo decipiautd C

3 non ZCDG: omT

4 et habetur intentum ZDGet habetur propositum TomC
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<Responsin

Ad istud dicitur concedendo consequentiam

Et ad positum, admittitur casust negatur quod tudeciperis, et conceditur
quod aliquis homo decipitur.

Et tun¢ quando arguitur sic “aliquis homo decipitur, etdedis praecise
quod aliquis homo decipityr ergo tu credis praecksesicut est”, negatur
consequentia, sicut non sequitwaliquis homo currit, et Socrates credit
praecisé quod aliquis homo curritergo Socrates creditpraecisé sicut esb :
guia ponatutd quod Plato currat et credat similiter gio8ocrates currét

Aliter tamens¢ solet” responderi et magis sectfraegando casum quod ego
credan praecise quod aliquis homo decipituyuig° non stat me credere aliquem
hominem decipi nisi credam ipsum credere &litsrcut non est, et sic cessat
efficacia argumenti. Si numquid fit consequentiandcet formalis formatae(?)
generali vel speciali non est magna eéura

1 consequentiamesse bonaradd C

2 et ad positum admittitur casus 2t pro improbatione consequentiae admittitur cggasitusaddC) CGT:
et casus positus pro improbatione consequentiagtadnD

3tu Z: omnino C: tu non DGT

4tunc Z: omCDGT

5 praecise ZDGT omC

6 praecise ZCGT primarie D

7 sequitur: in consimiliaddD : modo consimiliaddG : in similibusadd.T

8 Socrates credit ZCDGtu credis T

9 praecise ZCGT primarie D

10 socrates credit ZCDGtu credis T

11 praecise ZCGT omD

12 quia ZDGT: et C

13 ponatur ZCGT: posito D

14 similiter quod Z Socrates quod Cprimarie D: Socrates praecise @m.T

15 socrates currat ZCatho(?) currat C Socratem currere tunc est antecedens verum e¢goass falsum et
cetera D ipsum currere et quod Socrates non curratSBcratem praecise currere T

16 tamen ZGT. omC

17 solet ZCT: solent G

18 magis secure ZCTsecurius G

19 quod ego credam Zeo quod credam Cquod ego credo GT

20 quia ZCT: et quod G

21 credere aliter ZC credere aliqualiter Galiqualiter credere T

22 gst: unde crederem ipsum decipi @nde credo ipsum decipddGT

23 si numquid fit consequentia bona et formalis faeagenerali vel specialia non est magna curajZod
argumentum sit bonum non est cura et ceteran@nquid tamen sit consequentia bona et formalggentraliter et
specialiter non est magna cura et notandum est djlaodonsequentia non valet Socrates credit psaesicut est
ergo non decipitur quia posito quod Plato decifiatratem et Socrates credat praecise istam prigpesit Plato
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decipit Socratem et nullam nisi istam vel partemctpatet quod Socrates credit praecise sicut estnsiequens est
falsum quod Socrates non decipitur quia Plato deSipcratem ergo Socrates decipitur ergo et c&eraumguam
tamen est consequentia bona e formalis generaéitespecialiter non est magis cura ideo et cetera T

aliter tamen solet responderi ... cura ZGIMD

cura: ideo et ceteraddT
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<Nonum argumentum?:>
Z 15vb; C45v; D 84v; G 111; T 50ra.
Nono arguitur si¢: haec consequentia est borahoc A non est verum, et

immediate ante heduit verum; ergo hoc A desinit esse verum et haec eadem
non valet, ergo et cetera

<Quod est bona

Quod consequentia sit bona arguituquia arguitur ab exponentibus ad
expositany ergo et cetefa

<Quod non valet

Sed quod non valeat arguityret capio horam elapsam cujulsoc instans est
ultimum instan®, et divido illam3 in partes proportionales proportione dupla
terminando minores parteés/ersuss instans quod estpraesens ita quod prima
ejus medietas fuit prima pars proportionaliset medietas secundamedietatis

1 Argument correspondant dans les autres versidrersion LSC (9) — Version LSO (9) — Version
Heytesbury (12)

2 nono arguitur sic ZT nono ad idem arguitur sic thono sic D nono sic arguitur G

3 bona: et haec eadem non valet ergo et ceaeigG

4 A nuncaddCT : jamaddG

5hoc: AaddCT

6A:0mz

7 et haec eadem non valet ergo et cetera ZCANG

8 quod consequentia sit bona (arguitur Z/probatuZC) patet consequentia Gconsequentia patet T

9 ergo et cetera ZCGomT

quod consequentia sit bona ... ergo et cetera ZGEHTD

10 sed quod non valeat arguitur: 2t quod illa non valet probatur:Get quod (consequentia@hGT) non
valet probo DGT

11 cujus: horaeaddD

12 gst ultimum instans ZCGTpraesens D

13illam : horamaddC

14in partes proportionales proportione dupla termiftaminores partes Zin partes proportionabiles minores
proportionalitate dupla Cin partes proportionales minores: In partibus minoribus proportionalibus proportione
G : in partes proportionales proportione dupla mindres

15 versus hocaddCDGT

16 quod est ZDT omCG

17 fuit ZCT : sit DG
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medietatis secunda pa¥proportionalis, et sic de aliis partibus, videtiBe4, 5, 6,
et sic in infinitunt ; et pono quod A in qualibet parte impari, videlioe prima,
tertia, quinta, septima, nonat sic de aliisfuit vera, et in qualibet parte pari,at
In secunda, quarta, sexta, octava et cetard falsa?, patet casd supposito quod
A foreti4 talisi propositio ‘pars par est et sit” hoc instans ultimun?o istius
horae in quo A non et verum. Et probat@r tunc quoé antecedens datie
consequentiae extverum et consequetagalsum.

Probatur sig . quia A7 jam non est veru#) et immediate ante hoc non fuit
verum, et immediatepost hoc noherit verum ; ergo A non desinit esse verum.

1 prima pars proportionalis ZDejus prima pars proportionabilis :Gprima ejus pars proportionabilis :G
prima pars ejus medietatis T

2 et: quodaddD

3 secundae ejusaddG

4 medietatis sitaddCG: fuit addDT

5 pars ZD: ejus pars CG pars ejus T

6 videlicet 3 4 5 6 et sic in infinitum Z3 4 5 et sic infinitum C et cetera G omDT

7 prima tertia quinta septima nona Z@ertia quinta C prima tertia quinta D prima tertia quinta septima T

8 et sic de aliis Z et sic et aliis partibus Det cetera CGT

9 fuit vera Z: sit verum C. fuit verum DGT

10yt z: scilicet C: videlicet DGT

11 secunda quarta sexta octava et cetera Z&FEunda quarta sexta et sic de aliisddarta secunda C

12 fuit falsa Z: sit falsum C. fuit A falsum D: sit falsum et non verum GA fuit falsum et non verum T

13 patet casu Z patet casus Ctunc patet casus Gpatet cum hoc TomD

14 foret ZCDG: esset et fuisset T

15talis ZCDG: ista T

16 pars par est Zpars impar est secundum illam computationem CDGT

17 sit ZDGT: sic C

18 instans praesenaddT

19 yltimum: sit instansaddC : instansaddGT

20 erit ZC: est D: sit GT

21 et probatur ZC et probo DT: omG

22 quod ZCDG: omT

23 datae ZDGT: dictae C

24eritZ: sit C: est DG: esse T

25 consequenssitaddC

26 probatur sic Z primo quod consequens sit falsum probo sic & prius quod antecedens sit verum
probatur G et probo quod consequens sit falsum sic T

2TAZDG: hocAT

28 yerum: ut patet per casum et immediate ante hoc fuitmaeguia immediate ante hoc fuit aliqua pars impar
et in omni parte impari A fuit verum ergo immediatete hoc A fuit verum et quod consequens sit falpuobatur
quia A jam non est veruadd G

29 probatur sic quia A jam non est verum et immediatec C

30 non ZDGT: omC

31 et immediate ZDT nec C
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Consequentia patetquia si ipsumdesinit esse verum, vel nirast verum et
immediate post hoc non erit verymrel nunc non est verumeammediate ante
hoc fuit verum, quorum ambo sunt falsa qummmediate ante hoc non fuit
verunto,

Probatur. quia! immediate ante hecfuit falsum, et quandocumauefuit
falsum+4 non fuit verum ergas immediate ante hoc n&rfuit verum.

Major probatur si¥ : immediate ante hoc fuit pars paet quandocumque fuit
pars par fuit A falsunto; ergo immediate ante hoc fuit falstm

Antecedens pro majori probaturZicante hoc fuit pars impay et nullum fuit
instans ante hoc quin post illuidiit pars pat; ergo et cetera.

1non zDT: omC
2 verum] et immediate post hoc non erit verurAlC G
3AZCDG: ipsum T
4 consequentia patet ZGTpatet consequentia:(robatur consequentia D
Sipsum ZT: A CG: illud D
6 vel nunc ZC tunc illud nunc D ergo G: tunc sequitur T
7 verum: quod patet esse falstaddDT
8etZC: sed GT
9 quorum ambo sunt falsa quia ZGuorum ambo sunt falsa quod Guod est falsum quia T
10 verum] quorum ambo sunt falsa ... verurAlC D
Schéma en bas du folio 15vb dans Z 1 2 3 45678

Schéma en bas du folio 84v dans D
ultimum instans

Hora | I | 1 []]

Schéma en bas du folio 111 dans G
pars impar pars paimp par ip
hora elapsa | | | |----]--|-| hoc instans

11 probatur quia ZC et quod hoc sit falsum probatur sic Probatur sic quia Gantecedens probatur sic T

12hoc: AaddDT

13 qguandocumquehoc AaddT

14 falsum: A addT

15 ergo: nonaddD

16 non ZCGT: omD

17 major probatur sic Z antecedens (probatur CT/probo D) pro majori (seilimmediate ante hoc fuit falsum
quia immediate C/quia DT) CDTconsequentia cum minori et major probatur sic G

18 pars par ZCDT aliqua pars G

19 par ZCT: aliqua G: omD

20 falsum: per casum et quandocumque fuit falsum non fuiltvexddC : per casunaddT

21 ergo immediate ante hoc fuit (A G Z) falsum GZT: ergo et cetera ComD

22 gntecedens pro majori probatur sic @htecedens (patet CGT/probo D) pro majori quia TDG

23 impar Z: par CDGT
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Minor patet: quia nullum fuit instans ante hoc quin post illiudt tempus
continens partes pares et impares

Itemd : immediate ante hoc fuit A verum, et immediateeahbc fuit A
falsun® ; ergo simul fuit A verum et falsumet per ider sequitur quod duo
contradictoria fuerintsimul verae, scilicet! ista duo ‘A est verum’ &‘nullum A
est verum’, sicut immediate ante hoc patet per concessengo, per consequens,
sunt4 simul vera.

Et quod antecedens principalis consequentiae sinvarguitur sies: nanis
primal? parss ponitur® in casu.

Et secundam partem prob@uiz® immediate ante hoc fuit pars imparziet
guandocumque fuit pars impar, fuit A verianper casumi; ergo immediate ante
hoc fuit A verum.

Minor conformiter sic probaturquizs immediate ante hoc fuit pars par

1 postillud ZG: illud C: inter illud et hoc D post illud instans et hoc T

2 par: per casunaddG

3 minor patet Z major probatur C majorem probo DG minorem probo T

4quia  nullum  fuit instans impares :Z (quia DbmCGT) guocumque instanti
(demonstrato C/signato D/assignato GT) inter ilfimstans CDGmT) et instans praesens fuit tempus medium
quod tempus continebat (multas partes pares easnGhquaslibet partes pares vel T/multas partegibitas partes
et G) impares ergo et cetera CDGT

5jtem ZC: ideo si D: item si GT

6 falsum: ut probatum estddDG

7 falsum: ut probatum est ergo simul et semel fuit A verdrfalsumaddT

8 per idem ZT: propter idem C per illud G: per consequens D

9 fuerint ZC: fuerunt D: sunt GT

10vera: et falsaadd G

11 scilicet Z: quia CDT: et quod G

12 et: tamen quocdddG

13 sjcut Z: et C: ergo G: quia T: omD

14 patet per concessum ergo per consequens sufueZit et per consequens sunt verafGerunt falsa et vera
et per consequens sunt simul vera f@erunt vera et per consequens simul fDit vera et per consequens simul
vera T

15 arguitur sic Z probatur sic CD probatur G probo T

16 ham ZCG: quia ejus D ejus T

17 prima: ejusaddC

18 pars: est vera edddD : ejusaddG

19 ponitur ZCDT: proponitur G

20 et secundam partem probo quia Z{Et secundam partem probo quia DG/et secundappalositur quod C)
guandocumque fuit pars impar fuit A verum per caseohCDG

21 immediate ante hoc fuit pars impatiretngZ : omT

22 yerum: et immediate ante hoc fuit pars impaid T

23 et quandocumque ... per casum:ZMCDG

24 ergo immediate ante hoc fuit A verum Z@rgo et cetera CDT

25 quia Z: quod D: omCT
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1 par: ergo et ceteraddT
minor conformiter sic probatur ... par ZCDTmajor sequitur ex casu et minor et consequensapuolguia
immediate ante hoc fuit pars impar per exponernigs et cetera G
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<Responsin

Ad istud dicitut concedendo consequentra@h consequens casu posito.

Et quando arguitur quod non quia 8i desinit esse verumergé nunc est
verum et immediate post hoc non erit verum vel nuort est verum etmmediate
ante hoc fuit verum conceditur consequentia et consequens pro se@antia

Et quando arguitur quod falsum est quod immediate aot A fuit verum
guia immediate ante hoc non fuit A verumergo et ceteepanegatur consequentia
sicut non sequitur quod haectsfalsa ‘aliquis homo noaloquitur’ quia est vera
‘aliquis homo loquitw®, nec sunt ista contradictoria ‘immediate ante kofuit
A verum’ et ‘immediate ante hoc non fuitté&verum’, sed sunt simul vera, hoc
tamen est falsum quod‘non immediate ante hoc fuit A verum’ ubi negatio
praeponatur, et haec contradichuict® ‘immediate ante hoc fuit A verum’ et non
aliaeo,

Et conformite?* conceditur quod immediate ante hoc fuit A falsurat
immediate ante hoc fuit A veramnegatur tamen quod non immediate ante hoc
fuit A falsunt.

1 dicitur ZD: respondetur CGT

2 consequentiam ZCDTprimam consequentiam G

3 et consequens ZCDTnec est falsum G

4 quod non quia si Zsic si G: si T: omC

5ergo ZCG tunc T

6etzG: sed CT

7 et quando arguitur quod non ... verum ZCGat quando arguitur ad probandum quod consequefassim
negatur consequentia et tunc ad confirmationemsill

8 et: tuncaddD

9 quia immediate ante hoc (non ZOMG) fuit A verum (ergo et cetera ZQIG) ZCGT: et quandocumque
fuit A falsum non fuit A verum ergo non immediatete hoc fuit A verum D

10 consequentiasaltem de quandolitate instantaaei D

11t ZC: est DGT

12 honin mgZ : omCDGT

13 quia est vera aliquis homo loquitur: Dropter hoc (quod CD/quia T) aliquis homo non iequCDT : et
aliquis homo non loquitur G

14 nec sunt ZCDT nec non G

15hoc: nonaddG

16 non fuit A ZD: A non fuit CT: fuit A G

17 quod ZCDG. omT

18 et haec contradicit ZTet ista contradicit D et contradicit G et ista consequentia et C

19 huic: horaaddG

20 et non alia Z omCDGT

21 conformiter ZCDG: consimiliter T

22 falsum ZDT: verum CG

23 fuit A verum Z: A fuit falsum C: non fuit A falsum D: fuit A falsum G: A non fuit falsum T

-45 - Ed. F. Pironet © 2003



Version Alyngton mss.

Et per hoc respondetur ad secundum argumentum,dquanguitur sic
‘immediate ante hoc fuit A verinet immediate ante hoc fuit A falsunergo
simuB fuit A verum et falsur.

Et conformite¥ conceditur quod istacontradictoria immediate ante hoc
fuerunt vera et tamen nosint simul vera

Unde notandum secundum aliqué$s quod! duplex est simultag primats
instantane®, ad quam requiritur existenttapro eodem instanti, et alia est
simultas temporali§ ad quam sufficit existentia prot¢ tempore® secundum
diversas ejus part®@ssine existent@ pro2 eodem instardi, ee4 isto modo
concedendum esset duo contradictoria 2fom@mubké vera, non tamen primo
moda’. Et patet soluti®.

1 falsum ZDGT: verum C

2 immediate ante hoc fuit A verum et ZDG®mC

3 simul: et semehddT

4 falsum: negatur consequent@d CDGT

5 conformiter ZCT: omD

6ista ZT: duo CD

7 et tamen non ZT non tamen C sed non D

8 sint simul vera Z simul fuerunt vera C fuerunt vera saltem loquendo de simultate instaateD: fuerunt
simul vera T

9 unde notandum Znotandum tamen Cpro quo notandum est notandum T

10 secundum aliquos ZCTomD

11 quod] ista contradictoria immediate ... qua#jC G

12 simultas: scilicet instantanea et temporadidd D

13 prima Z: una est C simultas D: una GT

14 instantanea etaddD

15 existentia ZCGT coexistentia D

16 et alia est simultas temporalis Alia temporanea Csed simultas temporalia est @t alia temporanea G
et alia est simultas temporanea T

ad quam requiritur existentia pro eodem instaidi t@mporanea mgC

17 existentia ZT: coexistentia CDG

18 pro Z: pro eodem CT in eodem D

19 tempore: et sicaddC : sicaddD

20 secundum diversas ejus partes:Zfiversitas partes alicujus temporis D

21 existentia Z coexistentia CD

22 pro] tempore secundum diversas ... ArAC T

23 secundum diversas ... instanimG

24 et ZC: sic T: omD

25 concedendum esset duo contradictoria fore @ncedenda essent ista contradictoria fuisse: CG
concedendum esset duo contradictoria fuisse@nceditur illa contradictoria esse T

26 simul ZCDT: omG

27 modo: ergo et ceteraddD

28 et patet solutio ZT et sic datur solutio D et cetera G omC
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<Decimum argumentum?>
Z 16rb; C 46v; D 85v; G 112; T 50vb.

Decima : haec consequentia est boneowtingit te currere ergo contingit te
non currere», et haec eadem non vajletrgo et cetera.

<Quod est bona

Patet consequentiaguia quaelibétpropositia de contingenti ad utrumlibet
habet converti per oppositas qualitates

<Quod non valet

Et” arguituf quod non valét quia tunc sequitur quod e contra val&piet
tunc valeret consequentia contingit te non currerpergo contingit te currere»,
sed hoc non sequituergo et cetera

Et quod non sequatdrprobatuts, et pono quod tu non sis, tuhantecedens
est verury quia ejus opposituthest falsum, videlicet ‘necesse est te currere’.

1 Argument correspondant dans les autres versiafession LSC (10) — Version LSO (10) — Version
Heytesbury (7)

2 decimo Z: decimo sic DG decimo arguitur sic T decimo ad idem arguitur sic C

3 patet (illa addT) consequentia quia (quaelibeb#T) ZT: major probatur sic quia arguitur ab uno
convertibili ad reliquum ergo consequentia bonsieD: quod sit bona (probatur C/patet G) quia CG

4 propositio ZCDT: propositiones G

5 habet ZDT: debet C debent G

6 qualitates et a conversa ad suam conversam est consequemi@eatdG : ergo consequentia est bona
addC : et semper convertentur ad suam conversam estqueTsé bonaddT

7 et ZG: et quod C sed DT

8 arguitur ZDT: omCG

9 valet ZT: valet probatur CG omD

10 sequitur quod e contra valebit Zsequitur GT/sequeretur CD) e contra CDGT

11 et tunc valeret consequentia @mCDGT

12 contingit te non currere ergo contingit te curr2ir : omCG

13 sed hoc non sequitur ergo et cetera ZDGMC

14 et quod non (sequatur Z/sequitur T/sequitur ereo@) ZCT: minor DG

15 probatur ZCD: probo GT

16 tunc Z: tunc patet quod Cet tunc patet quod Det patet quod GT

17 verum: et consequens falsum quod antecedens sit verupatoradd D

18 oppositum ZCDG contradictorium T
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Itemt, «impossibile est te currefeergo contingit te non currere, a
subalternante ad suam subalterfagh antecedens est verunguig & privatione
ad habitum impossibilis est regressio.

Et quod consequens sit falsum pategquie ejus oppositum est verum,
videlicet ‘impossibile est te currete

<Responsin

Pro isto dicitute distinguendo de isto termino ‘contingit’. Pro quo
notandurt? quod iste terminus ‘contingedsaliquando invenitur convertibilig
cum isto termino ‘possibile’, ut sic supplet cirdoegutive vicems hujus verbi
‘potest’, uté idem est dicere ‘possibile est et contingens est quod deus est’, e
‘contingit vel potest esse quod deug?siEt isto modo propositio de contingenti
subalternatur propositioni de necessario cum eoda&to vel synonymo, et
contradicit propositioni de impossibB#licun?° dicte?? synonyme?, utz3 ‘necesse est

litem ZCGT: et similiter D

2 currere: patet consequentaddD : consequentia pataldCGT

3 a subalternante ad suam (subalternam ZDT/subattemG) ZDGT: omC

4 est verum Z est manifestum DT similiter CG

5 quia ZCG: cum DT

6aZT: apuraCDh omG

7 patet ZCT: probatur DG

8 quia ZCDT: sic G

9 currere: ergo et ceteraddG

10 pro isto dicitur ZCDT: ad istud respondetur G

11 pro quo ZCDG quia T

12 notandum estaddCDG

13 jste terminus (contingens ZDT/contingit C) ZCD®dMG

14 invenitur convertibilis ZCDT. convertitur G

15 ut sic supplet circumlocutive vicem:Zet aliguando cum hoc verbo est supplente circuntiocem et
vim C: et sic aliguando cum hoc verbo est supplens ciatutive vicem D: et aliquando cum isto termino est quia
supplet circumlocutionem Galiguando cum hoc verbo est supplet vicem T

16 yt ZDGT: unde C

17 dicere zZG: dicere secundum hoc:@mDT

18 possibile est et contingens est quod deus esirgingit vel potest esse quod deus sit @ssibile est et
contingens est et contingit esse et potest@ntingens est et possibile est et contingit queds est et potest esse
quod deus est D possibile est et contingens est ut contingit \asibile est quod deus est: @ontingens est et
possibile est potest esse vel contingit quod dsus e

19 impossibili DGT: possibili Z

20cum DT :vel Z et G

21 dicto ZGT: eodem D

22 synonyma dictoaddD

synonymo] et contradicit propositioni ... synonyr@|C C

23 ut: illae propositionesddD
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deum esse’ etcontingit deum esse’ subalternantur, et istaentingit deum esse’
et ‘impossibile est deum esse’ contradicunt. Sietanfuerié propositio de
necessario et propositio de contingenti cum diggposito, tunc istae duae
contradicunt, ut ‘necesse est deum esse’ et ‘cgatia estdeum non essekt ita
‘contingit deum non es3esubalternatur huic ‘impossibile est deum essé¢’, e
subcontrariatur huic ‘contingit deum esse’.

Et quoad aequipollentias de praepositione? giostpositione negationis
dicendum est sicut de propositionibus de ineSseuti2 patebit in proximo
argumento, et ita solet dici contingens non valenstadpposita quias nulla
talisté debet” converti per oppositas qualitates. Sed quoad ctbigatem:s
talium propositionurt stantium® in figura debent eaedem regulagquae
observantue des propositionibus de inesses, uts « contingit nullum hominem
esse animal ergo contingit nullum animal esse homiem Similiter fit
conversi® « contingit hominem currereergo contingit aliquodcurrens esse

let ZCGT: omD

2 istae ZCDT: omG

3 fuerit ZCGT: foret D

4 istae duae ZDGistae duae propositiones:©@mT

5 contingens est Zcontingit CDGT

6 deum non esse ZCGThon deum esse D

esse subalternantuadd G

7 deum non esse ZCGThon deum D

8 quoad ZCDG ad T

9 de praepositione et ZCDTpropositionum de G [dans D, ‘propositione’ a é&érigé en ‘praepositione’]

10est ZCT: omDG

1ljnesse exemplumaddG

12yt ZCT: sicut DG

13jta Z: illud CDT : omG

14ad ZCDT: omG

15 quia ZCDG: omT

16 pulla talis ZCDG: nec talis T

17 debet ZCDT: habet G

18 convertibilitatem Z conversiones CD conversionem GT

19 propositionum sicaddDT : modalium sicadd C

20 stantium ZDT: stantium et C omG

21 debent eaedem regulae Aebent (servari C/observari G) eaedem regulae @&betur servare eaedem D
debet eodem modo regulae observari T

22 observantur ZG servantur CD observentur T

23de ZD: inCT

24 de] propositionibus dd]JAC G

25inesse et debent converti ex parte dictorum modorum wanigter C/universaliter @ddCG

26 patebit in proximo ... de propositionibus de imegsZCDT: in mg.G

27 hominem: masculunaddC

28 it conversio ZT: fit conversio ut C sequitur D: conversio G
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hominem », et etiam « contingit omnem hominem currere ; ergo contingit
aliquod currens esse hominem. Et sic de negativa ubi fit conversio per
accidens. Conversidamen per contrapositionem quamvis in aliquibuseag,
nec universaliter tenét nec est, credp auctorita® Philosophi approbata. In
primo enimt Priorumt2, recitat Philosophusconversionem universalis negativae
et particularis affirmativae convertisimpliciters, et conversionem universalis
affirmativaes per accidens. Sed credidit ibidémuod particularis negativa non
convertitur, et propter hoc aliqui volentes teneosversionend quamvis non
habeatur a Philosopho ibidem dicunt g@adhiversalis affirmativa et particularis
affirmativa generaliter convertunt@apraeterquam in terminis transcendentibus, ut
bene sequitur « omnis homo est animal ; ergo oroneanimal est non home? »,

« homo est animal ; erggonon animak est non honm », et sic generalited non
tamen sequitur Romini est ens velomnis homo est ensergo omne non ens est

1 aliquod ZDG: omCT

2 etiam Z: omDGT

3 aliquod ZT: aliquod vel quoddam D: quod G

4 currens esse hominem] et etiam contingit ... Qisresse hominenAC C

5 conversio ZCDT. omG

6 teneat ZG tenet CDT

7 nec ZT: non tamen CDG

8 tenet ZDT: tenet sed ComG

9 credo Z: est credo C ut credo DGT

10 auctoritas Z auctoritate CDGT

11 enim ZCG: omDT

12 Priorum ZCDG: omT

13 Philosophus ZT Aristoteles CDG

14 converti Z: omCDGT

15 simpliciter ZDT: similiter CG

16 affirmativae: et universalis negativasld T

et particularis affirmativae similiter et convensémn universalis affirmativaein mg.C

17 sed credidit ibidem Z sed ibidem dicitur D sed certe ibidem dicit CGsed certe dicit idem T

18 conversionem per contrapositionemdd CDT : per oppositioneradd G

19 ibidem dicunt quod ZCGT debent D

20 generaliter convertuntur Zdebent sic converti generaliter. Gic converti generaliter Dhabent converti
sic generaliter G debent converti generaliter et per contrapositiniie

2l est ZCGT: non est D

22 homo: similiter add G

23 ergo: quoddanaddT

24 animal ZGT: homo D

25homo ZGT: animal D

est non homo] homo est animal ... est non hdrAd} C

26 et sic generaliter ZCTet sic de aliis D omG

27 (homini Z/homo T) est ens vel ZTomDG

28 omne ZDG: aliquod T
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non homo vel aliguadnon ens est non homw. Sed particularis negativa nullo
modo convertitu;, saltem generaliter, et propter hoc dicunt quodetelici Cati
per contra et non Cato et ceteraVerumtamen, cum conversio per
contrapositionem non sit generalisec auctoritate fundata, non oportet illam
extollere; immo melius est propter correctioneittius opinionis dicentis Cat#
per contra sic finire sieo fit conversio rara vel aliter generaliter sie fit
conversio nulla. Quamvis enin contingat dare tales propositiones
convertibiliter4, non tamen convertuntur proptealiquam conversionem, et ista
est levior via inter alias

Respondendo erg¢o dicitur quod propositio de necessario vel impasisvel
de contingenti sic dicendiodebet conventt sicut categorica sui diey ut patet per
Aristotelem primoPriorum circa principium. Et si categorica sui dicti nootgst!
converti, ut contingit de particulari negativa, tunc nec 2flaonvertitug4, ut

1vel aliquod Z vel omne T: nec sequitur homo est ens ergo D

2 vel aliquod non ens est non homomG

homini est ens ... non homdomo est ens ergo omnis homo est ens ergo aligoio@ns vel omne non ens est
non homo C

Ici se termine le texte dans le manuscrit D

3 convertitur ZT: debet converti C habet converti G

4 et cetera Z per contra GT

5 sit generalis Z sic generaliter tenet G

6 propter correctionem Zper corruptionem G

7 dicentis Z: quae dicit G

8 Cati Z: Cato G

9 Cati per contra] et non Cato ... Cati per coritral C

10 sjc finire sic Z: et finire aliter quam solet Caliter finiri solet quam G

11rara zC: raro G

12 aliter generaliter sic Zsic C: omG

13 enim zG: omC

14 contingat dare tales propositiones convertibilifer contingit dare tales convertibiles:Gontingit tales
conversiones convertibiles dare G

15 propter ZC: per G

18 inter alias ZC inter G

verumtamen cum conversio ... inter alias ZGg&n.T

17 ergo ZT: tamen ad positum Citerum ad propositum G

18 vel impossibili vel de contingenti sic dicenda Ae impossibili vel de contingenti sic dicto et wegum
quod contingens ponitur pro possibile €ontingenti impossibili sic dicta alias continggranitur pro possibili G
de contingenti sic dicto vel de possibili T

19 converti: #per oppositas qualitateatid Z

20 sicut categorica (sui Z6MG) dicti ZCG: secundum quod propositio sui dicti debet convierti

21 potest ZCT: possit G

22yt ZCT: sicut G

23jlla ZCG:illud T

24 convertitur ZCG debet converti T
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« necesse est deum esse; ergo necesse est endeesse, «impossibile est
hominem currere ; ergo impossibile est currens bssed », et sic de aliis Et
vocaot propositionem de contingenti vel sdeecessario vel dampossibili quae
participant tali termin@, sed propositionem voco necessariam vel contiegent
vel impossibilera cujus significatum primarium necesSe contingens vel
iImpossibile est esse

Sed2 alio modo sumitug ‘contingens’ pro re quae est et poteabn esse, et
talis est duplex, scilicet ‘contingens natum’ ebriingens ad utrumlibet’.
Contingens natum esteterminate verum vel determingtialsum. Contingens ad
utrumlibet est indeterminate verum vel indeterminate falsunkt voco illud
‘determinate verum’ quod est verum pro aliquo in8tat non potest esse quinsit
vel fuit2e verum pro eodem instanti,2uista sunt determingevera ‘ego sum’,
‘ego fur?, ‘sol orietur cras” quig# sunt vera pro hoc instanti praesengt non
potest esse quin sunt vel fuednera pro eodem instanti. Deus ehimon potest

1 ut: contingit deum esse ergo contingit ens esse deliadd G

2 impossibile est (hominem Z/hoc CT) currere ergpassibile est currens esse (homo Z/hoc CT) Z6MG

3 de aliis ZGT: ex aliis sequitur C

4 et voco ZCG voco tamen T

Svel de Z: vel G: de CT

6velde ZC: vel G: de T

7 participant Z participat CGT

8 tali termino ZT: talem terminum (vehddG) in qua (est aliquis C/ponitur G) talis terminuscessarium
contingens vel impossibile ut necessarium est (hemi currere C/deum esse G) (contingens est C/gitnGi
hominem currere impossibile est hominem currere CG

9 voco necessariam vel contingentem vel impossib#ensed voco propositionem contingentem necessariam
vel impossibilem talem C necessariam contingentem vel impossibilem vooemal: necessariam impossibilem
contingentem voco T

10 necesse ZGTnecessarium C

11 esse ut homo currit deus homo est asimaisl C : ut deus est homo currit homo est asiadd G

12sedzCG si T

13 sumitur ZCT: dicitur G

14 potest esse et potesddC

15 est: contingensadd G

16 determinate ZGT omC

17 est: contingensddC

18 determinate falsum] contingens ad utrumlibendeterminate falsum ZCTJAC G

19t ZCT: est G

20 yvel fuit ZGT: fuit vel erit C

21yt ZCT: et G

22 determinate ZCT determinata G

23fui ZCT : sedeo G

24 quia ZC: quando G quae T

25 pro hoc instanti praesenti ZTpro eodem instanti Cpro aliquo instanti G

26 yel fuerunt ZGT: fuerunt vel erunt C
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facere quin sum vel fui pro hoc instantbeterminate falsum est illud quod est
falsum pro aliquo instanti et non potest esse gsinvel fuit¢ falsum pro eodem
instanti, sicut sunt ista€ego non sedef ‘ego non sum’. Et talia dicuntur
contingentia nata quia altera pars determinatur a natura sempraideterminate
verum est illud quod est verum pro aliquo instattipotest esse quod non sit
verun® nec fuie verum pro eodem instanti,utego curram’. Potest enimesse
guod ista nec estnec fuit vera, et sic de talibus ‘ego scribamgdealisputab®'.
Indeterminate falsum est illud quod est falsum pro aliquo infitah potest esse
guods nec est nec fuit falsum pro eodem instantituista ‘ego noks curram’,
‘ego non® ero episcopus’, quae si sint falsa, sunt indeteairi fals, et talia:
dicuntur contingentia ad utrumlibetjuia utraque pars est indeterminaganatura.
Hoc igiturs verbum ‘contingi* correspondens contingenti sic dicepdo
convertitur vel aequivalet huic verfsgpotest et potest non’, ut idem €std istum

lenim zC: omGT

2 hoc instanti Z isto instanti C isto instanti quo ego sum Gioc instanti praesenti T

3 est vel fuit ZGT: sit vel fuerit C

4 falsum ZCG: omT

5 sicut sunt istae Zut illa CGT

6 sedea in casu quod ego sedeaud C

7 pars determinatur a natura semperpars semper determinatur a natura:@ars contradictionis contingit
emerari(?) G

8 sit verum ZT: sit C: est G

9 fuit ZCT : erit G

10yt: istaaddCT

11 enim zC: omT

12est z: estveraCsitvera T

13 ego scribam ego disputaba 2go scribo versi T

et sic de talibus ... disputabomC

14indeterminate ZT nunc indeterminate C

15 quod: illud addT

BestzC:sit T

17 pro eodem instanti] ut ego curram potest enipra.eodem instanti ut ZTJAC G

18 non ZCG: omT

19non zCG: omT

20 (quae ZC/quia G) si (sint ZC/sunt G) falsa suntleterminate falsa ZCG quodlibet illorum est
indeterminate falsum T

21 talia: contingentisadd.T

22 ytraque pars est indeterminata ZC@ulla ejus pars est determinata T

23jgitur Z: omCGT

24 contingit ZCT: contingens G

25 correspondens sic dicendo: Zorrespondet contingenti in modo accepto pro ogetiti valenti ad
opposita C correspondens contingenti sic dicto pro continiggaienti ad opposita G

26 correspondens contingenti ... verbo ZC&st correspondens cum hoc verbo T

27 ut idem est ZT bene sequitur Cunde G
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sensurh ‘contingit me currere’ et ‘potest esse quod egoa? et potest esse
guod ego non curramn

Propositio igituf de contingenti primo modo dicertdmore habet converti per
oppositas qualitates. Undgecundum primum sensum non sequitur « contingit me
non currere ; ergo contingit me currere ».

Sed propositio de contingenti secundo modo gidtabet converti per
oppositas gqualitates, et secundum istum seh|@QUItur « contingit me non
currere ; ergse contingit me currere », sed tunc foret antecedalssim in casu
suppositer. Nec sequitur secundum istum sensugimpossibile est me currere ;
ergo contingit me non currere » : quia ut sic naimadternantus.

Et notas quod converti per oppositas qualitates est quaradbpropositionem
conversant sequituts unae propositio cur?® modo synonymo &tdicto opposito,
ut « contingit ad utrumlibet me n@rcurrere ; ergo contingit ad utrumlibet e
curreré* », et e converse

1 sensum idem est diceraddCG

2 curram Z: non curram G curro CT

3 non curram Z non curro C curram G non curro ergo et cetera T

4 propositio igitur Z: propositio C. propositio ergo G et sic propositio T

5 de contingenti primo modo dicendo: Zecundo modo accepto de contingenti possibilidé contingenti
primo modo dicto pro possibili Gde contingenti primo modo dicto T

6 non ZCG: omT

7unde ZGT: ut C

8 dicta Z: accepta pro re quae est et quae potest non esserGB

9 istum sensum ZCGillud dictum T

10 sequitur ZGT omC

1lergo ZGT: et C

12 sypposito Z posito CG: illo T

13 sensum CGT movum(?) Z

14 quia ut sic non subalternantur ZCGMT

15 et nota quod ZT notandum est €notandum est autem G

16 quando CG quod non Z quod T

17 conversam ZCT conversio G

18 sequitur CGT : sequatur Z

19una zGT: omC

20 cum: istoaddC

2letZ:etcum CG vel T

22non Z: omCG

23 me: nonaddCG

24 yt contingit ad utrumlibet ... currere ZC®mT

25 et e converso ZomCGT
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TractatusJuxta hunc textum
Texte dans Z Texte dans C

Et sic patet Notandum est quod duplex est contingens, scilicet
responsio. contingens non valens ad opposita et contingerensad
opposita. Et si sumitur contingens pro contingerdn
valenti ad opposita, sic non valet secundum argtumen
guia contingens non valens ad opposita non halmteco
per oppositas qualitates. Si sumatur contingens pro
contingenti valenti ad opposita, sic utrumque arguoium
est bonum et e contra.

Et quando arguitur knpossibile est me currereergo
contingit me non currere, non valet argumentum, nec
arguitur a subalternante ad suam subalterngma non
facu? aliquam figuram nisi sumatur contingens pro
possibile et sic facu? figuram

1 notandum est quod duplex ... figuram @nGT
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<Undecimum argumentum?:>

Z 17rb; C 48v; G 114; T 52ra.

Undecimo sig: haec consequentia est bona « impossibile norieessse
asinum ; ergo necesse est ésse asinum », et haec eadem non vaego et
cetera.

<Quod est bona

Quod sit bona prolso quig arguitur ab uno aequipollefntead suum
aequipollens peregulam post contra.

<Quod non valet

Sed quod consequentfanon valet probatur quia antecedens é&sterum et
consequens falsupergo consequentia non vatet

Quod consequens sit falsum satis patet.

Et quods antecedens sit verum probaturquias hoc non est te esse asirgm
et hoc est impossibile; ergo impossibile non est te esse asitium

Et demonstrando per ly ‘hoc’ hominem esse asiyratet consequentia ab
inferiori ad suurhsuperiusnegatione postpositargo consequentia bona

1 Argument correspondant dans les autres versigdfession LSC (11) — Version LSO (11) — Version
Heytesbury (24)

2 sic ZC: ad idem arguitur sic Garguitur sic T

3te ZGT: vos C

4te ZGT: vos C

5 quod sit bona (probo Z/probatur CG) ZC@ntecedens arguitur sic quod consequentia sit Hona

6 quia ZCT: omG

7 uno aequipollente ZT aequipollente CG

8 per: istamaddG

9sed Z et CGT

10 consequentia ZTomCG

11 est ZCT: potest esse G

12 ergo consequentia non valet ZC&rgo et cetera G

13 quod] consequens sit falsum ... qubdlC G

14 probatur ZCG probo T

15 quia ZT: omCG

16 asinum: demonstrando hominem esse capealiiG : demonstrando istam nullus deusasid T

17 impossibile: demonstrando istam propositionem homo est asidd€

18 ergo ... te esse asinum ZC@rgo et cetera T
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Et conformite¥ improbatu# ista consequentia< impossibile est non aesse
asinum; ergo necesse ege esse asinui» : quia hoc est non teesse asinutf
et hoc est impossibile; ergo impossibile est non te esse asinum, denaorokir
hominem esse asinam

Majoris probatur. quia hoc non est te esse asinuns, edt; ergé’ est non te
esse asinum

<Responsin

Pro illo diciture quod in utrague consequentia potest sumi iste itesn
‘impossibile? in nominativo casu

1 et demonstrando per ly hoc hominem esse asinuonZCGT

2 suum ZGT: omC

3 superius cumaddG

4 ergo consequentia bona 2rgo et cetera Cergo consequentia bona et cum debito medioG

5 conformiter ZCT: similiter G

6 improbatur ZGT: probatur C

7 ista consequentia ZGista C: omT

8 non te ZCT: te non G

9 est : noraddZ

10 ergo necesse est non te esse asinumaGCT

11 nonte ZCT: te non G

12 gsinum: demonstrando hominem esse capealiG : demonstrando istam nullus deusasid T

13 impossibile: demonstrando homo est asinus quia hoc non esséeasinum et ceteaald C

14 ergo impossibile est non te esse asinum demodstrhominem esse asinum: Zrgo est (non te Cte
non G) esse asinum C&rgo et cetera T

15 major: sicaddT

16 et: hocaddT

17 ergo: hocaddT

18nonte T:te non Z

19 esse asinum] demonstrando ... esse asih@]C

major probatur ... esse asinum Z&t quod consequens sit falsum satis patet G

20 dicitur ZCT: respondeatur G

21 sumi iste terminus impossibile ZGTerminus convertibilis sumi C
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Texte dans ZCT Texte dans G

nominaliter vel aliterdupliciter. Primo modo nominaliter, quando scilicet
circumlocutive velratione illius termini propositio in qua ponitur
adverbialiter. Si primo resolvitur, ut hic ‘impossibile est te non essenasy’
moda@, potest utraque habet resolvi « hoc non est te esse asinum, ee$ibc
consequentia negari.  impossibile, et cetera ». Secundo modo circumlgeuti
vel adverbialiter, quando scilicet ratione illilesrini
propositio in qua ponitur officiatur, ut ‘impossiiest
te non esse asinum’ <habet officiari sic ;> «talis
propositio est impossibilis ‘tu non es asinus’ jpise
significans te non esse asinum, et cetera». Et sic
ponitur iste terminus ‘impossibile’ pro isto termin
‘non potest esse’, ut sit sensus ‘impossibile essse
asinum et non potest esse quod tu es asinus’.g8i er
primo  modo accipitur ‘impossibile’, utraque
consequentia potest probabiliter negari, tam prima
guam ista ‘impossibile est te non esse asin@mo
necesse et cetera’.

Probatur, necarguitur ab unoaequipollente ad suum aequipollensed hoc
est aequipollensimpossibile est non teesse asinum’.

SiP secundo modo sumatyrtunc est consequentia beéhaet antecedens
utriusque et consequens impossibile, saltem sosigruaz.

1 vel aliter circumlocutive (vel ZT/et C) adverbtali ZCT

2 modo: sumatur tun@addC

3 potest probabiliteraddC

4 probatur nec Z nec CG: probatur nec tunc T

5uno ZT: omCG

6 ad suum aequipollens ZCTet cetera G

7 aequipollens suumaddCGT

8nonte CT:tenonZ:te G

9siZCT:sed C

10 sumatur Z sumitur T: omCG

11 tunc est consequentia bona Ziitraque consequentia est bona CG

12 et antecedens utriusque et consequens impossiliiem si sit congrua Zet antecedens est impossibile
saltem si sit congruum Cet antecedens impossibile: Tet antecedens utriusque est impossibile saltesit si
congruum haec distinctio est valde bona mihi tamefius videtur quod utraque consequentia est negaadjuod
ly impossibile tenetur solum nominaliter nec potesteri adverbialiter pro eo quod non potest amtecs dictarum
consequentiarum officiari ratione incongruitatis(@jrfor(?) in officiantibus G
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Notandum tamen quod siclicend@ ‘est non te esse asinum’ potest esse
suppositio simplex pro istaveritate ‘non te esse asinum’,*dit sensus ista
veritag ‘non te esse asinum’ est hoc, et sic fopgbpositio falsa demonstrarido
guodcumqgue quod non fosetlla veritag. Vel potestt esse ibt suppositio
personali& pro quocumque quod non Bde esse asinum, et sic foret propositio
vera quocumqgue existemtedemonstrato. Nec contradicunt istan sensibus
aequivocis ‘nullure impossibile est me esse asinum’ et ‘impossibile est ¥ne
esse asinum’. Unde in aequipollentiis debet negatigersaliter praeponi dicto,
ut ‘necesse est omnem rem esse’ et ‘impossibilenest omnem rem esse’
aequipollent noree enim universaliter debet negatio praeponerbo infinite2
dicti immediates. Iste4 non aequipollent ‘impossibde est animal non esse
hominem’ et ‘necesse est animal esse hominem’, Tupmima sits falsa et

1 tamen quod sic ZCTest quando(?) sic G

2 dicendo Z dicendo hoc C dico hoc G dicto hoc T

3ista ZG: tali C: omT

4ut: isteaddT

5ista veritas ZG veritas ista C omT

6 foret Z: foret ista G foret ista #veritas# TomC

7 falsa demonstrando ZGTsignificat C

8 foret ZGT: est C

9 veritas: quia significat quod ista propositio quacumque oestrata ab illa veritate sit ista veritas nongsee
asinum est impossibiledd G

10 potest immoaddT

11ibi Z: omCGT

12 syppositio personalis ZCTin suppositione personali G

13 est ZGT: ita veritas C

14 existente ZC ente GT

15ista ZGT: omC

18 nullum ZG: et nullum C: non T

"mezCG te T

18me zCG: te T

19 yniversaliter ZCG similiter T

20 hon ZT: omC

21 praeponi ZT: postponi C

praeponi] dicto ut necesse ... praepa#iC G

22 yerbo infinito ZG: verbo infinitivo T: omC

23 dicti immediate ZGT immediate dicto C

24ista: enimaddCGT

25 impossibile: #non#addZ

26 ot CGT: ergo Z

27 cum ZCT: quia G

285jt ZT: est CG
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secunda verased aequipollens primi est honecesse est omhanimal esse
hominem’, quod etiam est falsam

Et conformiter de alitsest dicendum. In propositionibus autemodalibus
singularibus non refert sive praeponatur negatie giostponaturinfinitod dicti
sive toto dictol, uttl idem est ‘contingit non me esgeet ‘contingit me non
esses,

Et conformiter de aliis :

necesse est omnem rem esse iImpossibile est omnessse

non contingit non omnem rem esse necesse est noanomem esse

impossibile est non omnem rem esse non contingieonrem esse

contingit omnem rem esse contingit non omnem resa es

non impossibile est omnem rem esse non necesemasm rem esse

non necesse est non omnem rem esse non impossdbileon omnem rem
esse

1 sed aequipollens primi est hoc ZG%ed ista aequipollent impossibile est non anires¢diominem ergo C

2 omne ZGT: omC

3 quod etiam est falsum ZTquod est falsum GomC

4 de aliis ZCT: omG

5autem Z omCGT

6 modalibus cum dictisaddC : cum terminisadd G : cum modis(?pdd T

7 sive postponatur ZomT

8 infinito Z : infinitivo T

9toto Z: toti T

10 sjve praeponatur negatio (sive postponatur imfidfinfinitivo T) dicti sive (toto dicto Z/toti diw T) ZT:
negatio praeponitur infinito sive toti Goraeponitur infinito sive toto dicto G

11yt ZCT: omG

12 esse ZGT currere C

13 esse ZGT currere C

14 et conformiter de aliis Z et conformiter de aliis est dicendum exempla pag8) infinita et sic de aliis G
et conformiter de aliis est dicendum in propositiois modalibus exempla autem istorum patent inrfiglepicta et
cetera . omC
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Les tableaux sont tres semblables dans ZGT; dansle€ exemples
d’équivalence sont multipliés, par exemple en hautgauche, on a les

équivalences suivantes

necessarium est omnem rem esse

impossibile eshnoneme esse

impossibile est non omnem rem essg

necessariunoestmnem rem esse

non possibile est non omnem rem ess®n possibile est omnem rem esse

necessarium est omnem rem esse

necessarium eshmath esse

necessarium est nullam rem esse

necessarium estrorem non esse

necessarium est non aliguam rem esse

necessati@aiigaam rem non esse

non possibile non est non aliquam 1
esse

non possibile est omnem rem non eg

se

impossibile non est nullam rem n
esse

necessarium non est omnem rem
esse

necessarium est non aliguam rem esseecessarium est non aliqguam rem

esse
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<Duodecimum argumentumz2>

Z 17va; C 49rv; G 115; T 52vb.

Duodecimo arguitur sic haec consequentia est bon8acrates non excipitur,
et omnis homo aligdsa Socrate excipitur ergo omnis homo praeter Socratem
excipitue ».

<Quod est bona
Consequentia bomaquia arguitur ab exponentibus ad expositam.
<Quod non valet

Sed quod non valet probatyret pono quod Socrates non excigitai aliquo
certo acte, et quod omnis homo alius a Socrate excipitardato actu, tunt
antecedens est verum, ut p&tet

Et quod consequens sit falsum probatquia ex consequente sequuntur duo
contradictorig ergo et ceteta

Antecedens probatur siex consequente sequitur quod Socrates excipitur e
guod Socratesnon excipitur.

Et quod secunda pa¥sequitur patetquia est altera ejus exponens.

1 Argument correspondant dans les autres versiagfession LSC (12) — Version LSO (12) — Version
Heytesbury (14)

2 duodecimo arguitur sic Zduodecimo sic CT duodecimo ad idem arguitur sic G

3alius: vel aliaaddCGT

4 excipitur: et haec eadem (est bona C/non valet GT) ergd@ibesld CGT

5 consequentia bona:Zjuod sit bona (probatur C/patet T) CT

6 consequentia bona ... sed ZCaGMG

7 probatur ZCG probo T

8 excipitur ZCG: excipiatur T

9 ab aliquo certo actu ZCab illo actu T

10 alius a Socrate excipitur Zalius vel alia a Socrate excipitur a dicto actu Caius vel alia a dicto actu
excipiatur T

11tunc ZCG: in casu posito patet quod T

12 yt patet Z et consequens falsum CBmG

13 ergo et cetera ZGet cetera C ergo consequens falsum T

14 excipitur et (quod ZTMG) Socrates ZGTomC

15 et quod secunda pars ZGuod secunda pars:Quod sic T
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Sed quod sequatur prima pansrobatut: quia in omni exceptiviapars
extracapta excipitur ergo in ista exceptiva pars extracapta excipdtyr per
consequensSocrates excipitur. Exceptio enim est extracgpaidis a suo toto

<Responsin

Pro isto respondé@oncedendo consequentiam et negando antecedeitia pro
copulativa.

Et si ponatur quodSocrates non excipitur, sed gaaemnis homo alisa
Socrate excipituf, negatur casés eo enim ips8 quod omnis homo alius a
Socrate excipitur, Socrates excipitur, cum tunc iommomini alii a Socrate
conveniret aligug denominati¢* qualis non competeret Socrati, et, per
consequens, Socrates ab illa excipitur. Si tamgmesir particularis denominatio
a qua Socrates non excipitur, et omnis homo AaliasSocrate excipitur ab illa
denominatione, sicut superius poneb@afuex isto casud non sequitur antecedens
verificatunte, Non enim sequitur Socrates non excipitiérab ist@® actu; ergo
Socrates non excipitw. Verumtamen sequitirex isto casu quod omnis homo
praeter Socratem excipiatur ab isto actét etiams in ista exceptiva invenitur

1 sed quod sequatur prima pars & quod prima (pars G CT) sequitur CGT

2 probatur ZT: probo CG

3 exceptiva propriaaddC

4 ergo in ista exceptiva pars extracapta excipituper consequens Zin ista exceptiva Socrates est pars
extracapta ergo Cet per consequens:Gicut pars extracapta T

5 exceptio enim ... toto ZCTomG

6 pro isto respondeo Zpro istis respondeo Cpro isto dicitur GT

7 si ponatur quod Z quando (proponitur C/ponitur GT) quod CGT

8sed quod Z et quod CG sed T

9 alius: vel aliaaddCGT

10 excipitur Z: excipiatur CGT

11 casus CT casus quoniam Zhoc G

12 0 enim ipso Z de ipso enim Cex eo G eo ipso T

13 aliqua Z: aliqualis C: alia GT

14 denominatio ZGT nominatio C

15 alius: vel aliaaddGT

16 ponebatur Z ponitur CGT

17 ex isto casu ZGT pro isto casu C

18 verificatum Z: necessarium T : ne(?) C: notm(?) G

19 excipitur: nonaddC

20jsto ZCT: aliquo G

21 yerumtamen sequitur ZCQamen T

22 (excipiatur Z/excipitur CG) ab isto actu ZC@t cetera T

23 etiam Z: omCGT
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gquod Socratesexcipitur ab exceptione a tali agtet non a tali actu, et sic patet
responsio.

Sed notandum est quod exceptiva non debet gemerabfponi per istum
terminum ‘aliud’, sicut nec exclusivg ut dictum est prius sed cum isto termino
negativ@ ‘non’, ut ‘omnis homo praeter Socratem currit’ debet sic o
‘omnis homo non Socrates currit et Socrates nontciBimiliteri! ‘omne2 animal
praeter chimaeram non est chima&radebet sic expom ‘chimaera non est
chimaer&s, et omne anim& non chimaera <non> est <chimaeia>

Et quod hoc sit verum patet: nam hoc est veruin‘omne instans praeter
hoc instans endt, demonstrando instans praesens, et tamen hdalssin ‘omne
instans aliud ab hoc instanti erit’, cum nullunt erstans aliud ab hoc instanti.

Et quod haee propositio signata sie4 vera patet sic: haec est ung
universalis falsa ‘omne instans erit’ solum pro Isaegulari ‘hoc instans erit’,

1 Socrates ZCGomT

2 (ab CT/#ab# in illa G) exceptione a tali actu CGAb exceptiva Z
3 patet ZGT: omC

4 exponi CGT: excipi Z

5 sicut ZCT: omG

6 exclusiva ZCG excluditur T

7 prius ZC: superius GT

8 negativo Z omCGT

9ut ZGT: omC

10 gebet sic exponi CTdebet exponi GomZ

11 similiter Z: etista CG ita etiam T

12 omne GT: nullum zC

13 non est chimaera Znon est CT. est G

14 debet sic exponi CTexponitur sic G omZ

15 chimaera Z omCGT

16 animal ZGT: aliud C

17 est <chimaera> ergo et ceteraddGT

18t ZT: omC

19 et quod hoc (sit Z/est CT) verum patet ZGIMG
20 nam hoc est verum Z(similiter CT/et G) haec est vera CGT
2lerit ZCG: est T

22 haec Z illa CGT

23 signata ZCG assignata T

245it ZCG: erit T

25 vera patet ZT falsa probatur CG

26 yna ZT: sua C. omG
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demonstrato instanti praesentet ex omr# tali universali falsa potest fieri

exceptiva vera per exceptionem partis falsagyo et ceteraVerumtamen quando
est aliqua universalis habens plures singulares veras eepldalsas, debet

exceptio fieri per terminum partitivum vel patisjunctionem, ut ‘omnis homo
praeter Socratehnwelo Platonem currit’, in casu quod omnis homo non alter
Istorum currit3, tunc4 ista foret exceptiva ve¥a cum falsum esset quecmnis

homo praeter Socratem vePlatonem currit quia ex illaé sequitur quod omnis
homo currite.

1 falsa omne instans erit solum pro hac singularic hinstans erit (demonstrato instanti
praesenti Z/demonstrando instans praesens C)f@8a omne instans erit solum per hoc significatur instans erit
demonstrando instans praesensf@sa solum pro singulari hoc demonstrando inspaassens T

2 omni ZC: omGT

3 falsa ZGT: affirmativa C

4 ergo et cetera Zergo sic (hoc @m®G) potest fieri conceditur consequens C&go sic est hic conceditur
consequens T

5aliqua ZC: una T: omG

6 et plures ZCG vel T

7 debet ZGT: tunc debet C

8 per ZGT: omC

9 Socratem ZGT omC

10vel ZCT: et G

11 currit: quiaaddT

12non alter ZCT: in casu G

13 currit Z: currit et quod isti demonstrati non currant €urreret et ipsi non forent GT

14tunc ZGT: et sic C

15ista foret exceptiva vera Zista exceptiva foret falsa CTista G

16 cum falsum esset quod Z&mCT

17vel T: et ZCG

18illa zG : isto C

19 currit] quia ex illa sequitur quod omnis homo @it AC T
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Texte dans Z et G TextedansCetT

Et similiter ‘omnis homo Et similiter ‘omnis homo praeter
praeter aliquem istorum est aliquent istorum est mascultls ideo
masculus’, demonstrando mulierem, guotienscumque plures excipiuntur,
et sic de aliis. debet exceptio fieri vel per terminu

partitivum, ut ‘omnis homo praeter
alterum istorum currit’, vel per
disjunctivam, ut ‘omnis homo praeter
Socratem vel Platonem currit’, et
numqguam sub disjunctiofieut ‘omnis
homo praeter Socratem et Platonem
currit’ : quia, ut patef exo qualibet tali
sequitur contradictio et ceteta

1 similiter Z: consimiliter G

2 aliquem Z: aliquod G

3 et similiter T: similiter quod C

4 aliqguem T: aliquod C

5 masculus demonstrando mulieresldC
6 quotienscumque Tquotiens C

7 disjunctivam T: disjunctionem C
8 disjunctione T copulatione C

9 patet T: patuit C

OexT:deC

11l et cetera T omC
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<Tertium decimum argumentum?:>

Z 18ra; C 50v; G 115; T 53va.

Tertio decime sic: haec consequentia est bontu 4uisti, et asinus fuit, et tu
non fuistt asinus ergo tu differebasab asin®».

<Quod est bona

Patet consequentiaquig arguitur ab exponentibus ad expositam.

Conformiter enim habet hoc verbum ‘differebas’ exipoum propositionibus
de praeterito sicut hoc verbum ‘differt’ cum propiasibus de praesenti, cum
eandem vim habeat confundendi umacut reliquart® proportionis ad tempora
designata ergo et cetera

<Quod non valet
Et quod non vale#&probatuf : quia totum antecedens est verum, ut patet

Et quod consequens sit falsum prob&tuquia sequitur «u differebas ab
asino, iste fuit asindg demonstrando ununté asinum qui fuit et corrumpebatur

1 Argument correspondant dans les autres versiafession LSC (13) — Version LSO (13) — Version
Heytesbury (16)

2 decimo: ad idemaddC : ad idem arguituaddT

3 tu fuisti ZGT: vos fuistis C

4 tu non fuisti ZGT: vos non fuistis C

5 tu differebas ZGT vos differebatis C

6 asino: et haec eadem non valet ergo et cedelCT

7 patet consequentia ZGjuod sit bona (probatur C/patet T) CT

8 quia ZGT: omC

9 unam Z omG

10 reliqguam Z: pre(?) G

11 Conformiter enim ... ergo et cetera Z@&rgo consequentia bona GmT

12 yaleat Z: valet CGT

13 probatur ZCT: probo G

14 ut patet Z et consequens falsum :Cet consequens falsum quod antecedens sit veruet @at et
consequens falsum ergo consequentia non valet T

15 et quod consequens sit falsum (probatur ZC/pro) GG : et quod antecedens sit verum satis patet T

16 jste fuit asinus Z iste est vel fuit asinus ergo tu differebas am@$: iste fuit asinus ergo differebas ab
isto G: ergo tu differebas ab hoc asino T

17 demonstrando ZCTet demonstro G

18 ynum ZG: omCT

19fuit et Z: omCGT

-67 - Ed. F. Pironet © 2003



Version Alyngton mss.

corrumpebaturante esse tui; ergo tu differebas ab hoc asimg consequens
falsum, curaomnis differentiaexigat existentiam extremord@m

Item, st differebas ab asinperga® ab omni asino differebas, consequens
falsum, ut patet per ejiexponentes et etiam pesuas* singulares.

Et conformiter contingit arguere contra istantu differes ab asino’, et
ceterae.

<Responsiv

Ad istud dicitur neganda primam consequentiam de forma, sed debet sic
arguie « ego fui, et asinus fuit mecum, et ego non fui asjrerga® differebam ab
asing° », et add& istum terminurt? ‘mecum’ ad denotandwrrsimultatem essendi
in tempore.

Et quando arguitur quod consequens sit fatsumegas illud et neges
argumentum factum ulteriers

1 corrumpebatur ZC fuit corruptus GT

2 ante: te vel anteddT

3tui ZG: vim(?) C

4 ergo tu differebas ab hoc asino ieo C: et G: omT

5 consequensestaddC

6 cum ZT: quod C: omG

7 differentia ZCG: alietas vel differentia T

8 exigat existentiam extremorum:Zet cetera C existentia extremorum requirit Grequirat coexistentiam
extremorum T

9item si ZT: item sic C. si G

10 ergo ZCG. omT

11 consequensestaddC

12 gjus Z: omCGT

13 etiam per ZT etiam G: omC

14 syas Z ejus C: omGT

15 contingit arguere (contra istam Z/de ista CG) ZQ@test argui quod T

16 et cetera Z ergo et cetera Tquae est de futuro GomC

17 ad istud (dicitur Z/respondetur C) negando:Z4@l idem respondeo et nega &d illa respondeo et nego T

18 sed debet sic argui:Zsed sic debet exponi CTet dico quod sic debet exponi G

19 ergo: egoaddGT

20 ergo differebam ab asino ZGTrgo et cetera C

21 addo Z: addendo CT admittendo G

22 jstum terminum ZCT istud G

23 denotandum ZC notandum T

24 3d (denotandum ZC/notandum T) simultatem ... fal@CT: omG

25 nego ZGT: negatur C

26 nego ZGT: negatur C

27 argumentum factum ulterius ZCGultimum argumentum factum T
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Et si dicitur “hi¢ arguitur a termino stante confuse et distributidealiquod
ejus suppositum cum debito metiionegandum <est> illud, sed oportet sic
arguere: «ego differebam ab asino, et iste asinust foiecum; ergo differebam
ab ista ».

Et conformiter negosecundum argumentdmsed sequitur quodab omni
asino qui fuito mecum ego differebam, et hoc est verum.

Et conformiter exponendiaest haec ‘ego differamab asino’ «egas ero, et
asinus erit mecum, et ego non ero asirergo et ceteta.

Sed tamehnt in terminis accidentalibus est major difficultas/énire medias
exponentes, ut non sequitur ego differebani ab albo, hoc fuit aloum mecum
ergo differebam ab hoe: quia si umguam erit ita quod ego differab albeo,
tunct differam ab alb®. Ideo s# aliquando erit post niger et post albus, tunc
erit antecedens verum quedifferant” ab alb@s et tamenero albus. Et ultra non

1 dicitur hic ZG: dicatur quod Cdicitur quod T

2 medio: et ceteraddG : ergo et ceteraddT

3 negandum <est> illud sed oportet sic arguerali¢atur negando quod arguitur cum debito medioogemtet
sic arguere C negatur illud sed oportet sic arguere @egatur antecedens quia sic oportet arguere T

4 asinus fuit T: fuit asinus ZC est vel fuit asinus G

5 ergo differebam ab (isto Z/hoc C) Z@rgo et cetera GT

6 nego Z negatur CGT

7 argumentum ego differebam ab asino ergo ab omni asino diftemeadd T

8 sed: beneaddCGT

9 quod ZT: omCG

10 qui fuit ZCT: omG

11 exponenda sicadd G

12 differamcorr. : differebam ZT

13 ego] differam ab asino egbAC G

et conformiter exponenda ... et cetera Z&I conformiter dicendum est de futuro C

14 ergo et cetera ZTomG

15tamen Z omCGT

16 medias exponentes:Znedia C. media et exponentes:Gnedia exponentia T

17 differebam ZCG differam T

18 fuit ZG : erit CT

19 si umquam erit ita quod ego differo: Zi ego umquam differebam :Csi ita umquam fuit quod ego
differebam G. A numquam erit ita quod ego differebam T

20 albo ZGT: hoc C

2ltunc Z: tamen C omT

22 apb albo] tunc differam ab albbAC G

23jdeo si ZGT: quia si C

24 erit post Z: ergo C: post hoc ero GT

25 post ZT: post hoc G postea ero C

26 tunc erit antecedens verum quod inc haec propositio est vera @inc erit verum quod GT

27 differam Z: ego differam C ego differebam G ego differo T

28 albo: quia tunc differam ab albaddC
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sequitut quod ego differba me, sicut non sequitur @go ero non sedens, et hoc
eritt sedens ergo non erohoc», sed oportet addere in minori qadtbc erit
sedens, non hoc demonstrando me, ut bdt sedens in h@agnstanti in quo ego
ero non sedens, ad hoc quod sequatur conseguiéss conformiter non sequitur
« ego differan® ab albes, hoc erit aloum mecumergo+ differants ab hoco», sed
oportet addere in minatiquod’ hogs erit album in instantt in quo ego ero neA
album, et tunc sequitur conclusio. Et illa debe&t exponi «ego ero, et aliquid
eritt aloum mecum quando ego ero radbun3; ergo ego differam ab albeés »
vel potest st dici quod illa debet primo resolvi <sic>tunc differam” ab albo;
ergo differam ab allB®», et antecedens debet expesic «tunc ero, et tunc erit
album, et tunc ego ero non albmergo et cetera. Et patet soluti®.

1 tamen ZC tunc ego GT

2 et ultra non sequitur ZTex quo non sequitur Ctamen(?) non ultra sequitur G
3 differo ZT : differam C: differebam G

4 me: ipsoaddT

5 erit: nonaddC

6 non ero T: ero non ZCG

7 quod GT:omZC

8 ut hoc Z: vel hoc CG vel T

9 hoc Z: aliquo T: omCG

10 consequens Zista conclusio C conclusio ista GT
1ljta z: et CT: omG

12 gifferam CT: differebam ZG

13 albo ZC: albo et T: asino G

14 ergo: egoaddCGT

15 differam ZCT: differebam G

16 minori ZCT: majori G

17 quod GT.omzC

18 hoc ZCG: omT

19 album in instanti CGT in instanti album Z

20 ero non ZCT: non ero G

21 aliquid erit ZGT: omC

22 gro non ZCT: non ero G

23 album ZCT: asinus G

24 differam ZCT: differebam G

25 glbo ZCT: asino G

26 sic Z: omG

27 differam Z: differebam G

28 ab albo] vel potest dici ... ab alboAC CT

ab albo] ergo differam ab albbAC G

29 debet exponi Z probatur C. exponitur sic G exponitur T
30 ero non album ZC non ero album GT

31 et patet solutio Z et conformis resolutio debet esse in consimiliBugatet resolutio Gom T
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<Quartum decimum argumentum3:>
Z 18va; C 51r; G 116; T 54ra.

Quarto decimo sic arguitur haec consequentia est bondiféerens ab albo
erit Socrates, hoc est vel erit albunergo differens ab hoc erit Socrates

<Quod est bona

Probatur consequentiaquia arguitur a termino stante confuse et digtive
ad aliquod ejus suppositum cum debito medet demonstro per ly ‘hoc’ in
consequentaunum album quod efipost corruptionem Socratis.

<Quod non valet
Texte dans Z Texte dans CT

Et probatur quod non valet Et quod consequentfanon valet
nam satis patens est quodprobatur. quia antecedens est verum et
consequens sit falsum et quodconsequens falsumergo consequentia
antecedens sit verum. non valet:,

Quod consequens sit falsum patet.

Probatur. Et quod antecedens sit verum
probatur:

1 Argument correspondant dans les autres versidfersion LSC (14) — Version LSO (14) — pas de
correspondant dans la Version Heytesbury

2 sic arguitur ZT: ad idem arguitur sic Csic G

3albo ZCT: asino G

4 album ZCT: asinus G

5 Socrates et haec eadem non valet ergo et ceteliC

6 probatur consequentia: atet consequentia GTquod sit bona patet C

7 ad aliquod ejus suppositum cum debito medicad aliquod ejus suppositum et cetera:G&cetera T

8 et demonstro per ly hoc in consequente: Zet per ly hoc in consequente
(demonstro T/demonstrando CG) CGT

9 unum (album CT/asinum G) quod erit CGT : unum gedtalbum Z

10 consequentia CTomG

11 ergo (consequentia @in C) non valet CT: ergo et cetera G
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quia hoc erit Socrates, et hoc est differens abtalél erit differens ab alBput
supponé; ergo et cetera.

Item, Socrates differetab albé; ergo differens ab alb@rit” Socrates, posito
guod Socrateégam sit niger et quod per annum post hoc erit @ll@d patet tunc
antecedenguxta prius dicturte.

<Responsiv

Sed forte respondetur negando primffamonsequentiam pro probatiohe
principalis argumenti factamdicendo quod non sunt ejus resolventes, sed istae
sunt ejus resolventes ‘hoc erit Socrates, et htoe¢ differens ab illo quod est vel
erit aloum vel erit differens ab illo quod est ¥edrit aloum; ergo differens ab
albo erit Socrates’. Sed probatur quod istae restds non valent quia
antecedens est verum in caset consequens falsum et impossibilergo
consequentia non valet.

Antecedens probatdy et pono quod Socrates sit niger, etieger totam
vitam suam, turi¢ est antecedens verum pro mafoeit minor est una disjunctiva
Cujus primat pars2 est verz.

1 differens ab albo CTomG

2 albo ZCT: asino G

3 suppono GT. supponatur C

4 diferret ZC: differt GT

5albo ZCT: asino G

6 albo ZCT: asino G

TeritZC: noneritG: est T

8 Socrates ZCTomG

9 antecedenset patet tunc antecedessd Z

10 et patet tunc ... dictum Zpatet antecedens est (verunoiBf3) juxta prius dicta CG isto posito patet
antecedens esse verum juxta prius declarata T

11 primam ZCT: omG

12 pro probatione ZGTomC

13 factam ZG: facti T

14 est: vel eritaddT

15vel: quodaddC

16 antecedens est verum in casui# casu antecedens est verum CGT

17 antecedens probatur ZGntecedens probo Grobo antecedens T

18 et erit: et (Quod C&mMT) erit niger CGT

tunc Z: inillo casu CGT

20 pro majori ZCT: et major G

21 cyjus prima Z quorum prima G cujus una CT

22 pars: disjunctivae(?pddG

23 yera: videlicet primaaddC
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Probatur. hoc enim est veruhthoc est differens ab illo quod est vel erit
album’: quia hoc estillud quod est vel erit albumet hoe est illud quod est vel
erit albuns ; ergo et ceteraquaelibetpars antecedentis patet.

Et ideo ad istud respondetur distinguemdode antecedente primae
consequentiae. Si eninly ‘differens’ sit2 participium praesentis temporis et non
nomen, tunc non valet argumentum, cum idem sitituficere ‘differens ab albo
erit Socrates’ et ‘illugk quod differets ab albo erit Socrates’quia tunc ly ‘albo’
supponit respectu participii de praesenti et nspeetu verb de futuro. Sed
secundo modo potestly ‘differens® per amissionem temporis esse nomen
distribuens ly ‘albo’ in comparatione ad verbumfaiiro,

1 hoc enim est verum Zquod probatur sic haec est vera ke probo sic nam hoc est verum &c nam T
2 quia ZCT: et G

Sest:eddCT

4 album: estaddC

5 hoc: nonaddCG

6 est vel erit album] et hoc est illud quod estam album]LAC T

7 ergo et cetera Zergo hoc est differens ab illo quod est vel dhitim CGT
8 quaelibet ZC quaelibet enim G et prima T

9etideo Z et G: omCT

10 distinguendo ZCG omT

11 enim ZCG: omT

125jt ZCT: potest esse G

13tunc Z: omCGT

14illud Z : omCGT

15 differet ZC: differt GT

16 verbi ZCT: omG

17 potest ZC potest sumi G omT

181y differens ZCT: omG

19 amissionem CGT : admissionem Z
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Texte dans Z Texte dans CGT

et sic est argumentum et tunc idem est dicere ‘differens ab albo erit

bonum, et antecedens Socrates’ et ‘aliud ab albo erit Socrates’, et debe

impossibile. Isto modo resolvi 4koc erit Socrates, et hoc est
differens ab ille quod est velerit alboum; ergo et
cetera», vel brevius sikc«hoc erit Socrates, et hoc
ab omni albe erit differeng». Isto modo est
consequentia bona et antecedens mspossibile
Causa autem quare debet sic resolvi est haecmuia i
ista propositione ‘differens ab albo erit Socrates’
distribuitur ly ‘albun®’ pro omni tali quod est vel
erit album, juxta istam regulam “terminus communis
distributus et ceterg” et ideo ut sensus illius
propositionis exponater per suas resolventes,
oportet capere istum terminum ‘albo’ distributam
tam pro omnibus gtd sunt quam pro omnibus qui
erunt in rebus distributis®?

Et tuncgé ad probationem antecedeatimego utramgue consequentiam
principalem, videlicet tam istam « hoc est Socrates, et hoc est differens ab albo

lillo CT: albo G

2 vel: quodaddC

3 ergo et cetera T vel erit differens ab (illo quod est vel C/albo Guod erit (album ergo et
cetera GmG) CG

4 vel brevius sic CT sic breviter G

5albo: est veladdC

6 differens: similiter breviter hoc erit Socrates et hoc edtesit differens ab #albo# illo quod est vel erit
albumaddG

7 antecedens est CTalio modo G

8 album T: albo copulative C album copulative G

9vel T: vel quod C et quod G

10 exponatur T exprimatur CG

11 syas CT: ejus G

12 distributum T: omCG

13 qui GT: quae C

14 qui GT: quae C

15in rebus distributis(?) Tin resolventibus distributum ComG

Ici se termine le texte dans le manuscrit G

16 tunc Z: ultra C: ulterius T
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albo vel erit differens ab albboergo et cetera quam etiam istam« Socrates
differet ab albg ergo differens ab albo erit Socrates

Et si arguitur probandoprimam consequentiam “quia hicarguitur a
resolventibus ad resolutanergo et cetefg dico quod non, sicut di¥tresponsio
ibi posita et do easdem regulas quas ibi ponirdiponsio.

Et quando ponitur quod Socrates ‘enitiger per totam vitam suam, admitttur
casus, et negatur tunc quod omnes resolventeyverad.

Et quando arguitur quod sic quia prima est \erat secunda est una
disjunctiva cujus altera pars est vera, videlicetnp est verg, dicitur quod
utraque pars illius disjunctivaeest falsa.

Et ad probationem primae partis, non vAletonsequentia, sed sic debet
exponi «hoc est, et omne illuelquod est vet erit aloum est, et hoc non &stiud
guod est vel erit albumergo et ceteta», et tunc secunda expon&rest falsa.

Et consimiliter: resolvendae swittales ‘aliud a vero erit verum’, ‘aliud ab
episcopo potest esse &tdhomo'. Ex qua consideratione patet veritas talium
sophismatum ‘tantum laicus fuit iste homo’, ‘tantwiericus fuit iste homo’,

1 antecedentis primae consequentiaeld CT

2 nego utramque consequentiam principalenm&gatur utraque consequentia principalis CT

3videlicet Z: omCT

4istam Z: ista CT

5 etiam istam Z ista CT

6 probando ZC concedendo T

7hic ZT: omC

8 ad resolutam ergo et cetera &t cetera C ad resolutam T

9 dixit Z : dicit CT

10 do easdem regulas quas ibi ponit illa responsio(d eisdem resolventibus C/dat easdem resolv@htes
qguas ponit responsio ibi CT

Leritz: sitC: siteterit T

12 est vera ZC patet esse veram T

13 cujus altera pars est vera videlicet prima est eret cetera CT

14 pars illius disjunctivae Z disjunctivae C ejus pars T

15 hon valet Z negatur CT

16illud zC: idem T

17 vel: quodaddC

18 est: omneaddC

19 ergo et cetera Zergo hoc est differens ab illo quod est vel (q@éamT) erit aloum CT

20 exponens istiusaddT

21 consimiliter Z: conformiter CT

22 resolvendae sunt ZOrespondeo ad T

23eritZC: estT

24 iste ZC: omT
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‘tantum episcopus potest esse iste homo’, ‘tantuatusnpotest esse filius tuus’,
‘tantum possibile potest esse verum’, et sic ddimualiis.

1 et sic de (multis Z/mT) aliis ZT : tantum impossibile potest esse falsum C
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<Quintum decimum ar gumentumz:>

Z 19ra; C 52r; T 55rb.

Quinto decimesic: haec consequentia est bonia &€ instanti futuro Socrates
non curret, et nullum erit instans postdtiin ante illud Socrates curregrgo in C
instanti future Socrates incipiet currere.

<Quod est bona

Quod sit bona probatumant sequitur «wullum erit instans post”@uin ante
illud Socrates curretergo immediate postéGSocrates curret, et in C instanti non
curret; ergo in C instanti incipietcurrereo ».

<Quod non valet

Et quod consequentianon valet arguityt, et pono quod per annum ante C
Socrates currét et post C per annufn et non in @, nec immediate post C, et
tunc’ patet major consequentiae

Et minorem prob®: quia ante C instahsSocrates curret ergo ante
guodcumqgueinstans post C Socrates curret et, per conseqguaelhsm erit instans

1 Argument correspondant dans les autres versidfession LSC (16) — Version LSO (16) — Version
Heytesbury (18)

2 quinto decimo sic Z sexto decimo ad idem arguitur sic $exto decimo arguitur sic C

3C: instansaddT

4 futuro Z: omCT

5 currere: et haec est bona et haec eadem non valet ergteesadd T

6 quod sit bona probatur nam Zjuod sit bona probatur quia: Tonsequentia apparet bona quia C

CZC:hocT

8 C: instansadd T

9incipiet Z: #non# T, incipietn mg T

10 et in C instanti non curret (ergo Z/ergo ex consede T) in C instanti incipiet currere ZbmC

11 consequentia ZComT

12 arguitur Z: probo T: probatur C

13C: instansaddT

14 socrates curret ZTomC

15 post C per annum Zpost C instans per annum &t per annum post C C

16 C: curretaddT

17ettunc Z inillocasu T: et C

18 consequentiae ZomCT

19 minorem probo ZC minor probatur T
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instans post C instans quin ante illud SocrateseturEt sic patet veritas
antecedentis.
Et consequens patet ex casu esse falaurbreviter probatar

<Responsin

Pro ist@ dicitur negando consequentiam.

Et” ad probationemnegatur consequentia. Unde propositio de immediate
debet exponi: «post C instans Socrates curret, et nullum eriamstpost C quin
inter illud instan® et C Socrates curreergo immediate post C instanSocrates
curretz »,

Et conformiter non valet ista consequentia «hoc instanti Socrates non
currets, et immediate post hoc Socrates cuyretgo in hoc instanti Socrates
incipiet4 currere», demonstrando per ly ‘hoc’ aliguédinstans futurum
immediate post quaeiSocrates curret. Et patet consequentiam non valere

Undes propositio de incipit deb#tsic exponi «Socrate® non currit, et
immediate post instans quod est praesens Socratest;cergo Socrates incipit
currere», vel sic «Socrate®s currit, et immediate ante instans quod est praesen
Socrates non curreldat ergo Socrates incipit currese Et sic patet responsio

linstans Z omCT

2 quodcumque ZC quodlibet T

3 nullum erit instans post C instans quin ante iBatrates curret ZTomC

4 et sic patet veritas antecedentis et consequeie$ @a casu esse falsum ZTantecedens est verum et
consequens falsum C

5 ut breviter probatur ZomCT

6 proisto ZC: adista T

7 et: similiter add.T

8 probationem Z probationem consequentiae Tmprobationem primae consequentiae C

9 sic debet Z debet sic CT

10jnstans ZC omT

1linstans Z omC

12 ergo immediate post C ... curret Z@rgo post C et cetera T

13 curret CT : currit Z

14incipiet C : incipit ZT

15 aliquod Z: unum T: omC

16 post quod ZC post hoc quod T

17 et patet consequentiam non valere:Z®n valet consequentia T

18unde zC ut T

19 debet ZC oportet T

20 Socrates nuncaddT

21 Socrates nuncaddT

22 currebat Z currebat vel cucurrit T curret vel currebat quod idem est C
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<Sextum decimum argumentumz2>

Z 19ra; C 52r: T 55ra.

Sexto decimo arguiteir haec consequentia est bonadem erit primum
instans esse Socratis quod erit primum instans B&s®enis;, ergo in eodem
instanti in quo Socrates incipiet esse Plato ietipsse».

<Quod est bona

Quod sit bona arguitur séc si idem erit primum instans esse Socratis quod
erit primum instans esse Platonis, et idemt primum instartsin quo Socrates
incipiet esse et idem erit primum instamsquo Plato incipiet esseergo in eodem
Instanti incipient esseet, per consequens, prima consequentia estbona

<Quod non valet

Et quod consequenttanon valet probs, et pono quod Socrates erit per
diem ante Platonem, et sit B primum instans in Blado erit, & patet falsitas
consequentis.

Et probo antecedens esse verumuia B erit primum instans esse Socratis
guod erit primum instans esse Platgnergo idem er# primun® instans esse
Socratis quod erit primum instans esse Platonis

1 et sic patet responsio:Zrgo et cetera Tet sic patet ad multa alia quo modo est dicendum C

2 Argument correspondant dans les autres versiagfession LSC (15) — Version LSO (15) — Version
Heytesbury (23)

3 sexto decimo arguitur Zquinto decimo ad idem arguitur sic CT

4 esse et haec eadem non valet ergo et cedelCT

5 quod: illa addC

6 arguitur sic Z probatur quia CT

7idem ZC: illud T

8 instans SocratisaddT : esse SocratisddC

9instans esse PlatoniaddZC : scilicet Platonisadd T

10 ergo in eodem instanti incipient esse &go in eodem instanti Socrates et Plato incipésse T ergo in
eodem instanti in quo Socrates incipiet esse fatpiet esse C

11 et per consequens ... bona Z@mT

12 consequentia ZTista C

13 probo Z: probatur CT

14 per Z: per unum CT

15etz:inillo casu T: et sic C
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Antecedens probatur Sic B eritt instans esse Socratis quod erit primum
instans esse Platonis, et nullum instans priugtBprimum> instans esse Socratis
guod erit primuminstans esse Platonigrgo B erit primum instans esse Socratis
guod erit primum instans esse Platenmatet consequentia ab exponentibus ad
expositara

<Responsiv

Ad istud respondettrconcedende consequentiam.

Et admittatur casus.

Et tunc, ad argumentum “B efitprimum instans esse Socratis quod erit
primum instans esse Platonisergo idem erit primum instans esse Socratis quod
erit primum instans Platon#, dicitur:s distinguendo de antecedente, eo quod ly
‘quod’ potest referri ad ly ‘instar® ita quod sit pars praedicati, et tdhaon
valet argumentum propter diversam relationequia in consequente necessario
refertur ad ly ‘idem’.

Haec enim <est> natura illius term#fidem’ quod ubicumque ponitur semper
requirat® aliquod relativure® ad ipsum relatush Hae¢ ergo aequivalet

1 et probo antecedens esse verumef quod antecedens sit verum &t quod antecedens sit verum probatur
quia C

2eritZC: estT

3 primum ZT: omC

4 esse Socratis quod erit primum instans esse Raforet cetera CT

5 probatur sic C sic Z: probatur T

6 erit : primumaddCT

7 primum ZC: omT

8 Socratis quod erit primum instans esse PlatonistZetera CT

9 patet consequentia ab exponentibus ad expositanmoRIC

10 respondetur ZT dicitur C

11 concedendo primamaddCT

12erit zC:estT

13 quod erit primum instans esse Platonisgliod et cetera T

14 ergo idem erit primum instans esse Socratis quitcpemum instans Platonis Zergo idem erit primum
instans esse Socratis et ceteraefgo et cetera C

15 dicitur T et tunc dicitur Z dicatur C

16 jnstans B et sic est consequentia bona et antecedengrfalbter potest referri ad ly ‘instans’:TB et sic
est antecedens falsum et consequentia bona vestpeferri ad ly ‘instans’ C

17tunc ZT: sic C

18 haec enim <est> natura illius termini 2t notandum quod haec est natura istius dictibnifiaec enim est
natura hujus dictionis C

19 requirat Z: requirit CT

20 relativum: aliundeaddT

21 relatum ZT: referri C
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copulativae, ‘idem erit primum instans esse Socratis quod @iitnum instans
esse Platonis Et sic patet solutio

1 haec zC omT
2 copulativae videlicet istaeadd C

3 Platonis; videlicet illud idem erit primum instans esse Suisr et idem erit primum instans esse Platonis
addC

4 et sic patet solutio Zet patet responsio ad ista alia multa et ceterarC
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<Septimum decimum argumentum?>

T 19rb; C 53r; T 55vb.

Septimo decimo arguitur haec consequentia est bonde«necessitate homo
est animal ergo de necessitate ille homo est animal, et dteilles, et sic de
singulis».

<Quod est bona

Patet consequentiaquia arguitut ab uné termino stante confusdistributive
ad sua suppositaergo et cetefa

Quod sic arguatur probatur iste terminus ‘de necessitate’ habet vim
mobilitandi® terminum communem super quem caditgo, cum non impediatdy
ita facitz in proposito.

Antecedens probatur pro majo¥i : iste terminus ‘de necessit&étehabet vim
immobilitandi terminum, et quidquid immobilitat mobilitatuni mobilitat
immobilitatum; ergo et cetera.

Patet major quia sicut dic® “de necessitate omnis homo est animal”, stat ly
‘homo’ immobiliter ratione® istius termini modalis ‘de necessitatequia non

1 Argument correspondant dans les autres versiagfession LSC (17) — Version LSO (17) — Version
Heytesbury (19)

2 arguitur Z: ad idem arguitur sic Targuitur sic C

Setille ZT: omC

4 quia arguitur Z omCT

Sabunoz aCT

6 confuse etaddCT

7 ad sua supposita ZTet cetera C

8 ergo et cetera ZCergo consequentia bona T

9 quod sic (arguatur Z/arguitur T) probatur Z&ntecedens probatur sic C

10 mobilitandi ZC: immobilitandi T

1limpediatur Z impeditur CT

12jta facit ZT: sic faciet C

13 antecedens ZCmajor T

14 pro majori ZC: sic T

15 de necessitate ZTomC

16 et: per regulanaddC

17 mobilitatum ZC: #im#mobilitatum T

18 sicut dico Z sic dicto CT

191y 7 : iste terminus CT

20 ratione ZC: virtute T
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sequitur «de necessitate omnis homo est anin@bo de necessitate iste homo est
animal, et iste, et isteet sic de singults», ut patet per exponentegjuia omnis
homo est animal, et non potest esse quin omnis lemhanimal; ergo et cetefa

et consequens est falsum

<Quod non valet

Et quod consequentia principalis non valgaitet : quia antecedens est verum
et consequens falsum

<Responsiv

Ad istud dicitut! negando consequentiam.

Et negatur quod iste terminus ‘de necessitate’ mob#iasicut nec aliqui
termini determinati alicujus complexi, quales sunt omnes termini modales. Tales
enim non mobilitant sed immobilitaat ideo non est verum quedquidquid
immobilitat mobilitatum mobilitat immobilitatum, sut nec universaliter quilibet
terminus qui potest mobilitare potest immobilitargerbune substantivum
praedican® secundum adjacens mobilitat suum subjectum exasterminum
communert? et nont potest immobilitare idemut patet sic dicendo “album &st

letiste ZT: omC

2 singulis: antecedens enim est veraad CT

3 ut patet per exponentes ZEt consequens falsum C

4 quia ZC: omT

SestZC:sit T

6 ergo et cetera ZCergo de necessitate omnis homo est animal T

7 et consequens est falsum &t consequens falsum ut patet per exponentesiC

8 valeat Z: valet satis T valet C

9 patet ZT: probatur C

10 quia antecedens est verum et consequens falsgméecetera ©mZz) ZC : quia ejus oppositum est verum
sicut patet per exponentes et quod consequerassitrf patet manifeste ergo non valet T

1listud dicitur Z: primum respondetur Trespondeo C

12 negatur. simpliciteraddT

13 mobilitat: terminumaddCT

14 alicujus ZT: omC

15 non mobilitant sed immobilitant ZTimmobilitant sed non mobilitant C

16 quod Z: omCT

17 quilibet ZT: omnis C

18 verbum Z: unde notandum quod quando verbumvErbum enim C

19 praedicans ZC praedicat T

20 existens terminum communem ZGi sit terminus communis T

2let non ZC nontamen T
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est”, stat ly ‘album’ aeque mobiliter sicut kitomne album est} ideo in talibus
particularis generaliteiconvertitur cum swauniversali. Istud tamen est generaliter
verum quod, si terminus communis in oratione pgsifuopter appositionem
alicujus dictionis stat mobiliter qui prius stetit immobiliter, contingiper
remotionem ejus dictionigelinquere terminumstare confuse tantum sicut prus
vel immobilitero, et dicitur tun& hujusmodi terminus immobilitare, sicut
Aristoteles dicit gubernatorem navis esse causarulipgtionis navis in casu quo
periclitatur navis in ejus absentia propter defectum gubernéamntis

Et patet responsi®

lidem zT: illud C

Note an marge dans Z en regard de ces ligneslotandum quod aliqui homini assignant causarstéielis
dicentis non refert enuntiare universaliter velipafariter in propositionibus necessariis ».

2 est: animaladdT

3 sicut hic Z: sic hic T: sicut sic dicendo C

4 particularis generaliter ZCin quibus hoc verum est praedicat secundum adguepositio particularis T

5 Note en marge dans Z en bas du folio 19¥aNotandum quod verbum non est immediata cauga [et
distributionis, sed mediata ».

6 stat ZC: stet T

7 ejus dictionis Z ejusdem termini CT

8 terminum ZC: videtur T

9 sicut prius ZC omT

10 immobiliter : sicut priusaddT

11 dicitur tunc ZT: ideo dicitur C

12quo ZC:inquo T

13 navis ZC: omT

14 gubernantis ZT gubernatoris ejus C

15 et patet responsio Zet sic patet responsio et cetera@n.T
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<Octavum decimum argumentumz>

Z 19vb: C53v: T 56rb.

Octavo decimo stc haec consequentia est bong&u«desinis scire aliquam
propositionem ergo tu desinis scire istam, et istam, et sisidgulis ».

<Quod est bona

Probatur consequentiaquia arguitur a termino stante confuse et mailad
€jus suppositg ergo et cetera

Antecedens probatur nam non propter aliud confundit aligquis terminus
aliumtt nisi quia? includitt® negationert in altera ejus exponente, sed aeque
implicatts ista dictias ‘desinit’ negationem in unaejus exponentg sicut haec
dictio ‘differt’ ; ergo® aeque confundit sicut hoc verbum ‘differt’ in ejus
exponent®, et, per consequens, sequiturtu« desinis scire aliguam
propositionem ergo desinis scire istam, et istam, et sic dgudigt® ».

1 Argument correspondant dans les autres versiafession LSC (18) — Version LSO (18) — Version
Heytesbury (22)

2 sic Z: ad idem arguitur sic Targuitur sic C

3 singulis: et haec eadem non valet ergo et ceteldil

4 probatur consequentia: Zjuod sit bona (probatur C/patet T) CT

5> mobiliter Z: distributive CT

6 ad ejus supposita Zad aliquod ejus suppositum: Et cetera C

7 ergo et cetera ZCergo consequentia bona T

8 antecedens probatur Z@t quod sic arguitur probatur T

9 nam non Z non enim T: non C

10 aliquis Z: iste CT

11 alium z: differt T : differt terminum C

12 quia ZC: quod T

13includit: in seaddT

14 negationem ZC vim negationis T

15implicat Z: importat CT

16 jsta dictio Z: haec dictio T: iste terminus C

17una z: omCT

18 exponente ZT exponentibus C

19ergo ZT: immo C

20 sjicut hoc verbum differt in ejus exponente @mpliciter in exponente Tin ejus exponentibus sicut haec
dictio differt ergo aeque confundit in exposito C

21 singulis: et sic consequentia est bead T

sequitur tu desinis scire ... singulis Z$equitur quod consequentia est bona C
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<Quod non valet

Quod tamen consequentia non valet probatur, et ipgood sint multae
propositiones quas numguam sciviset quod jan* scias aliquam, et quod
immediate post hoc non sciaaliguam, et pateétantecedens esseerum et
consequens falsupergo argumenturnon valet.

<Responsin

Ad istud respondetur negandoonsequentiam principalem.

Et negatur quod iste terminus ‘desinit’ mobilitatrhinum, se# immobilitat.
Pro quo est notandum quod aliqui sunt termini eXpl@s quorum actus cadit
principaliter super terminum assignatum et non sum®nsequentiam
principaliter, cujusmodi sunt signa universalidhet verbum ‘differt’, qui termini
non requirunt generaliter in suis exponentibus werlampliativum neé verbum
alterius temporis quam estverbum exponentis, ut patet de eisdem, et tales
omnes’ generaliter mobilitant. Aligé# sunt termini quorum actus principaliter
cadit® super complexum et non super unum terminum sGlJIgUE? requirunts

1 quod tamen consequentia non valet probatur et gbneet quod non valet patet posito: Tet quod
consequentia non valet patet ut posito C

2 scivisti ZT: scivistis C

3 quod CT: omZ

4jam ZT: omC

5 scias ZT: sciatis C

6 quod ZT: omC

7 scias ZT: sciatis C

8 et patet ZC in casu est T

9 esse ZC omT

10 ergo argumentum Zergo consequentia Tet per consequens C

11 hegando ZC omT

12 terminum sed Z sed dicitur quod T sed C

13 cadit Z: cadunt CT

14 consequentiam Zterminum complexum T complexum C

15nec z: vel CT

16 est zC: omT

17 omnes z termini T: omC

18 aliqui Z: alii CT

19 cadit Z: cadunt CT

20 syper: totumaddT

21 syper unum terminum solum: Zolum super terminum communem ®rminum C

22 qui: etiamaddCT

23 requirunt: generaliteiadd CT
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in suis exponentibus verbum ampliativum vel alteroum praeteriti temporis vel
futuri, cujusmodi sunt tales termini ‘necessaritiimde necessitate’, ‘incipit’ &t
‘desinit’, et hujusmaodi, et taleguamvis immobilitent non tamemobilitant.

Ideo duplex est diversitagquare ‘differt’ confundit mobiliter et ‘desinit’
immobiliter. Prima& : quia actus hujus verbi ‘differt’ cadit principar super
unum terminum, actus tamen sives\hisijus verbi ‘desinit’ non solum super unum
terminuni®. Secundo quia hoc verbum ‘differt’ non includit diversadfdrentias
temporum sicut hoc verbum ‘desinit’. Actus tamen dictionis excep2 cadit
super praedicatum principaliter et super subjedaoundarits, et aeque bemede
universali affirmativéb. Istes terminug’ ‘immediate’ secundum aliquos est signum
universale includens in se unum distributtymat bene sequitur knmediate post
instans ero, hoc erit instaas ergo immediate post hoc ere, et de similibus est
dicendum.

1 cujusmodi ZC cujus T

2 necessarium Znecessario CT

3etZ: omCT

4 et hujusmodi et tales ZCet consimiles T

5tamen ZT: omC

6 duplex est diversitas ZTest duplex ratio diversitatis C

7 immobiliter Z: non CT

8 prima ZC: probatur T

9 actus tamen sive vis Zet sic non cadit actus :Tet sic non actus C
10 hon solum super unum terminum BmCT

11 sjcut: includitaddT

12 exceptivae Z exclusivae CT

13 super subjectum secundario Zecundario super subjectum CT
14 et aeque bene Zsed contra est Tet e contra C

15 de universali affirmativa Z de signo universali affirmativo CT
16iste zC: itemiste T

17 terminus: autemaddC

18 ynum distributum Z signum distributivum T suum distributum C
19jnstans post hoaddCT

20 ergo immediate post hoc era Brgo ante hoc ero Tergo ante hoc ero C
21 et de similibus est dicendum: 2t sic de aliis multis est dicendum et ceterao@.T
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<Nonum decimum ar gumentumz:>

Z 20ra; C 54r; T 56vb.

Nono decimo arguit@ar. haec consequentia est bonaliguantum est Socrates
et tantum Plato estergo tantum Plato est

<Quod est bona
Tenet consequentiaquia arguitur a tota copulativa ad alteram ejus pattem
<Quod non valet

Et probatur quodnon valet, et ponoquod Socrates sipedalis quantitatiset
Plato similiteto, tunc antecedens est verum et consequens falsum.

Probatur antecedensjuia! : pedale Socrates &stet tantum Plato est.

Probatur: quia pedale Plato est, et omne pedale aliquargsin ergo
aliguantum Socrates est et tantum Plato est.

Item, quantum Socrates est, tantum Plato @sia per casum Socrates et Plato
sunt aequali@ ; ergo aliguantum Socrates est et tantum Plato est

Et quod consequens sit falsum prob&tumuia si sit propositio congrua,
necessario erit exclusiva quae, ut suae expong@ntdmnt, falsa est Unde sic

1 Argument correspondant dans les autres versiafession LSC (19) — Version LSO (19) — Version
Heytesbury (20)

2 nono decimo arguitucorr. : decimo nono arguitur Znono decimo ad idem arguitur sic. iono decimo
arguitur sic C

3 est Socrates ZSocrates est CT

4 tenet consequentia quia Zjuod sit bona probatur quia: patet quod consequentia sit bona quia C

5 partem: ergo et ceteraddT : ergo ut videtur consequentia est badd C

6 quod: consequentiaddC

7 pono Z: ponitur T: posito C

8 Socrates sit Z Socrates et Plato sint CT

9 quantitatis praeciseaddCT

10 et Plato similiter Z omCT

11 tunc antecedens est verum ... quiatdnc antecedens sic:Tet probatur antecedens sic C

12 gst: ut patetaddT

13 probatur Z omCT

14 quia per casum Socrates et Plato sunt aequalzuih sint per casum aequales CT

15 probatur Z patet CT

16 quia si sit propositio ... falsa est &i consequens sit congruum est exclusiva cum aliGcrate est T
quia si illud existens congruum est exclusiva falsan aliud quam Plato est C
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probatur. Plato est, et nihil aliud quam Plato est, quapoeens est falsa
guoniam Socrates est qui est aliud quam Platoeetc@gnsequens, exposita falsa.
Si vero i ‘tantum’ relative sumatur, tunc consegsienon erit propositio, cum
nullum relativum inquantum relativum per se progosem potest aliquam
inchoare, cum sit ante late rerum et sic pro seitanet sic patet consequens fore
falsunt.

<Responsin

Respondetdmegand®consequentiam.

Et ad regulam, dicitur quod non est generalitelmvauoniam consequens
hujus consequentiaeon potest sumi nisiexclusive, et sic est falsaut dictum
fuits, vel demonstrative, et sic est impertinens anteetd vel tertio modo
relativelo, et tunet foret consequens imperfectum per se, sicut etiatard fuit:2,

Sed pro intellectu regul&eest notandum quod aliqua est copulativa de
partibus independentib4set de talibus intelligitur regulas. Alia est copulativa
de partibus dependentium significationum, ét talibus noes intelligitur regula.

Et patet responsi®

1 unde sic probatur ... fore falsum 8mCT

2 respondetur Z ad istud respondetur CT

3 negando primamaddC

4 et ad regulam ... quoniam: Zjuia CT

5 hujus consequentiae:dmCT

6 non potest sumi nisi ZTpotest sumi C

" falsa Z: falsum CT

8 ut dictum fuit Z: omCT

9 antecedenti ZComT

10 vel tertio modo relative ZCaut resolutive T

1ltunc zC: sic T

12 per se sicut etiam dictum fuit:2omCT

13 sed pro intellectu regulae:Zt tunc pro naturali (?) regula: et tunc pro notitia C
14independentibus ZTindependentium significationum C

15 talibus: generaliteedd CT

16 regula: scilicet a tota copulativa ad alteram ejus parshtonsequentia boasddT
17inz:deCT

18non ZT: omC

19 et patet responsio Zet cetera CT
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<Vicesimum argumentum?>

Z 20rb: C 54v; T 57ra.

Vicesimo arguitur sk: «tantum substantia non est accidersgo tantum
aliquid non est accidens et haec eadem non vale&rgo et cetera.

<Quod est bona

Probatur quod sit boma quia arguitur ab inferiori ad suum superius aear
subjectt cum dictione exclusiva addita subjecgtisrgo consequentia bondNec
potest dici quod negatio postposita impeddequitur enirhformaliter «tantum
homo non currit ergo tantum animal non cursit

Item, antecedens est impossibile.

Proba : quia necessariutrest quod illueb quod non est substantia nosit
accidens, quodest ejus opposituin

Et hog4 probatur sic haec consequentia est bonahémaera non est
substantia, et chimaera non est accidemgo quod non est substantia non est
accidens>, et totum antecedens est necessayil@rgo et consequens et, per
consequen§ consequentia prius factast bona.

1 Argument correspondant dans les autres versidfersion LSC (20) — Version LSO (20) — pas de
correspondant dans la Version Heytesbury

2 sic: haec consequentia est baud CT

3 et haec eadem non valet ... bona: BMC

4 ad suum superius a parte (subjecti Z/praedicafiT) et cetera C

5 ergo consequentia bona 2rgo et cetera CT

6 impedit ZC: impediat modum arguendi T

7 sequitur enim ZC quia sequitur T

8 probo Z: omCT

9 necessarium ZTin casu C

10illud z : tale T: omC

11 hon: in mgZz

12quod zC: et T

13 oppositum ergo et ceteraddT

14hoc Z: idem CT

15 et per consequens ZmC

16 consequentia prius facta: prima consequentia CT
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<Quod non valet

Quod tamen non valet arguitur sicquia ejus antecedens est verum et
consequens falsupergo et ceteea

Antecedens <probatur> sicsequituf « substantia non est accidens, et omne
aliud a substantia est accideresgo tantum substantia non est accidens

Tenet consequentiaab exponentibus ad expositany, tetum antecedens est
verum; ergo et consequens.

Sed quod consequens primae consequentiae sit falsteh: paia altera ejus
exponens est falsa, videlicet ‘omne aliud ab aliggb accidens’, cum nihil sit
aliud ab aliquo.

<Responsiv

Pro isto, respondent aligaiponentes veritates de futuro et praetérito
concedentes consequentiamquia antecedens est impossibile, cum aliquod ens
est3 quod norr est substantia nec accidens, ut tales veritatesion esse asinum'’
sive ‘Antichristum fore’.

Sed alite¥s respondent alit negantes hujusmodi veritates qui non ponunt ens
praeter substantiam et accidens, negando consé&guenticendum in aliis

1 quod tamen non valet arguitur sic Z&t tamen quod consequentia non valet probatur C

2 ejus Z: omCT

3 ergo et cetera ZCergo consequentia non valet T

4 antecedens probatur siorr. : antecedens sic ZCquod antecedens sit verum probatur sic T

5 sequitur Z nam sequitur C sequitur formaliter T

6 tenet consequentia:Zonsequentia patet CT

7 et ZT: ergo et cetera C

8sed Z et CT

9 gjus ZC: istius T

10 respondent aliqui Z dicitur aliqui C: respondetur quod aliqui sunt T

11 de futuro et praeterito Zde praeterito et (de @hT) futuro CT

12 concedentes Zconcedo C et sic concedo T

13 aliquod ens est Z (aliquid C/aliquod T) sit ens CT

14non Z: neque C nec T

15 aliter ZT: omC

16 alii ZT : quidam C

17 hujusmodi veritates qui non ponunt ... consequenig : omT

18 dicendum in aliis Z dicentes quod quamvis in aliis valet consimilisnia C: quod quamvis non valeat in
aliis terminis consimilibus formaliter T
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guamvis teneat consimilis forma, non tamen teinetterminis transcendentibus, et
ratio est quiatermini transcendentepropter sui communitatem non possént
excludi sicut non sequitur tantum iste homo non differt ab isto hominergo
tantum ens non differt ab isto homime verum est per exponentes quod
consequentia non vatehec est inconveniens quod ex tali negativa sequatu
affirmativa, cum ipsa non sit mere negativa

ltenet Z valet CT

2 quia ZT: quod C

3 termini transcendentes: Zerminus transcendens CT

4'sui ZT: suam C

5 possunt Z potest CT

6 verum est per exponentes ...non valet @tum (enim T@GmC) est quod consequentia non valet per
exponentes CT

7 mere negativa Zmera negativa et sic de aliis: @na negativa ergo et cetera T
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<Vicesimum primum argumentumz>

Z 20va; C 55a; T 57va.

Vicesimo primo arguitdr. «omnis homo est animalergo omnis homo est
asinus ».

<Quod est bona

Et quod sit bona probaturquia ex opposito sequitur oppositum. Sequitur
enimt «nullus homo est animal ergo nullus homo est asinws et, per
consequens, cunmn ista ‘nullus homo est animal’ removetur universaliter asinus
ab homine, et quidquid vefualitercumque removetur in istaullus homo est
animal’ contrarie affirmatur in ista ‘quilibet® homo est animal’ ergo in ista
‘quilibet’r homo est animal’ quilibet asinus affirmatur ddnomine et, per
consequens, sequituo®nis3 homo est animglergo omnist homo est asinus.

<Responsiv
Respondety? negando consequentiam, et negatur etiam quod wdidet

gualitercumqgue negatur in ista ‘nullus homo estradi affirmatur in ista ‘omnis
homo est animal’. In negativa enim propter mobilitatem distributiongs

1 Argument correspondant dans les autres versidfession LSC (21) — Version LSO (21) — Version
Heytesbury (21)

2 arguitur Z: arguitur sic haec consequentia non valetad idem arguitur sic haec consequentia est bona T

3 asinus et haec eadem non valet ergo et cetera quod nenpadetaddT : deniter(?)/demter(dd C

4 quia ex opposito ... enim Zquia sequitur CT

5cum Z: omCT

6 nullus ZT: omC

TvelZ: et CT

8 ista: propositioneaddT

9 contrarie ZT: omC

10 quilibet Z: omnis CT

11 quilibet Z: omnis CT

12de zT:ab C

13 omnis CT : quilibet Z

14 aliquis CT : quilibet Z

15 respondetur Z pro isto dicitur CT

16 omnis CT : quilibet Z

17 negativa ZT: necessaria C

18 mobilitatem distributionis Z vehementiam distributionis Qvehementiam negationis T
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distribuitur tam subjectum quam praedicatum, ulaffirmativa distribuitur solum
subjectum. Conceditur tamen quod quidquid primara#tur de subjecto in uao
idem solum sibi synonymum removetur 3 asubjecto in ali@ sed non
gualitercumqgue quig universaliter removetur et distribuitupraedicatum in
negativa etnon distributive affirmatur in affirmativa et cese

lunozC:unaT

2solum Z: vel CT

3az:deCT

4alioZzC: aliaT

5 quia ZC: ratio est quia T

6 universaliter removetur et distribuitur: Ziniversaliter et distributive removetur CT
7 et: confuse tanturaddT

8 et cetera ZT et sic patet responsio de consimilibus et cetera C
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<Vicesmum secundum ar gumentumz:>

Z 20vb:; C 55v; T 57vb.

Vicesimo secundo sic «tu credis praecise quod homo est asinesjo tu
deceperis.

<Quod est bona

Probatur. quia sequitur «u credis praecise quod homo est asinesgjo tu
credis praecisesicut non esb, et ultra «ergo tu deciperis, patet consequentia
juxta* modum loquendi de isto termino ‘decipi’.

<Quod non valet

Et probatur quod argumentum non valejuia irf casu tu credis praecise quod
homo est asinugjuando nohdeciperis, ergo et cetera.

Antecedens probo Sicet pono quod credasstam propositionem praecise
‘homo est asinus quandmon deciperis’, et sequitur tuccum ista& praecise
significet quodés homo est asinus quando non deciperis, guoadis praecise
guod homo est asinus quando non deciperis.

1 Argument correspondant dans les autres versidMesion LSC (22) — Version LSO (22) — Version
Heytesbury (30)

2 sic: haec consequentia est bau C : ad idem arguitur sic haec consequentia est bona T

3 tu credis praecise] quod homo est asinus ergedakris probatur ... tu credis praeciselT T

4 juxta: communermaddCT

5 et probatur quod argumentum non valetef quod valet probatur CT

6in: aliquoaddT

7 asinus #ergo tu credis praecise sicut non estéZ

8 non ZT: omC

9 probo siccorr. : sic Z: probatur C probo T

10 credas Z tu credis CT

11 praecise ZC omT

12 quando CT omz

13 et sequitur tunc Z tunc sequitur C et tunc T

14 cumista ZT: omC

15 praecise significet quod Zpraecise C significet praecise quod T

16 quod Z: quia tu C: sequitur quod T
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<Responsin

Ad istud respondent aliqui negantes primaoonsequentiam factam pro
improbatione consequentide Nec sequitur juxta eé6sctu credis praecise quod
homo est asinus quando non decipeesyo non deciperis: quia antecedens non
est temporalis sed proposkiiade temporali praedicato, cum actus hujus verbi
‘credo’ cadat super totam compositiorteotest tamen esseemporalis in casu
guo sit, tunc est falsa et impossibilis, e sicsensibus aequivocis potest eadem
propositio nunc esse vera et nirfalsa facta variatione in modo arguendi

Item2 respondent aliqtd concedentes consequentiam principalem.

Et ad consequentiam factam, pro ejus improbatiomecedunt illare, et
negant antecedens, et ulterius negaoasum. Dicunt enifd quod’ non est
possibile credere alitércum eo ipso quod credo aliter habeo evidentiam quam
etiam cred®, sed quoad illos oportetdemere istum terminudn‘praecise’. Et
tunc arguitur sic conformitegrsicut prius, et stabit argumentum AoE0 minus.

1 primam Z: omCT

2 jmprobatione primaeaddC : principalisadd T

3 consequentiaefactaeadd C

4 nec sequitur juxta eos ZGhon enim juxta eos sequitur T

5 propositio Z: propositio cathegorica TomC

6 compositionem ZC propositionem T

7 esse una universaliaddT

8 temporalis etaddCT

9sic ZC: omT

10 nunc z: alias CT

11 (variatione C/varietatione ¥in modo (arguendi Z/figurandi C) ZQverificatione cum modo significandi T
12jtem Z: sed aliter CT

13 aliqui ZC: alii T

14jllam Z: consequentiam CT

LnegantzCad T

16 enim zC: omT

17 quod ZT: omC

18 credere aliter Z me credere praecise aliter quam esto@edere aliqualiter praecise T
19 cum eo ipso quod credo aliter Z@atio est quia eo ipso quod credo aliqualiter T

20 quam etiam credo Zad sic credendum quam (evidentiaddT) etiam credo CT

21 gportet: meaddC

22 jstum terminum Z hanc dictionem CT

23 tunc arguitur sic conformiter Zarguitur tunc conformiter sicut Carguitur tunc formaliter sicut T
24non Z: omCT
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Et conformiter dicitur ad tales ‘tu sctsA fore verum antequam ipsarerit
verum’. Potest enim actus hujus verbi ‘scio’ cadarper totum complexum, et sic
est propositio de temporati praedicato falgasignificang quod tu sci&s talem
veritatem ‘A fore verum antequam ipsuerit verum’. Haec enim propositio ‘A
erit verum antequam*Aerit verum’ est falsa. Secundo modo, potest actus hujus
verbi ‘scio’ cadere super primam propositionem Bylwet sic est possibilis,
posita? quod hodie sciasA fore verum et quod cras prime@rit A verunis,

1 dicitur ZC: respondetur T

2 scis ZT: scies C

3ipsum Z: AT : omC

4 propositio: categoricaaddT

5 temporalicorr. : temperato CT : copulato Z
6 falsa ZT: falsum C

7 significans ZC quia significat T

8 scis ZT: scies C

9ipsum Z: AT : omC

10AZT: omC

11 falsa: ut patet evidentexddT

12 et sic est possibilis posito:Zet hoc est possibile posito: @t posito de possibili T
13 scias z sciam CT

14 primo ZT: omC

15 verum: et sic de aliis et ceterdC
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<Vicesimum tertium argumentumz>

Z 21ra; C 56r ; T 58rb.

Vicesimo terti@ arguituf sic: haec consequentia est bonsi & es asinus, tu
es asinus, et tu es asinuergo tu es asinus.

<Quod est bona

Tenet consequentia quia arguitur a totaconditionali cum subantecedente
ad consequens ejusdemrgo consequentia bana

<Quod non valet

Et quod non valeat proboquia antecedens est verum et consequens falsum
ergo consequentia non vabet

Antecedens arguitur sic antecedens est una conditionalis necessariaet, p
consequens, ipsuAest necessarium.

Patet antecedeliscum formaliter sequatur« tu es asinusergo tu es asinus
et tu es asinus, et ex omni consequentia bona potestfi@onditionalis bona.
Sequiturs quod conditionalis convertitur cum istaonsequentia bona, et cum

1 Argument correspondant dans les autres versidfersion LSC (23) — Version LSO (23) — pas de
correspondant dans la Version Heytesbury

2 tertio: ad idemaddT

3 arguitur ZT: omC

4 asinus et haec eadem non valet ergo et ceaeigil

5 tenet consequentia:Zjuod sit bona probatur TomC

6 tota ZT: omC

7suo ZC: omT

8 ergo consequenta bona Erit consequentia bona ergo et cetera T

9 valeat probo Z valet probatur CT

10 ergo consequentia non valet Z&rgo et cetera C

11 arguitur siccorr. : arguitur Z: sic CT

12jpsum zC: omT

13 patet antecedens Z(atet etiam antecedens esse verum T

14 formaliter sequatur Z#formaliter# conformiter sequitur Gconformiter sequitur T

15fieri ZC: sequi T

16 sequitur: ergoaddCT

17ista zC: omT

18 consequentiasitaddC
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antecedenisprimae consequentiaesé verum cujus consequens patabsque
probatione esse falsupergo consequentia non valet

<Responsiv

Ad istam consequentigmmespondetur diversimode, sed videtur mihi nmagis
probabile et apparehac levius sustinendum juvenibus dubitatensequentiam
guando proponitd?, ext hoc quod nescit respondens utrum sumatapulative
vel conditionaliter et, per consequé&nsitrum sit bona vel non boraCertificet
tamen opponens unum sensum et respondeat tuncndespo secundum illum
Sensure.

Si enim sumatur antecedensopulative, constat argumentum fore bosum
Unde ad hoe inveniendurf? additur communiter iste terminus ‘séd

Si autem sit totum antecedens conditionalis, Zusrgumentum non valet.

1 et cum antecedens:Zet sic sequitur quod antecedens €& cum antecedens sit hujusmodi conditionalis
sequitur quod antecedeadd.T

2 (primae Z/principalis T) consequentiae ZdmC

SestZC:sit T

4 patet ZC: potest T

5 ergo (principaliaddT) consequentia non valet ZbmC

6 consequentiam ZTomC

7 magis Z. omCT

8 et apparens ZomCT

9 dubitare ZC dubitando T

10 quando proponitur ZTomC

Note en marge dans Z en bas du folio 21taSecundum Venatorermotandum quod a parte copulativae ad
totam copulativam tertibus modis valet consequenpidmo quando partes convertuntur, secundo quaaed@Bent
sicut superius et inferius, tertio quando arguduparte impossibili ad partem possibilem. Et ibideomtingit
arguendo a tota disjunctiva ad alteram ejus papiéncipalem ».

llexzC:ad T

12 ytrum sumatur Z utrum antecedens sumitur. @trum si sumatur T

13 consequensnescitadd T

14pona ZT: omC

15sensum ZC omT

16 antecedens ZTomC

17 ponum zC: verum T

18 hoc: quodaddC

19inveniendum Z respondendum est et T

20 communiter iste terminus sed Z@&te terminus communiter T

21 sit totum antecedens conditionalis tunc Zumatur conditionaliter € totum antecedens est una
conditionalis T
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Conformiter dicitur ad hoc argumentuniunon es asinus vel tu es asinus et
tu es asinusergo tu es asinus <quod> dubitanda est consequentia.

Siz antecedens Sitcopulativa, patet argumentum esd®num; si vero sit
disjunctiva, patet argumentum non vatere

Aliis autemt placet simpliciter concedere tales consequentagued habent
unum sensum primarium vergnet dicunt quod per concessionem consequentiae
limitatur antecedens ad sensum copulativuonde dicunt quod stataliquam
talem esse veram, in sensu alio quaropulativo, haec tamen universalitegst
falsa.

Et si ponitur quo# secundum diversos significet diversimode, admittun
illam esse uni veram et alteri falsam.

Vels aliter dicunt illam noft esse propositionem, sedratio plures.

Vel tertio dicunt quod ill# est simplicite falsa: quia sicut non est illa
primarie significat, nec sequitur quod illa2siwera quamvis signific&t primarie
sicut est quia ad hoc quod sit vera oportet quod praecigemarie sicut est
significet et nops sicut non est.

1tu non es asinus vel tu es asinus et tu es asigastu es asinus Ztu es vel tu es asinus et tu non es ergo tu
es asinus Ctu es asinus vel tu non es asinus sed tu noriressargo tu es asinus T

2 si: enimaddT

3sit: unaaddT

4esse ZC fore T

5 vero sit Z. omCT

6 patet argumentum non valere Z&rgumentum non valet C

7 autem ZT: tamen C

8 verum ZT: omC

9 Note en marge dans Z en regard de ce paragraph@®ossumus etiam dicere quod valet consequentia
tamquam si argueretur a tota disjunctiva cum destne unius partis ad aliam partem, sed negarsi gsnor ».

10 quod stat Z stat Cquod stat antecedens T

11 quam z asensu CT

12 yniversaliter Z illic CT

13 quod ZC: omT

14 admittunt ZC: admittatur T

yvelCT: etz

16 dicunt illam non CT : non dicunt illam Z

17 sed: dicunt quod esaddCT

18illa ZT : ipsa C

19 simpliciter ZT: omC

2jllasitZ: estCT

21 quamvis significet Z si significet C: quia significat T

22 praecise etaddT

23 et non Z hoc quod est quod primarie significet sicut nonetson significet praecise :Cet non hoc est
quod significat sicut est et quod non significatyarie T
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Multae igitur sunt alterationes in hypotheticis mixtis, ut higuidquid esses
si asinus esses, illud nunc essesed asinus esses Si asinus esgego asinus
nunc es>. Non enim valetconsequentia, cum antecedens sit verum et consgeque
falsum. Si enim essesasinus, essesquodlibet quod jam esséscun? ex
impossibili sequatur quodlibet: ; immo solum hoc esses si asinus esses

Itemt3, aliud ab hoc essEssi asinus esseéscum ad impossibile sequatuy
utrague pars contradictionis. Ista tamen ‘quidoesde® si asinus essesillud
nunc e® tenetur conditionaliter, et tunc ejus contradicio®?! debet dari per
negationem praepositam isto modoan est ita quod quidquid es®esi asinus
esse® illud nunc esseéset cetera, quaes aequivale® huic ‘potest esse quod Bis
asinus’, cum hoc quod non Biguidquid nunc ess®squae est falsa

1 sunt: talesaddC

2esses Zes CT

3 asinus ZC illud T

4 valet: istaaddT

5 esses Z essem CT

6 esses Z essem CT

7 quodlibet ZT: quidlibet C

8 jam esses Znunc sum sicut patet CT
9 cum ZT: quia C

10 sequatur Z sequitur CT

11 quodlibet ZT: quidlibet C

12 hoc esses si asinus esseshfic essem si essem asinus CT
13jtem Z: et tamen C et nihil T

14 esses Z essem CT

15 esses Z essem CT

16 ad impossibile ZT ex impossibili C
17 sequatur Z sequitur CT

18 esses Z essem CT

19 esses Z essem CT

20es Z: sum CT

21 contradictorium ZT. oppositum C
22 psses Z essem CT

23 esses Z essem CT

24 esses Zsum CT

25 quae Z quod CT

26 gequivalet ZT aequipollet C

27sis Z: sum C: egosum T

285sis Z: sum CT

29 esses Zsum CT

30 quae est falsa ZCquia falsa est T
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Alio modo potest ista esse propositoathegorica de conditionato extremo sic
exponibilis «aliquid quod essesi asinus esseglud4 nunc e§ et nihil es, quod
non essessi essesasinug », cujuge contradictorium est falsum, videlicet ‘aliquid
es! quod non ess&ssi esses asinus’. Quidquid deter quod nunc es illud
esses si asinus esses ideo falsum est quod illud non esges asinus esses
Verumtamen universaliter assignata sic supptie conditionato extremo est
contingens, cum foret falsa2tenon existente. Quamvis tameronditionalis in
eisdem® terminis sit necessaria cujus contradictorium tedteam da@* per
negationem praepositam toti sicut prius, sed tdlnd icontrarium aequivaleret
huics ‘non egé aliquid quod esseéssi asinus ess&5 quae te° existente est falsa,
cum te° non existent@ foree2 vera, cum sit contingens, et sic conformiter de

1 esse propositio Zpropositio esse CT

2 esses Z essem CT

3 esses Z essem C essem et T

4illud Z : etillud T: omC

5esZ: sumCT

6esZ: sumCT

7 esses Z essem CT

8 esses Z essem CT

9 asinus ergo quidquid et cetera et tunc minor est et
10 cujus ZC: quia ejus T

1les 7: sum T: omC

12 psses Z essem CT

13 esses Z essem CT

14 detur Z: enim detur C dicitur T

15esZ: sumCT

16 esses Z essem CT

17 esses Z essem asinus Cessem T

18 esses Z essem CT

19 esses Z essem CT

20 yniversaliter assignata sic sumptagl si(?) sumitur T
21 (est contingens Z/ex contingenti C) cum foretddte Z/me C) ZC tunc consequens non foret falsum me T
22 tamen ZC omT

23 eisdem ZC ejusdem T

24 debet etiam dari Zdebet dari et etiam Cdebet dari T
25 sed (tunc Z/tamen C) illud contrarium (aequival@@equivalet C) huic ZC et tunc aequivalet huic T
26esZ: sumCT

27 esses Z essem CT

28 esses Z essem CT

29t Z: me CT

30 cum te Z me tamen C

31 existente] est falsa cum te non existeh#l T

3Zforet ZT: est C
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multis aliis. Certum enirhest quod prioritas &posterioritas notae non necessitant
hominem ad concedendum contra voluntatem suam aligizdss propositiones
copulativae vel disjunctivae.

Et patet responsio ad omnes tales consimiles

1 et (sic ZbmC) conformiter de multis aliis ZEomT
2 certum enim Z exemplum enim C certum T
SetZ:velCT

4 notae non necessitant hominem Ziitanc dans T
5 aliquas Z tales C: omT

6etZ:utC:etsicT

7 ad omnes (tales @nT) consimiles ZT: omC
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<Vicesmum quartum argumentumz:>

Z 21va; C57r; T 59rb.

Vicesimo quarto et ultimtoarguitur sic haec consequentia est bontu «cis
hoc esse hocergo hoc scis esse hog:

<Quod est bona

guia arguitur a sensu compogitm sensum divisuinubi iste terminus‘hoc’
est simplex subjectum sihaliquo determinabilj ergo consequentia bona.

<Quod non valet

Et probatur quod argumentum non valet ponéndaod per ly ‘hoc’
demonstretyr animal a remoto quod credas esse lapidem, tukfc patet
antecedens esse verdmquia# talis propositio est scita a te ‘hoc est hoc’ sive
‘haec res est haec res’, quae primarie signifioatésse horergo tu scis hoc esse
hocs.

Et quod consequens sit falsum arguituiquia nihil scis esse hgargo non
hoc scis esse hoc

1 Argument correspondant dans les autres versiagfession LSC (24) — Version LSO (24) — Version
Heytesbury (25)

2 et ultimo Z: ad idem T: omC

3 hoc: et haec eadem non valet ergo et cetera quod hdmma pateadd T

4 composita: falsoaddT

5 divisum: verumaddT

6 iste terminus Z hoc pronomen CT

7sine CT :sub Z

8 et probatur quod argumentum non valet ponendaZquod (consequentiad®T) non valet probatur et
(ponitur C/pono T) CT

9demonstretur Z demonstratur CT

10 remoto Z: remotis CT

11 credas ZT: credatur C

12tunc zC: iniisto casu T

13 esse verum ZComT

14 quia Z: cum CT

15 sive haec res est ... hoc esse hoc Efgo et cetera C

16 grguitur: sicaddCT

17 hoc: ergo et ceteraddT
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Antecedens probatumihil quod est hoc scis esse hoc, ut patetc aliquid
guod nona est hoc scis esse lgargo nihit scis esse hoc.

Consequentia patet, et major probatuquia non animal scis esse hoc, et
solum animal scis esskoc; ergo nihil quod est hoc scis esse™hoc

Antecedens probatumullum animal credis esse hacfuia per casum credis
hoe esse lapidem et cutmihil scias nec aliqualiternisi qualiter credis, sequitur
guod nullum animal scis esse hoc.

Item sic2: nort3 illud quod credig esse hoc scis esse hoquia solurt
lapidem credis esse h@acet nullus lapis est hoc redllud quod non credis esse
hoc scis esse hoc, cum ad omne scire requitatuedere?. Scire enim est
credereo sine hesitatione verumergo et cetera.

<Responsiv

Ad istud respondetur qu&dsupposito quod pronomina sumantur absolute et
non connotative, tuAtargumentum est bonum.

Et admittitur casus, 8tnegatur quod nihil scio esse hognmo conceditur
guod aliquid quod est hoc scio esse hoc.

1 ut patet Z sicut patet ex casuTomC
2non CT: omZ

3 scis esse hoc ZTomC

4 nihil : quod est hoaddC

5 major probatur Z antecedens probatur pro majori T
6 scis esse Test Z

7 scis esse hoc] consequentia patet et majors.esse hod]AC C
8 probatur ZC probo T

9 hoc ZC: omT

10 cum ZC: tamen T

11 aliqualiter CT : aliter Z

12 5jc zC: omT

BnonzC:necT

14 credis: hocaddT

15 solum Z: omT

16 esse hoc ZChoc esse T

17nec zC:nisi T

18 requiratur Z requiritur CT

19 credere ZC sic scire T

20 credere firmiter addCT

21 respondetur quod ZTdicitur C
2Ztync T: quod ZC

23 et: ulteriusaddCT
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Quod patet per resolutionemquia hoc scio esse hoc, et hoc est aliquid quod
est hoc ergo et cetera.

Et conformiter conceditéiguod animal scio esse hoquia hoc scio esse hoc,
et hoc est animalergo animal scio esse lHod/erumtamen non scio hoc esse
animal, ut patet ex casu

Et tunc ad argumentum, quando arguitur quadium animal credo esse ltoc
et non scio aliter nisi sicut creclcergo nullum animal scio esse Bodicitur
negando assumpturnguia animal scio esse hoccatredo esse hoc,wipatet per
suas resolvent&s Non tamen credo hoc esse animal, etddnaec est falsa
‘lapidem credo esse hoc’quamvis ist& sit vera ‘credo lapidem esse hoc’ el
‘credo hoc esse lapidefh Propositio enim in sensu diviso, si terminus oommis
praecedat, debet resolvi.

Et patet responsio ad secundumonformiter: quia illudé quod credo esse
hoc scio esse hoc, sicut patet per resolventeisfalsum est quod illud quod non
credo esse hoc scio esse hoc, ut patet ex praedicti

Verumtamen est notandum quod iste terminus ‘hotégicconnotare diversas
reso, ut in caset iste terminus ‘hoc’ convertiteercum isto termino ‘hoe sedens’,

lquod Z: ut C: sicut T

2 resolutionem Z resolventes CT

3 conceditur ZC concedatur T

4 et hoc est animal ergo animal scio esse hpethoc est animal ergo et ceteradt cetera C
5 esse hocaddT

6 ex casu ZT per casum C

7 quando arguitur quod ZTet C

8 hoc ZT: omC

9 nisi (sicut Z/qualiter T) credo ergo nullum anirsalo esse hoc ZTet cetera C
10 scio esse hoc et:ZomCT

1ytzC: sicut T

12 gyas resolventes:Zesolventes C exponentes T
13 sic zC: similiter T

14ista Z: haec CT

15 credo lapidem esse hoc vel Z6mT

16 vel credo hoc esse lapidem ZomC

17 ad secundum Z€omT

18 quia illud Z: quod illud C: ad idem T

19 resolventes ZC exponentes T

20 res Z: circumstantias CT

21 casu: quodaddT

22 convertitur ZC: convertatur T

23hoc ZC: homo T
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et isto modo non essenconveniens cum diversig€onnotationibus concedere
guod credo hoc esse et etiam credo hoc non esseyvigteam aliquod aninrah
remotis cujus aliguam partem videamuferri et quod credaamuod sit res
inanimata, sciendoquod ad cujuslibet parti® rei inanimatae permanentis
corruptioner®t sequitur corruptio totius. Tunc peablationem est veruhquod
scio hoc esse, demonstrando iltuduod jam video sine connotatione partis
ablatae, et hoc credo non esse, denotaiitialie cum connotatione partis ablatae.

Et conformiter in denotatiome intellectuali scio quod haet est papa,
demonstrando illum quem credo esse papam in meede qui de facto est papa,
et tameer illo eodem praeserfiemihi quoad sensum nescirenguod illucs
existens in tali apparatum eedmalibus circumstantiis esgepapa.

Et conformiter in casu quod iste terminus ‘#toconnotaret hoc sedens et alter
terminus connotaret hgicstans, demonstrato te sedente per utrumque temminu
concederem quod hoc est et quod hoc e%t: quia hoc sedens est, et tamen hoc

lessetzCestT

2 diversis ZC: istis T

3 concedere ZComT

4 animal ZC: animatum T

5 videam Z: video C: percipiam T

6 et quod credam Zet quoddam(?) Cillud credo T
7 res ZC: omT

8 sciendo ZC sciendum tamen T

9ad ZT: omC

10 partis ZT: omC

11 corruptionem T ad partis corruptionem ComZ
12per z: post CT

13 est verum ZC verum est dicere T

14jllud ZC: omT

15 denotando Z demonstrando CT

16jjlud ZC: idem T

17in denotatione Z denominatione C demonstratione T
18hoc ZC: iste T

19 esse papam in mente meaifi mente esse papam CT
20 tamen ZC omT

21 praesente Z praesentato CT

22 nescirem ZC nescire T

23jllud Z : ille idem C: idem T

24n tali apparatum et in Zin illo loco cum C: cum T
25esset ZC est T

26 hoc ZC: omT

27hoc ZC: omT

28 concederem ZCconcederet T

29 est: hocaddT

30 et quod hoc est ZomCT
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non est eodem demonstratoquia hoc stans non est.2Etatet in casu superius
posito quo modo non sequiturego non scio hoc esse lapidem, et scio hoc;esse
ergo scio hoc esse non lapidemMajor enim sequit@rex casu, et minertiam,
cum ejus contradictorium sifalsum, est vefacum illud denotatum non sit lapis
et, per consequens, patet ifludsse falsum, cum ex casu credam illedse
lapidem et, per consequenson credo illud esse norapidem.

Et sic patet responsio et istius libri finis pragak™.

EXPLICIT TRACTATUS QUI VOCATUR JUXTA HUNC TESTUM CBRECTUS
SECUNDUMMAGISTRUM ROBERTUMALYNGTON. AMEN
ANNO DOMINI M® CCCC X’ DIE 2% MENSIS MARTII. (Z)

EXPLICIT JUXTA HUNC TEXTUM CORRECTUM PERMAGISTRUM ROBERTUM
ALYNGTON DOCTOREM EVANGELICUM(T)

EXPLICIT JUXTA HUNC TEXTUM (C)

1est: hocaddT

2etzC:utT

3 major enim sequitur Zminor (enim C/etiam T) patet CT

4 minor Z: major patet C major T

SsitzC:estT

6 est vera Z omCT

7 cum illud denotatum non sit lapis et, per consequgtet illud Z cum (illud C/idem T) demonstratum non
(sit lapis C/scis sic T) et consequens patet CT

8 credam illud Z credo hoc C sequitur quod credo hominem T

9 et per consequens ZbmC

10non zC: omT

11 et sic patet responsio (et istius libri finis priaeus Z/et cetera C) ZCergo et cetera T
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